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Lot 244.

RARE BOOK AUCTION
Wednesday 18th April 2018 at 12 noon.
 
VIEWING:
Sunday 	 15th April 	 11:00am – 4:00pm
Monday 	16th April 	 9.00am – 5.00pm
Tuesday 	17th April 	 9.00am – 5.00pm

The first sale of the year offers a wide range of rare and collectible books.
It includes a large collection of natural history books, of major interest is a set of 
Joseph Dalton Hooker’s The Botany of the Antarctic Voyage of H.M. Discovery 
ships Erebus and Terror in the Years 1839-1843. Flora Novae Zelandiae. In two 
volumes. London 1853-1855. 

Books from the library of the late Dr Kenneth Fox feature a 2nd edition of Walter 
Lawry Buller’s A History of the Birds of New Zealand. Also a facsimile copy of the 
first edition published by the Forest and Bird Society in 1983 of which Dr Fox was 
a subscriber. 

G.V. Hudson’s books on Moths and butterflies as well as beetles, neuropteran and 
entomology.

John Hawkesworth’s An Account of the Voyages undertaken by the Order of His Majesty… London 1785, third edition. 
Other rare New Zealand books include works by J.S. Polack, Augustus Hamilton, J.C. Beaglehole, S. C Brees, Richard Cruise, 
William Swainson, William Colenso and selection of Maori Printings. 

A rare and important archive of papers and letters relating to Janet Frame, 1948 – 1954. [20 items in total].Án archive of 
historic papers relating to Sir William Fox Premier of New Zealand, A.W. Haldane and the Manchester Block. It includes the 
original Deed of Lease for Westoe, the grand homestead built by Sir William Fox in 1874, maps and documents as well as a 
collection of 33 letters written by Fox.

Other features of the sale are a selection of botanical and gardening books including books by the influential Edwardian 
gardener and designer Gertrude Jekyll. New Zealand Botanicals by Mrs Featon and photograph albums by Josiah Martin and 
the Burton brothers. A rare original poster - Auckland Almanack for 1852 Leap Year. 750 x 530mm

A number of vintage books on boxing including works by Nat Fleischer, Gunner Moir, Jimmy Wilde and others. 

A small collection of Victorian & Edwardian childrens and illustrated books including a deluxe edition of Shakespeare’s 
Tempest illustrated and signed by Edmund Dulac. And Edy Legrand’s Macao et Cosmage… Paris 1919.

A small collection of Maori artifacts including, toki, patu aruhe, Ko [digging stick], and a bowenite earring/pendant. 

My mid year sale will be held in August, major consignments for this sale include a number of original letters by William 
Colenso. Entries are now invited.

Contact: Pam Plumbly
Phone: [09] 354 4646 | Mobile: 021 448 200
Email: pam@artandobject.co.nz

Cover: Lot 308
Back Cover: Lot 146

Art and Object
3 Abbey Street, Newton

Auckland 1141
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This completed and signed form authorises ART+OBJECT to bid on my behalf at the above mentioned auction for the following lots up to 
prices indicated below. These bids are to be executed at the lowest price levels possible.

Minimum acceptable bid is $20. 
Please Note: Telephone bids are accepted on items over $500, we presume you have inspected the items or consulted the advice of staff 
regarding condition, please register in advance by contacting our office for this service. We accept no responsibility if for any reason we are 
unable to contact you during the auction.

I understand that if successful I will purchase the lot or lots at or below the prices listed on this form and the listed buyers premium for this sale 
(18.5%) and GST on the buyers premium. I warrant also that I have read and understood and agree to comply with the conditions of sale as 
printed in the catalogue.
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SUBJECT INDEX LOTS
South Island 1–24

North Island 24-35

Miscellaneous – box lots. 36-44

New Zealand & Pacific History 45-57

Voyages & Exploration 58-66

New Zealand Almanacs 67-70

Natural History 71-91

Boxing 92-107

Sport and Recreation 108-124

Botanical and Gardening Books 125-147

New Zealand Wars 148-150

Military History 151–165

Maori History 166-195

Artifacts	 196-205

Maritime 206-209

Missionaries & Maori Printings 210-229

Historic New Zealand Documents 230-232

Maps, Plans & Prints 233-244

Photograph & Art	 245-254

Antarctica & Subantarctic Islands 255-266

Biography  267

Literature 268-276

New Zealand Literature 277-289

Art 290-300

Children’s and Illustrated Books 301-317

Antiquarian Books & Bindings 318-322

Posters, Periodicals 323-329

Bibliography & Printing 330-344

Pamphlets, Souvenirs & Ephemera	 345-347

Postcards & Postal History 348-351

Science and Technology 352-365

LOTTING INFORMATION
Information on lots appear in the following sequence:
Lot number, author, title, edition, publisher, date of publication, number of volumes, pagination (where applicable), Bagnall citation, 
condition, other notes, estimated price (for some lots only).

ABBREVIATIONS & CITATIONS
AEG  	All edges gilt IA  	 Inscribed by author W & T	 Whitcombe and Tombs

AF  	 With all faults HC  	 Half calf binding OUP  	Oxford University Press

DJ  	 Dust jacket ND  	 No date ODT & Witness  Otago Daily Times and Witness

DJR  	 Dust jacket repaired Rep  	 Reprint PC  	 Paper/Card covers

EPs  	 Endpapers SLF  	 Slight foxing HMSO	 Her Majesty’s Stationary Office

FEP  	 Front end paper SA  	 Signed by author D.I.A.	 Dept of Internal Affairs

BEP  	 Back end paper TP  	 Title page TNZI  Transactions of the New Zealand Institute

Frontis  Frontispiece

Please Note: Telephone bids are accepted on items over $500, we presume you have inspected the items or consulted the advice of 
staff regarding condition, please register in advance by contacting our office for this service. We accept no responsibility if for any 
reason we are unable to contact you during the auction.
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SOUTH ISLAND HISTORIES
1	 BARKER, LADY

Station Life in New Zealand
London: Macmillan and Co 1871. New edition. xi, 238p, [1]l., 
43p. colour frontis, 183mm, original red cloth spine faded and 
detached. 

2 	 BATEMAN, ROBERT
Letters from Canterbury.
 London: Rivingtons 1857. viii, 160p, lacking fldg map, adverts at 
end. 180mm, 0riginal red cloth, faded and worn spine ends. 
$50 - $60

3 	 BRUNNER COAL, MINING DISASTER
Report of the Royal Commission 1896.
Wellington: John Mckay 1896. 144p, lacking covers, some 
browning and spots first and last few pages. 4 Plans to accompany 
the report 1. General Plan showing the Course of Ventilation. 2. 
Brunner Mine Plan of Dip Workings showing position where the 
bodies were found. Plan has been trimmed with a strip of loss 
between the names and the plan. 3. Brunner Mine Plan of Sump 
Portion of Dip Workings. Also give names and positions of bodies. 
4. Plan & Sections showing position of Blown Out Shot. 
$100 - $200

4 	 CHURCH, IAN
Gaining a Foothold
Historical Records of Otago’s Eastern Coast 1770-1839. Dunedin: 
Friends of the Hocken 2008.xxii, 467p, illustrations, maps. 35mm, 
bound in blue cloth boards and in DJ, fine copy.
$100

5 	 DOBSON, ARTHUR DUDLEY
Reminiscences of Arthur Dudley Dobson
Engineer 1841-1930. Auck etc: W & T 1930 , 2nd ed. 225p, frontis 
and illustrations, 190mm, original red cloth, black titles, fine, DJ 
faded with small repairs verso.
$40 - $50

6 	 EXHIBITION
The British and Colonial Exhibition, Hokitika, Westland. N.Z. 
Dec.15th 1923 to Feb. 2nd 1924. To celebrate the opening of the 
East and West Coast Railway. To commemorate the Diamond 
Jubilee of the Province of Westland, 1864-1924. Christchurch: 
Simpson and Williams [1924]. 208p, illustrations and adverts, 
215mm, pictorial paper covers, VG copy.
$60 - $80

7 	 GOLD MINING
Gabriels Gully Jubilee.
Reminiscences of the Early Gold Mining Days. Contributed by a 
large number of pioneers. Dunedin: ODT & Witness 1911. 51p, 
illustrated from photographs, 235mm, original orange paper 
covers, detached with tape marks. 
$50 - $80

8 	 HARTE, G.W.
Mount Peel is a Hundred. [4 titles]
The story of the first high country sheep station in Canterbury. 

Timaru: Herald Ptg Works 1956. 83p, illustrated, 210mm. 
original wrappers, fine.

2. A.M. Moreland - Through South Westland. London 1911. 219p, 
[2] l., plates [lacking 3x and sketch map at end]Binding near 
fine.

3. E. Iveagh Lord - Old Westland. A story of the Golden West Coast 
of the South Island of New Zealand, known to the Maori as 
Te Wai Pounamu.W & T [1939]. 258p, illustrated, [5] l., 190mm, 
near fine, DJ short tears and chips.

4. “Waratah”- Tales of the Golden West. ChCh etc: W & T 1906. 217p, 
card covers

$50 - $75

9 	 HODGSON, TERENCE E. R.
Holly Lea [Christchurch]
Appears to be a privately produced booklet of [5] l., The only 

publication details are Eastgate 9/50 verso of title. 2pp of text, 
a history of the Mclean family who built Holly Lea in 1900. With 
3 real photographs of the house, two while being built and one 
when finished. 280mm, sewn into plain wrappers. 

2. A.H. Reed - First Walks in New Zealand. Facsimile copy of his 
diary written during his time In and Around Featherston 
Military Camp. 750 copies published to commemorate 100 
years of Reed books, fine copy. 

S50

10	 LATHAM, DARRELL
The Golden Reefs [4 titles]
An account of the great days of quartz-mining at Reefton, Waiuta 

& The Lyell. Nikau Press 1992, 2nd ed. Signed by author. DJ near 
fine copy. 

2. H.A. Glasson - The Golden Cobweb. Dn: ODT 1959 rep. DJ
3. F.W.G. Miller - Gold in the River. Reed 1969. DJ.
4. John Hall Jones - Goldfields of the South. Invercargill: Craig Ptg 

Co 1982, card covers. G to VG.
$60

11	 LORD, E. I. [COMPILER]
Souvenir Grey District Diamond Jubilee 1868-1928
Greymouth District. Christchurch: Andrews, Baty and Co 
[1928].136p, portraits, illustrations and adverts. 280mm, pictorial 
paper covers, VG
$60 - $80

12 	 MACKENZIE, MRS PETER
Pioneers of Martins Bay.
Dunedin: ODT & Witness 1947, 1st edition. 116p, illustrated 
220mm, maroon cloth with gilt titles, a fine copy in a fine DJ. Rare 
in this condition.
$100 - $150

13	 MAY, PHILIP ROSS
The West Coast Gold Rushes
Pegasus 1962. 588p, illustrations and maps.225mm, DJ edges 

rubbed else VG.
2, R.A. Loughnan - The First Gold Discoveries in New Zealand. 

Wellington: Govt Ptr 1906. 108p, lacking covers and last page. 
$50 - $60

14	 MCNAB, ROBERT
Murihiku
A History of the South Island of New Zealand and the Islands 
Adjacent and Lying to the South, from 1642 to 1835. W & T 1909. 
xiv, [1] l., 499p, frontis, maps & illus, corrigenda slip tipped in at p1. 
220cms, green cloth, light wear, VG
$100 - $150

15	 NEW ZEALAND
Province of Canterbury: List of Sections purchased to April 
30th 1863. 
Gives the rural sections of Canterbury from No.1. to No. 5534, 
the acreage of the properties and the surnames of the people 
to whom they were sold by the Canterbury Association and 
the Canterbury Provincial Government. In colonial Canterbury 
town sections were in Lyttelton and the original settlement of 
Christchurch bounded by Bealey, Fizgerald and Moorhouse 
Avenues, on the West by the roads which circle Hagley Park, 
outside these boundaries were the rural sections. 115p.
No publication details, recased into original blue limp cloth 
binding, gilt titles, new spine strip and endpapers. Rare.
$100 - $150

16	 RAILWAY LEAGUE, EXECUTIVE COMMITTEE
East & West Coast and Nelson Railway
History of the efforts made by the people of Canterbury, Westland 
and Nelson, to obtain this railway and a summary of reasons for its 
construction. Christchurch: Lyttelton Times 1886. xxv, [1] l., 408p, 
lviii, large colour fldg map showing railways Middle Island, New 
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Zealand 1885. 210mm, original paper covers with cover titles, a 
few small chips & discoloured, VG copy. 
$100 - $200

17 	 ROSS, MALCOLM
The West Coast Sounds [2 titles]
of New Zealand. Illustrated by R. Haweridge. Dunedin: J. Wilkie & 
Co [1897]. [42]p, sepia toned illustrations and colour illustrations 
front and back covers. “The illustrations are from sketches made 
on a tour by Mr R. Hawcridge and the late Mr James Wilkie”. Card 
covers, 185mm, some foxing inside covers. VG. Bagnall R1004. 
2. Maurice Hurst - Maoriland Sketchings. Auckland etc: W & T 
[1920]. 24p, original illustrated card covers, VG.
$150 - $200

18	 SOUTH ISLAND
6 Histories
1. A.R. Tyrell - Catlins Pioneering. Dunedin 1989. Card covers; 2. 
Warren Bird - Viaducts Against the Sky. The Story of Port Craig. 
Invercargill 1998; 3. A.E. Woodhouse - Blue Cliffs. The biography 
of a South Canterbury Sheep Station 1856-1970. Reed 1982. 
DJ ; 4. Alice McKenzie- Pioneers of Martins Bay. W & T 1952 rep. 
Brown cloth boards; 5. Sumpter & Lewis - Faith and Toil. The story 
of Tokomairiro. Capper Press rep 1967. DJ.; 6. Hon F. Waite - Port 
Molyneux. The story of Maori and Pakeha in South Otago. Clutha 
1940. Paper covers.
All G to VG. 
$60 - $80

19	 SOUTH ISLAND
6 Histories
1. Vincent Pyke - History of Early Gold Discoveries in Otago.
ODT and Witness 1962. DJ. 2. F.W.G. Miller - Golden Days of Lake 
County. W & T 1961. DJ. 3. William F. Heinz - Bright Fine Gold. Reed 
1974. DJ. 4. J. Halket Millar - Westlands Golden Sixties. Reed 1959. 
DJ. 5. June A. Wood - Gold Trails of Otago. Reed 1970. Illustrated 
card covers. Condition varies, G to VG. 6. G.E. Dewar - Chaslands. 
Reed 1953. 136p, illustrated, some foxing.220mm, DJ chips and 
edge wear.
$50 - $60

20	 SOUVENIR, H.R.H. PRINCE OF WALES
Beautiful Westland [Bundle of Souvenirs]
“ Westland - Best Land, Thy Land - My Land” . With Souvenir of 

the Visit of H.R.H. Prince of Wales to Hokitika. Edinburgh: Geo 
Stewart & Co nd [ca 1920] 26p, illustrated throughout. 360mm, 
original paper covers. VG

2. Westland’s Golden Centenary 1860-1960. 
3. Reefton Centennial Booklet 1860-1960. 
4. Handbook of Westland & Peninsula. Youth Hostel Assoc [1933].
5. Elsie K. Morton - A Tramper in South Westland. 1951.
6. The Case for a Deep-Sea Harbour on the West Coast S.I. 
7. Two Tourist Guide ca 1950’s and a tourist map Across New 

Zealands Southern Alps. 
All VG. 
$60 - $60

21	 STUDHOLME, E.C.
Te Waimate
Early Station Life in New Zealand. Wellington: Reed 1954, 2nd ed. 
310p, illustrated, maps, owners details on front endpaper, 225mm, 
blue cloth and in DJ, VG.
$40 - $60

22	 WAITE, HON FRED
Pioneering in South Otago. [2 titles]
Otago Centennial Historical Publications 1948. 199p, illustrations 
and maps. 225mm, Red cloth with black titles, fine. DJ, light 
browning else fine.
2. W.H. Scotter - Run Estate and Farm. A History of the Kakanui 
and Waiareka Valleys, North Otago. Otago Centennial Historical 
Publications 1948. [6] l., 142p, illustrations and maps. 220mm, blue 
cloth, gilt titles, fine copy DJ spine faded, else fine. 
$60

23	 WEST COAST
3x Pamphlets
Brunner Centenary. Souvenir Booklet 1848 - 1948. A Brief History 
of the District of Brunner... Greymouth: Grey River Argus 1948. 58p, 
illustrated. 225mm, original paper covers, VG.
2. Berta Sinclair Burns - Hugh Smith; The Bard of Inangahua. 
Wellington 1939. 16p. Original orange paper covers, VG.
3. The Tercentenary of The Discovery of New Zealand. With notes 
on South Westland. 1642-1942. 22p, booklet in original paper 
covers, VG.
$50 - $75

23 A. JUBILEE
The Jubilee of Westland, New Zealand 1864-1914. 
Printed & published Edinburgh [1914]. Pictorial folio featuring 
scenic  Westland lakes and Glaciers, gold mining, logging, 
mountaineering, Hokitika harbour. street scenes etc. 355mm, 
original paper covers, bound into red cloth with gilt titles. VG.
$100

24 	 WOODHOUSE, A. E.
George Rhodes of the Levels and his Brothers
Early Settlers of New Zealand. Particularly the story of the 
founding of the levels. The first sheep station in South Canterbury. 
Auckland etc: W & T 1937, 1st ed. xv, 227p, frontis [coat of arms], 
5 fldg maps, 2 fldg genealogy tables, fldg schedule of pastoral 
tables. 220mm, original blue cloth very small signature on 
endpaper DJ with creases and short tears. a VG copy. 
$100

NORTH ISLAND HISTORIES
25	 BAGNALL, A.G.

Okiwi [signed by author]
European occupation of the Eastern Bays, Port Nicholson. An 
Outline History. Eastbourne: The Mahina Press 1972, privately 
printed in an edition of 575 copies. 154p, 3 fldg maps, [1] l., owners 
name on half title and signed and dated by author. 225mm, DJ, VG. 
$100 - $120

26	 BAGNALL, A.G.
Wairarapa
An Historical Excursion. Materton: Hedley’s Bookshop 1976. 607p, 
illustrated, 250mm green cloth, light edge wear, VG. DJ faded and 
with losses. 
$50

27	 BURROWS, J.L.
Albertland.
The last organised British Settlement in New Zealand. Reed 1969. 
218p, illustrations, endpaper maps. 220mm, DJ, VG. 
2. Geoff Conly - The Shock of ‘31. The Hawkes Bay earthquake. 
Reed 1980. [5] l., 234p, illustrations from photographs, endpaper 
maps.250mm, shelf wear, DJ.
$40 - $60

28	 CLARKSON, RUTH E.
Brick Dust
The story of life in Napier after the Quake In verse. Illustrated by 
the author. Napier: Venables & Co [1934]. Two original pen and 
wash cartoons, with verse by Clarkson ‘A few trials of living alone 
Mice!’ laid onto endpapers. Pictorial title covers. Octavo.
$50 - $75

29	 COWAN, JAMES [3 TITLES]
The Tongariro National Park [5 volumes]
New Zealand. Wellington 1927. 156p, illustrated, large fldg map at 

end. Owners stamps. 220mm, red cloth and in DJ. VG. 
2. Travel in New Zealand. Vol.1. North Island. Auck etc: W & T 

1926.264p, illus, foxing on endpapers. 220mm, green cloth 
with gilt in DJ. VG.
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3. The Old Frontier. Te Awamutu the story of the Waipa 
Valley. Waipa Post Ptg and Pub Co 1922. 104p, illus light 
browning.250mm original green cloth light wear. 

4. E. Bradbury - The Settlement and Development of Hawkes Bay. 
Auck: Bradbury 1920. Illustrated Series No.7. 314p, adverts, 
illus, fldg map. 185mm, original paper covers, chips, short tear.

5. A.S. Herbert - The Hot Springs of New Zealand. Ln: H.K. Lewis 
1921284p, maps and illus. 220mm, original maroon cloth gilt 
titles, VG. 

$50 - $100

30	 GIBSON, ARNOLD TRACEY
The Purchase & Settlement of the Manchester Block
An account of the development of the Fielding district, New 
Zealand. Fielding: The Fisher Pub Co 1936. 63p, 3 plates and one 
panoramic plate. 205mm, bound in limp black cloth, gilt titles, 
sprinkle of foxing, VG.
$50

31	 HAWKES BAY
Acts of the Province of Hawkes Bay [5 titles]
1858-1866. Napier 1866. 
2. James Cowan - Sir Donald McLean. 1940. DJ.
3. Douglas Cresswell - Ormond of Hawkes Bay. 1947.
4. A.H. Hutchinson - Francis Hutchinson of Omatua in 

Remembrance. 1940 , title covers. All octavo.
5. A.H. Malcolm - The Early History of Hawkes Bay New Zealand. 

Submitted as a thesis for the degree of M.A. in history 
University of New Zealand. 1935. 220p, typed manuscript, 2 
maps, [one folding] bound in limp leather, quarto.

$100

32	 NORTH ISLAND
Bundle of History Booklets.
1. Their Greatness. Tales of Pioneer Eastern Bay of Plenty; 2. The 
History of Kaharoa 1907-2007; 3. They Chose this Valley, Ararimu 
Centennial 1867-1967; 4. Waitapu 1872-1972; 5. M.J. Cotter - From 
Gold to Green, Paeroa and District 1875-1975; 6. Paul Tichener - 
Beginnings Volume 1 & 2. A History of North Shore Auckland; 7. E 
& V. Grayland - Historic Coromandel. Reed 1969; 8. Douglas Elliott 
- Around Taranaki with a Camera; 9. Diana Menefy - Hukerenui...in 
the beginninbg. Including school centennary 1889-1989; 10. R.W. 
Brown - A Short History of the Parochial District of Saint Andrews 
Inglewood. [1969]; 11. John Alexander - Historic Bay of Islands. 
Reed1965; 12. Don Goodall - Coromandel Coromander A Folklore 
Historyu. 1997]. 13. Recollections 1850-1920 A Sketch History of 
Early Remuera.
All with original card covers and VG.

33	 PAPER RELATIVE, TO THE
Building of a School House
and other buildings at the Kohekohe on or near the river Waikato. 
Wellington 1865. The Court House at Kohekohe, 38p. no covers.

34	 WARD, E. LOUIS
Early Wellington [Inscribed copy]
Preface by Sir Robert Stout. Auckland etc: W & T [1928]. 544p, 
frontis and illustrations, map in back pocket along with 
photograph and clippings, DJ, short tear. Loosely enclosed the 
promotional order form.
Author’s inscribed copy to Sir F.R. Chapman, also tipped in a letter 
from Ward to Chapman ‘.... thank you for allowing me the use of 
your New Zealand Journals...’
This copy came from the Pycroft collection in 2011. A very nice 
association copy. 
$150 - $200

35	 WELLINGTON, AUTOMOBILE CLUB
Guide and Handbook
Auckland etc: W & T [ca 1930] sixth edition. xxiv, 322p, maps 
and adverts. 220mm, bound in green soft cloth with black titles 
and monogram, still has the original advertising book mark for 
Onehunga Blankets attached with string.

MISCELLANEOUS - BOX LOTS
36	 CRICKET, [BOX OF ITEMS]

Bodyline Series
1. R.W. E. Wilmot - Defending the Ashes. Melbourne: Robertson & 

Mullens 1933. 222p, fldg frontis, illus. 190mm, green cloth with 
yellow titles and cricket stumps. spine faded else VG. 

2. Don Bradman - My Cricketing Life. London [1938]. Illustrated, 
190mm, original green cloth VG.

3. Bruce Harris - Jardine Justified. The Truth about the Ashes. 
London 1933, 1st edition. 190mm, buff cloth, VG.

4. A. Mailey - And Then Came Larwood and account of the test 
matches 1932-33. Bodley Head 1933, 1st ed. 190mm, green 
cloth with red titles and cricket bat. Edge mottled, VG.

5. Harold Larwood - The Larwood Story. London 1965, DJ, rubbed 
at edges, VG.

6. Another copy of The Larwood Story. Sydney 1982 papercovers. 
Signed by Harold Larwood and Kevin Perkins. 

7. D. Bradman - How to Play Cricket. Melbourne 1945. Fldg 
illustrations., 185mm, card covers, light marks. 

8. Duncan Hamilton - Harold Larwood. LOndon 2009. DJ fine.
9. O.S. Hintz - The New Zealanders in England 1931. London 1931, 

1st edition. Owners names, 185mm, black cloth binding spine, 
rubbed spine cocked, in DJ paper lined, with losses. 

10. Programme - M.C.C. Tour of New Zealand 1933. Foxing on 
covers.

$150 - $200

37	 LAWLOR, PAT
Miscellaneous - Box Lot
Includes signed proof copy of More Wellington Days. Signed and 
dated. ; A folder inscribed by Pat Lawlor ‘Australian Ballads and 
Folk Songs’ Contains letters to Pat Lawlor, cuttings, and ephemera . 
Book titles including Books and Bookmen, signed and numbered; 
Murphy’s Moa and other Xmas Sketches; The Two Baxters; 
Still More Maori Tales; Prayers for Everyone; Daniel Mahoney’s 
Secret...; St Joseph and the Pope; D.H. Akenson - Half the World 
from Home. Irish in New Zealand 1860-1950; Will Y. Darling - The 
Bankrupt Bookseller [1947]; Henry Lawson - On the Track and 
Over the Sliprails. Angus and Robertson 1900. DJ, VG; History and 
Bibliography [1948] No.1, 2, 3, all in paper covers. 
$100 - $200

38	 MARITIME
Ephemera and books
1. Souvenir - Shaw Savill Line 100 Years Under the Southern Cross. 

Illustrated, oblong, card covers.
2. Union Steam Ship Company of NZ. - To the Wonderful South Sea 

Islands. The most unique trips in the world. Map & illustrations. 
Paper covers.

3. Ten Shipping Menus - 3x Rangitane [1961]; 1x Rangitiki [1961]; 
3s Ruahine [1965]; 1x Queen Mary [1936]; 1x Carmania [1928; 
1x Southern Cross [1964].

4. J.H. Hillary - Westland. Voyage to NZ 1879. UK 1979. DJ.
5. Roy Anderson - White Star. UK 1964. Gray cloth binding, silver 

title ; 6. Bill Belcher - Shipwreck on Middleton Reef. Auck 
1979. DJ ; 7. N.H. Brewer - A Century of Style. Reed 1982. DJ; 8. 
Isherwood & Stewart - Ships of the Orient Line. Adlard Coles, 
nd. DJ, torn; 9. J.G. Langley - Steam Lion. A Biography of Samuel 
Cunard.UK 2008. Card covers.

$50

39	 MISCELLANEOUS
Box Childrens and Illustrated Books
Captain W.E. Johns - 3 titles
1. Biggles Flies West. Oxford University Press 1941 rep. Pyramid 

edition. Spine slightly cocked. Light wear, VG.
2. Biggles in the Jungle. Melbourne: Oxford Univ Press 1947, 1st 

Australian edition. Paper browned, green boards with black 
illustration.DJ, edges rubbed.

3. The Raid. London John Hamilton nd [inscription dated 1941.] 
Original red boards, spine faded.

4. The Railway Book. Sam Gabriel Sons New York 1913. Linen.12p 
colour illustrations. 300mm, illustrated covers.
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5.Walt Disney Enterprises - Dopey, He dont talk none.! Whitman 
Pub Co 1938.305mm, colour covers and plates. Card covers, VG.

6 & 7, Two Eagle Annuals, Nos 1 and 5. London Hulton Press 1949 
& 1953. Edge wear.

8. Schoolgirls Own Annual 1928. Worn and hinges broken.
9. Kate Dickinson Sweetser - Ten Great Adventures. NY Harper 

1915.
10. Rachel Field - Ave Maria. Based on Walt Disney’s Fantasia. 

Collins ca 1954.
11. Michael Dunn - 2 volumes. Lakes and Shores and Mountain 

Crags [2007] & In the Steps of Kinder. [2004]
12. Sally Tagg - Jonah Lomu. Moa Beckett 1997. Signed by Jonah 

Lomu. 
$100 - $200

40	 MISCELLANEOUS
Box of Books [19 items]
They include:
1. Michele Poole - The Southern Beat, A History of Policing 

Southland and Lakes District. Invercargill 2002, DJ, fine.
2. F.W.G. Miller - Waikaia. 1966. DJ, VG.
3. J.B. Hislop - Pure Gold and Rough Diamonds. W & T 1943. 

Original wrappers, VG.
4. Alfred Eccles - The Old Identities. Dunedin 1879. Original full 

leather, worn and back hinge split.
5. The Strangers Vade-Mecum of South Land Guide. NAS and 

South seas Exhibition, second edition [1890] worn & rebound.
6. Alfred Eccles - The First New Zealand Exhibition and Dunedin 

in 1865. ODT & Witness 1925. Pamphlet, illustrated with fldg 
panorama. 

7. Alfred Eccles - Record of early Days. Otago Early Settlers Assoc 
[1929]. Pamphlet.

8. Diary of Alexander Campbell Begg, born Edinburgh 1839. 
McIndoe, Dunedin.

9. E.D. - Samples from a Commercial Travellers Notebook. Nelson 
1922.

10. Hamel - Goldminers and their Landscape at Naseby. Dunedin 
1985.

11. R.C. Lamp - Birds, Beasts & Fishes. Canterbury Acclimatisation 
Society. ChCh 1964. DJ.

12. Trout Fishing in Southland New Zealand. Invercargill 1964, 
maps. 

13. Paul Sorrell [editor] The Cyclopedia of Otago & Southland. 2 
vols, 1999.

14. McLennon - Coaching Days and Accommodating Ways. ChCh. 
Etc. 

$100

41	 MISCELLANEOUS
New Zealand - Box Lot
1. C. Warren Adams - A Spring in the Canterbury Settlement. Ln. 
1853 [ complete]2. Max Herz - New Zealand. The Country and 
the People. Ln: [1912]. Colonial Edition; 3. F.W. Boreham - George 
Augustus Selwyn. Ln Partridge [1911] blue pictorial cloth. 4. Rees 
- The Life and Times of Sir George Grey. Auck 1892. 5. G.A. Henty 
- Maori & Settler. Ln: 1891. 6. H. Berlepsch - The Alps. Ln: 1861; 7. 
The New Zealand Salon of Photography Catalogue. 1925-26 NZ 
& South Seas Exhib; 8. Kaiapoi Woollen Manufacturing Company 
- Articles of Association. 1885; 9. Waipawa Mail Company Articles 
of Association. 189’; 10. New Zealand Flock Books 3 volumes 1898-
1904; Ward and Locks Book of Farm Management. ca 1880; 11. 
Jacobson - Tales of Banks Peninsula. 1893 2nd ed. 12. John Featon 
- The Waikato War. Brett Pub Co 1923, new ed. 13. John Rutherford 
- The White Chief. W & T [1908], green cloth
Condition varies, G to VG.
$100

42	 NEW ZEALAND
10 Histories
1. Thos Wayth Gudgeon - The Defenders of New Zealand. Auckland 

1887. 620p, colour frontis, numerous illustrations rebacked 
with original spine strip, ex lib copy.

2. J.R. Elder - Marsden’s Lieutenants. Dunedin 1934, No 602 of 1000 
copies. DJ, chips.

3. E.J. Wakefield - The Hand-Book of New zealand: London: John 
Parker 1848. Original cloth, faded and worn.

4. A.J. Harrop - England and the Maori WArs. W & T 1937. Edition of 
1000 copies. DJ.

5. James Cowan - New Zealand or Ao-Tea-Roa. Wellington 1908. 
Red papered boards.

6. T.W. Gudgeon - Reminiscences of the War in New zealand. Fair 
worn copy. 

7. Rosalind Amelai Young - Mutiny of the Bounty and Story of 
Pitcairn Island 1790-1894. Auckland 1924. Red pictorial cloth.

8. Sir George Grey - Polynesian Mythology... Routledge 1922 rep. 
Green cloth

9. A.H. Wallace - Manual of New Zealand History. Wellington 1886. 
Original brown cloth.

10. E.Way Elkington - Adrift in New Zealand. London 1906. Original 
cloth, worn

11. T. Lindsay Buick - Waitangi, Ninety Four Years After. New 
Plymouth 1934. DJ faded and chips

12. T.E. Donne - The Maori Past and Present. London 1927. Worn 
fair copy.

$150

43	 NEW ZEALAND
Vintage Poetry Publications.
Approximately 40 titles. Authors include Gloria Rawlinson; H. E. 
Holland; Revised Ballads of Bung; The Transport Workers Song 
Book; Eileen Duggan; C. J. Dennis; “Bob”Lawlor; H.S. Gipps; Maud 
Peacock; Charles W. Purnell; W.R. Wills; Capt. John Tombleson; H.P. 
Kelk; Henry Ashworth; C.A. Marris; Kathleen S. Lamb; F. A. De La 
Mare; Arnold Wall; James H Elliott; Annie Murgatroyd; Marsyas; F.W. 
Boreham; D.M. Ross etc.

44	 SOUTHLAND
Sheila Natusch and Miscellaneous.
Sheila Natusch 10 titles including Wellington; Native Plants; A 
fortnight in Iceland; The Natural World of the Traills; A Bunch of 
Wild Orchids Stewart Island; A Pocket Full of Pebbles; NZ Mosses. 
Records of the Gores and Surrounding Districts Early Settlers 
Association Volume. 1. II. IV. All complete and VG. Jubilee of the 
First Church Invercargill 1860-1910. Wm Smith 1911; Borough of 
Invercargill Jubilee Year Book 1871-1921. Red paper covers. Joan 
MacIntosh - 100 Years in Retrospect. Centenary of Invercargill 
North School;
$100

NEW ZEALAND & PACIFIC  
HISTORY

45	 BEAGLEHOLE, J.C.
The Journals of Captain Cook
On His Voyages of Discovery. Vol.I. The Voyage of the Endeavour 
1768-1771. Vol. II. The Voyage of the Resolution and Adventure 
1772-1775. Vol. III, Part One. The Voyage of the Resolution 
and Discovery 1776-1780. Vol. III. Part Two. The Voyage of the 
Resolution and Discovery 1776-1780. Sydney: Hakluyt Society 
1955 - 1967. 
All bound in blue cloth with gilt portraits and titles, all in DJs and 
plastic covers, Vol.III spines lightly faded. Together with the folio 
containing Charts and Views, drawn by Cook and his Officers 
and reproduced from the original manuscripts. Sydney: Hakluyt 
Society 1955. A few light marks, in folder and in DJ, A VG. set.
$600 - $800

46	 BEAGLEHOLE, J.C.
The life of Captain James Cook.
London: Black 1974. xi, 759p, frontis, illustrations and maps. 
240mm, DJ, light foxing to back flap, a near fine copy. 
$50 - $100
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47	 BREES, S.C.
Guide to the Panorama of New Zealand.
Guide and Description of the Panorama of New Zealand: 
Illustrating the country, habits of, public buildings, houses, farms 
and clearings, customs of the natives, Pa’s, habitations, canoes &c 
.... London: Savill and Edwards [1849]. 32p, 10 engraved plates, 
215mm, bound in original green blindstamped cloth, cover title 
- Guide to the Panorama of New Zealand 2/6. Pages and plates 
all loose within the binding, a few spots, and a little browning on 
plates, generally VG, binding VG. With the bookplate of T.L. Seddon 
and the pencilled signature of Andrew Luff verso of all plates.
There were three available issues with a varying number of plates, 
this copy complete with ten plates cost 2/6.
Bagnall 639
$250 - $300

48	 BULLER, SIR WALTER
The Development of the South Pacific
[London: Spottiswoode and Co, Ltd 1901] Caption title 15p, 
185mm, Reprinted from the British Empire Reviews of January 1, 
1901. Signed by author on front cover. 
$50 - $75

49	 CRUISE, RICHARD D.
Journal of a Ten Months Residence
in New Zealand. London 1824, second edition. Ocatvo [23cms] 
frontispiece, bound in early 20th century papered boards with 
original paper title label. Title and frontis browned & a sprinkle of 
foxing. Bagnall 1504
$150 - $200

50	 GULLY, JOHN
New Zealand
chromolithographed after original watercolour drawings. With 
descriptive letter press by Dr Julius Von Haast. Dunedin: Henry 
Wise and Company 1877, first edition. Folio, 2 l., 15 colour plates 
mounted on card with letterpress description tipped on verso of 
each plate, plates browned. In the original green cloth portfolio 
with gilt titles, lining paper to portfolio abraided worn at edges. 
$300 

51	 MALONE, R. EDMOND
Three Years Cruise in the Australasian
Colonies. London: Richard Bentley 1854.viii, 304p, 195mm, original 
blind stamped green cloth, fading. 
‘...significant first hand impressions of Kororareka, Kerikeri, 
Ruapekapeka; Enderby and the Auckland Island Settlement in its 
final stages ... ‘Bagnall 3333
$100 - $200

52	 POLACK, J.S.
New Zealand: Being a Narrative
of Travels and Adventures during a Residence in that Country 
between the Years 1831-1837. Two volumes. London: Richard 
Bentley 1838. Vol. I. xii, 403p, frontis, illus, 2 plates, fldg map. Vol. 
II. vi, 441p, [1]p [errata], frontis, illus, 2 plates, light foxing, text 
block detached from boards. Original printers boards, with labels, 
rebacked [later]. Contents VG.
$200 - $400

53	 POMPALLIER, JEAN BAPTISTE FRANCOIS
Early History of the Catholic Church [5 titles]
in Oceania. 1888. Quarto, bound in purple cloth with gilt titles.
2. H.H. Wilson - The Church in New Zealand. 1910.Cloth binding, 

gilt titles.
3 & 4.Olive Wright - New Zealand 1826-1827 from the French of 

Dumont D’Urville. 1950 and The Voyage of the Astrolabe, 1849. 
In DJ, 1955. Octavo.

$80 - $100
5. Edward Shorland - Traditions and Superstitions of the New 

Zealanders. London 1856. Original cloth binding fraying at 
spine ends. 

$50 - $75

54	 SWAINSON, WILLIAM
New Zealand and its Colonization.
London: Smith Elder and Co 1859, first edition. viii, 416p., 24p 
[adv], frontis [fldg map]. 23 cms, rear gutter clumsily repaired, 
some soiling, and pencil annotations to endpapers, original 
blindstamped red cloth, gilt titles, rubbed and and short split in 
cloth front hinge. 
$100 - $150

55	 TAYLOR, REV RICHARD
The Past and Present of New Zealand
with its Prospects for the Future. London 1868, viii, 331p, frontis 

and illustrations; 230mm, original green cloth, gilt titles, light 
mottling else VG.

2. Te Ika A Maui or New Zealand and its Inhabitants. Second 
edition, London 1870. .xv, 730, adverts, colour frontis, 
illustrated original cloth binding, rebacked and worn Bagnall 
5483

$50 -$100

56	 TAYLOR, RICHARD
The Past and Present of New Zealand
with its prospects for the future: London: William Macintosh 
Wanganui: Henry Ireson Jones 1868, first edition. viii, 331p, [7] 
leaves of plates, illus. 23cms, one section detached, original brown 
cloth with light edge wear and small hole in front hinge. Overall a 
nice copy.
Bagnall 5488
$100 - $200

57	 WARD, ROBERT
Lectures from New Zealand,
addressed to young men. London 1862. 140p, some foxing on 
endpapers, 165mm, original brown blindstamped cloth with gilt 
titles. light wear VG.
$50 - 100

VOYAGES AND TRAVEL
58	 ANSON, GEORGE

A Voyage Round the World in 1740 - 44
By Lord George Anson Commander of a Squadron of Ships sent 
upon an expedition to the South Seas. Compiled from his papers 
and materials by Richard Walter. London: R. Crowder 1772, two 
volumes. Contemporary inscriptions on endpaprs and owners 
stamp. 155mm, no plates or charts as published, in full calf with 
gilt, leather rubbed, VG.
$150

59	 BEAGLEHOLE, J.C.
The Endeavour Journal of Joseph Banks
1768 - 1771. Angus and Robertson & Library of N.S.W. 1962, 1st 
ed. Two volumes. Plates [some colour] and maps, 240mm, maroon 
cloth with gilt titles, in DJs faded, edge tape marks. VG. 
$100-$200

60	 CARRUTHERS, DOUGLAS
Beyond the Caspian
A Naturalist in Central Asia. Ln & Edin: Oliver and Boyd 1949, 1st 
edition. xx, 290p, colour and black & white plates, fldg map at end. 
Sprinkle of foxing, neat signature on front endpaper, original red 
cloth gilt titles and in DJ. VG. 

61	 GSELL-FELS, DR THEODOR
Switzerland: Its Scenery and People.
London: Blackie & Son 1881. xvi, 472p, tinted frontis and plates, 
many engravings, all edges gilt, clean, 360mm, bound in original 
full red leather, with decorative gilt and titles, marbled endpapers, 
worn at edges and leather splitting at front hinge. 
$100 - $200



Almanacs & Directories    11

RARE BOOK AUCTION    18 APRIL 2018

62	 HAWKESWORTH, JOHN
An Account of the Voyages Undertaken
by the Order of His Present Majesty for making Discoveries in the 
Southern Hemisphere and successfully performed by Commodore 
Byron, Captain Wallis, Captain Carteret and Captain Cook, in the 
Dolphin, the Swallow, and the Endeavour; drawn up from the 
journals which were kept by the several commanders ...Illustrated 
with cuts and charts...
London: Printed for W. Strahan and T. Cadell 1785, third edition, 
four volumes. Vol.I. [12], liii, [2] l.,[directions for placing the cuts], 
362p, Vol. II. [8] 447p. Vol. III. [8], 416. Vol. IV. [4], 429p, [3]pp. 
Complete set with 9 plates and 2 large folding charts, includes 
preface to the second edition with Hawksworth reply to Mr 
Dalrymple. 220mm, bound in contemporary full calf, on 5 cords 
with original title labels and decorative gilt to spines. Hinges fragile, 
but all cords holding, an attractive set.
$600 - $1000

63	 HOOKER, JOSEPH DALTON [2 VOLS]
The Botany of the Antarctic Voyage
of H.M. Discovery ships Erebus and Terror in the years 1839-1843 
under the command of Captain Sir James Clark Ross. London: 
Lovell Reeve 1853-1855. Flora Novae-Zelandiae, Two volumes, 
Part I. Flowering Plants. xxxix, 312p, plates I -LXX; Part II. Flowerless 
Plants, 378p, Plates LXXI - CXXX [6 colour printed in pink & green]. 
320mm, rebound [not recent] in dark green cloth with original title 
labels. A few loose pages and a small spinkle of foxing mostly front 
and back pages, plates clean a very nice set.
Joseph Dalton Hooker was a British botanist and explorer in the 
19th century. He was founder of geographical botany and a close 
fried to Charles Darwin. When 22 years of age he was appointed 
naturalist and assistant surgeon to Sir James Ross’s 1839-43 
expedition exploring the Antarctic coast, Tasmania, New Zealand 
and the islands of the Southern Ocean. He spent 3 months in New 
Zealand and its off shore islands collecting over 400 species of 
plants. 
$15,000 - $18,000

64	 JOURNAL
Journal of the Royal Geographical Society.
Volume the forty-fourth. 1874. London: John Murray. cxcvi, 317p, 8 
fldg maps [includes map of Dar es Salam to Lilwa showing the salve 
caravan route.] Articles on New Guinea, Pacific ISlands, China, Peru, 
South African Gold mines etc. 218mm, lacking front free endpaper 
and number whited out on back endpaper, original blue cloth with 
gilt titles and monogram to spine. 
$150 

65	 KEPPEL, CAPTAIN THE HON HENRY
The Expedition to Borneo of H.M.S. Dido for the Suppression 
of Piracy. 
With extracts from The Journal of James Brooke Esq. London 1847, 
third edition. Two volumes, plates, fldg maps and table, some light 
browning otherwise clean. Octavo, two volumes in original cloth, 
neatly rebacked using parts of original spine strips.
$200 - $300

66	 PRING, MARTIN
Tweede Scheeps-Togt
van Martin Pring N a Oost-Indien, Met een Vloot van 5 Scheepen... 
Te Leyden, by Pieter Vander nd, [?1707]. 7 l., printed in double 
column. heavy browning, folio bound in a modern marbled boards 
with title label. 
Voyage by the East India Company under the command of Captain 
Martin Pring. 
$100 - $200

ALMANACS & DIRECTORIES
67	 ALMANACK

Auckland Almanack, 1852 - Leap Year
Auckland: Printed and Published by Williamson and Wilson [1852] 
“The New Zealander”Office. A large poster sized Almanack with 
red border, 750 x 530mm. Includes daily account of anniversaries 
and festivals; Government establishments for Province New Ulster; 
Code of Signals with diagrams of flags; Abstract of important 
points in Ordinances of Council, affecting local interests. Monthly 
Field and Garden Calendar and New Zealand Import Duties. 
Framed and glazed, a rare item of early Auckland history. 
$1000 - $2000

68	 AUCKLAND
Brett’s Auckland Almanac [2 items]
and Diary for 1931. Includes street index and maps, diary, local 
directory, garden calendar etc. 215mm, original paper covers, small 
chips front cover nearly detached. 
2. Bretts Almanac for 1918. Pages 7-284, lacking front and back 
pages in a home made card cover. 
$100

69	 DIRECTORY, 1937 - 38
Leightons Auckland Provincial Directory
Auckland: 1937. 2206p, 220mm, original red cloth with black titles 
and adverts, appears to be complete, worn serviceable copy.
$100

70	 DUNEDIN
Harnett’s Directory of Invercargill & Dunedin
for 1864. Invercargill & Dunedin: Harnett & Co 1864, first year of 
publication, ex Hardwicke Knight collection. Pagination is variable, 
appears to be complete, many advertisements. Rebound in blue 
cloth with gilt titles, original advertising front endpapers for 
Davies’patent Locomotive Engines, Carriages, Trucks and Wagons, 
[Invercargill]. Rare.
$200

NATURAL HISTORY
71	 BEWICK, THOMAS

A History of British Birds.
Newcastle Printed by Edw Walker for T. Bewick: Sold by him, 
Longman and Co London 1826, two volumes. Vol.I. History and 
Description of Land Birds, Vol.II History and Description of Water 
Birds. Bound in blue crushed morocco by Galwey & Co, Dublin, 
with the bookplate of Laurence Ambrose Waldron a distinguished 
collector, in each volume, neat pencil notations on front prelims 
and a small neat signature and date 1926 on endpapers. VG set.
 $150 - $200

72	 BULLER, SIR WLATER LAWRY
A History of the Birds of New Zealand
London [Published for the Subscribers] by the Author 1888. 
Two volumes. Vol.I. lxxxiv, 250p, [6]pp, extracts from reviews. 24 
chromolithographed plates, illustrations. 
Vol. II. xv, 359p, 24 chromolithographed plates, 2 black & white 
plates. Light sprinkle of foxing on front and back pages, text and 
plates clean. Folio [370 mm] bound in original half maroon leather 
with red cloth boards, decorative gilt and titles. A very nice set.
$4,000 - $6,000

73	 BULLER, WALTER LAWRY
A History of the Birds of New Zealand
Diamond Jubilee Facsimile edition of the first, published in 1873. 
Number 194 of 250 copies published by The Royal Forest and 
Bird Protection Society of New Zealand 1983 and signed by the 
President. xxiii, 384p, [3] l., colour plates, bound in full maroon 
leather, elaborately tooled, all edges gilt. A fine copy.
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With the name of Dr Kenneth J. Fox’s copy on the list of subscribers 
at the beginning of the book.
$1500

74	 BULLER, WALTER LAWRY
A History of the Birds of New Zealand.
London [Published for the Subscribers] by the Author 1888. 
Two volumes. Vol.I. lxxxiv, 250p, [6]pp, extracts from reviews. 24 
chromolithographed plates, illustrations. 
Vol. II. xv, 359p, 24 chromolithographed plates, 2 black & white 
plates. Some foxing on front and back pages, with spasmodic light 
foxing throughout. plates mainly clean some with a few light spots 
on the margins. Folio [370 mm] bound in original green half calf 
with green cloth boards, gilt spine titles and with gilt bird at base 
of spines. Rebacked with green leather with the original back strip 
laid on.
$3000 - $4000

75	 BUTLER, ARTHUR G.
Lepidoptera from New Zealand
On two Collection of Heterocerous Lepidoptera from New 
Zealand, with descriptions of new Genera and Species. From 
Proceedings of the Zoological Society of London, May 1, 1877. 
379-407p, 2 hand coloured plates. In original blue paper covers.
$150 - $200

76	 DARWIN, CHARLES
The Descent of Man
and Selection in Relation to Sex. London: John Murray 1906. xix, 

1031p, [2] adverts. 205mm, original blind stamped cloth, light 
wear, VG.

2. Fertilisation of Orchids - The Various Contrivances by which 
Orchids are Fertilised by Insects. London: John Murray 1904. 
xvi, 300p, [2] adverts, illustrated. 205mm, original green 
blindstamped cloth, VG.

$100 - $150

77	 DARWIN, CHARLES
The Variation of Animals & Plants
Under Domestication. London: John Murray 1905. Two volumes. 

Exlib copy with library marks, in original blind stamped green 
cloth some mottling.

2. Charles Darwin - Journal of Researches into the Natural History 
and Geology of the Countries Visited During the Voyage of 
H.M.S. Beagle round the World. London: Ward Lock & Co 1890. 
Minerva Library. 381p, [14] p adverts, illustrated. Origianl green 
cloth worn at edges and hinges loose. 

$50 - $100

78	 DARWIN, CHARLES
The Zoology of the Voyage of H.M.S. Beagle
During the Years 1832-1836. Wellington: Facsimile reprint first 
published 1980, No. 279 of 750. Three volumes. Volume 1. Pt. II. 
Fossil Mammalia Pt. II. Mammalia; Volume 2. Birds by John Gould. 
Volume 3. Pt. IV. Fish by Leonard Jenyns Pt.V. Reptiles by Thomas 
Bell. Colour and black & white plates. 325mm, bound in dark blue 
qtr leather with brown boards and gilt titles, VG. 
$200 - $300

79	 DARWIN, CHARLES [2 TITLES]
Darwins Journal During [Association Copy]
the Voyage of H.M.S. Beagle Round the World. London: Ward Lock 

and Co 1889, Minerva Library. Inscription on front endpaper 
“To Leonard W. Starry from Leonard Burgess A.B. HMS ‘Morning’ 
Antarctic Relief Ship 1904 , Farthest South 82 17, o”S. “. xix, 
381p, publishers adverts at end. 185mm, original Minerva 
Library binding, VG.

2. The Descent of Man and selection in relation to sex. London: 
Murray 1872. Volume 1 only. viii, 423p, bound in Otago half calf 
library binding, light foxing and boards faded. 

$100 - $150

80	 DARWIN, CHARLES [1809-1882]
A Centennial Commemorative
Edited by R.g. Chapman & C.T. Duval. Wellington: Nova Pacifica 
1982, edition of 750 copies. xii, 376p, colour and b/w plates and 

illustrations, maps. 320mm, blue half calf binding with red and gilt 
dates front cover and red and blue title labels. in the original cloth 
covered slip case, Fine. 
$150 - $200

81	 GEOLOGICAL SURVEYS, NO’S 11 -16.
Westland; Hauraki; Auckland
A bound volume containing Mount Radian Subdivision, Westport; 
Dun Mountain Subdivision, Nelson; Greymouth Subdivision; New 
Plymouth Subdivision; Waihi-Tairua Subdivision: Aroha Subdivision; 
Disbound and lacking spine, appears to be complete with many 
folding maps in pockets, tables and illustrations. Not collated. 
$50 - $100

82	 GOULD JOHN, & ELIZABETH [AFTER]
Apteryx Australis
Shaw [Southern Brown Kiwi]. With reference to William Yarrell and 
Zoological Transactions inscribed in a contemporary hand, lower 
right. Toning and two old repairs, sheet 515 x 620mm, unframed 
and unmounted watercolour on wove paper [ca 1840 - 1850]
An early and finely executed watercolour identical to the image 
in William Yarrel’s ‘Descriptions of the Apteryx of Shaw’, published 
1835
$5000 - $8000

83	 HUDSON, G. V.
New Zealand Beetles and their Larvae.
Wellington: Ferguson & Osborn 1934. [4] l., 236p, xvii colour plates 
and explanations at end. 225mm, original blue cloth with gilt 
beetle, wear showing at spine ends and edges, a VG tight copy 
with the book plate of Dr Kenneth J. Fox.
$60 - $80

84	 HUDSON, G. V.
The Butterflies and Moths of New Zealand.
Wellington: Ferguson & Osborn 1928. xi, 386p, colour frontis, 61 

plates, with explanations, [52 coloured], list of subscribers at 
end. 305mm, bound in maroon half calf with green pebble 
cloth boards and gilt titles, cloth faded, and leather scuffed. 

2. A Supplement to the Butterflies and Moths of New Zealand. 
Wellington: Ferguson & Osborn 1939. 3 p.l., [387]- 481, [2]p., 
10 colour plates each with explanations. 305mm, bound in 
maroon half calf with pebble cloth boards and gilt butterfly 
and titles, leather scuffed, bindings complete and tight. Both 
volume ex lib [ N.Z. Embassy, Bangkok. A VG set ].

$250 -$350

85	 HUDSON, G.V.
An Elementary Manual of New Zealand Entomology
Being an Introduction to the Study of our Native Insects. London: 
West, Newman & Co 1892. [4] l., 128p, frontis and with 20 colour 
plates and explanations at end. Owners name and rubber stamps 
on prelims, some foxing mostly on tissue guards. 225mm, bound 
in mustard colour cloth with gilt butterfly and titles, light wear at 
edges. 
$100

86	 HUDSON, G.V.
Fragments of New Zealand Entomology
A popular account of all the New Zealand cicadas ... Wellington: 
Ferguson & Osborn [1950]. 188p, 17 colour and 2 black and white 
plates. 220mm, blue cloth with gilt moth and titles. 
$40 - $60

87	 HUDSON, G.V.
New Zealand Moths and Butterflies.
London: West, Newman & Co 1898. xix, 144p, 13 plates [11 col]. 
Slight foxing on prelims, bookplate of Dr Kenneth Fox front 
endpaper. 320mm, original brown cloth with gilt titles, VG.
$100 - $150

88	 HUDSON, G.V.
New Zealand Neuroptera
A Popular Introduction to the Life Histories and Habits of May-
flies, Dragon flies .... including notes on their relation to Angling. 
LOndon: West, Newman & Co 1904. viii. [1] l.,102p, 11 colour plates 
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and explanations at end. Bound in green cloth with gilt May fly 
and titles. Name whited out on half title page else clean, VG. 
$100 - $150

89	 KIRBY, W.F.
European Butterflies and Moths
Based upon Berge’s “Schmetterlingsbuch. London: Cassell 1882. 
xvi, lvi, 427p, 61 hand coloured plates, [1]l B.W plate. Light spotting 
on prelims, contents clean. Childs signature on endpaper and the 
the book plate of Kenneth J. Fox. 290mm, bound in contemporary 
half calf with pebble cloth boards, title label to spine, leather 
scuffed else VG. 
$150 - $200

90	 NEW ZEALAND, NATURAL HISTORY
Box
H. Guthrie Smith - 6 Volumes
Sorrows and Joys of a New Zealand Naturalist. Reed 1936. DJ signed; 

Mutton Birds and Other Birds. W & T 1910 & 1914; Birds of the 
Water, Wood and Waste. [2 copies] W & T 1910 & 1927; Bird Life 
on Island and Shore. London 1925, DJ; Tutira, the Story of a New 
Zealand Sheep station. London 1953, 3rd edition. All VG. 

7. W.R.B. Oliver - New Zealand Birds. Wellington: Fine Arts 1930. DJ, 
VG.

8. E.G. Stead - The Life Histories of New Zealand Birds. London: The 
search Pub Co 1932. Brown cloth with blue titles and birds, VG.

9. Major G.A. Buddle - Bird Secrets. Reed 1951. 25.5cms, DJ, VG.
4. & 5. J.C. Andersen - Bird Secrets. Subscribers Copy No. 308. 

23cms, original red cloth, black titles, VG.
also - The Elfin Dell and other verses. Reed 1934.
6. L.E. Richdale - Six pamphlets. Photographs of the Royal 

Albatross; Wild Life on an Island Outpost; Maori and Mutton 
bird; The Royal Albatross; Whero, Island of Sea Birds; Notes on 
the Southern Robin. All in original paper covers 

7. H. Suter - Manual of New Zealand Mollusca, Atlas of Plates. Well: 
Govt Ptr 1915.

8. Tenison-Woods. Part IV. Corals and Bryozoa of New Zealand. 
Well: Govt Ptr 1880.

$100 - $200

91	 WATERHOUSE G.A., LYELL GEO.
The Butterflies of Australia
A Monograph of the Australian Rhopalocera. Sydney Angus & 
Robertson 1914. 266p, 42 plates [4 col], 285mm, original maroon 
cloth gilt titles, edges wear, exlib copy with library marks.
$60 - $80

BOXING
92	 BLOOM, JOE

 Boxing [4 titles]
London: Bear Hudson 1948. 62p, illustrated, owners details on 

endpaper. 175mm, sprinkle of foxing, original illustrated soft 
covers, VG.

2. Eugene Corri - Boxing. London: G. Heath Robinson & J. Birch nd 
ca 1920’s. 30 [1] l., 180mm, original paper covers VG.

3. Richard E. Clarke - Boxing for Boys. London Thorsons 1949 rep. 
64p, illustrated, name on title, original pictorial card covers, VG.

4.Louis Golding’s Boxing Tales. London: Findan publication nd [ca 
1945]. 78p, original paper covers, VG.

$40 

93	 BOXING
8 Volumes
1. Wilfrid Diamond - Kings of the Ring.. Surrey: The World’s Work 

Ltd 1954. DJ. 2. Fred Dealing - Peerless Jim Driscoll. Crescendo 
Publication 1987. Wrappers. 3. Arthur Helliwell - The Private 
Lives of Famous Boxers. Cedric Day, nd. DJ. 

4. Percy Longhurst - Boxing. Frederick Warne 1945. paper covers. 5. 
Daniel M. Daniel - The Jacobs Story. The Ring Bookshop 1950. 
card covers. 6. Denzil Batchelor - Gods with Gloves on. Claud 
Morris Books, nd. 7. Jorgen Johansen - Ringen fri. Wetermann 

1952. card covers. 8. Mickey Walker - The Will to Conquer. US 
1953. DJ. 

$40

94	 CARPENTIER, GEORGES
 My Methods [titles]
or Boxing as a Fine Art. London: Ewart Seymour & Co nd, [? 1914]. 

95p, frontis, illustrated, ex Wanganui Technical College with 
stamps. 220mm, original blue pictorial papered boards, rubbed 
else clean.

2. Fred Dartnell - ‘Seconds Out !’ Chats About Boxers, their Patrons 
and their Trainers. Preface by Georges Carpentier. London: T. 
Werner Laurie nd, ca 1920’s] xi, 276p, 190mm, contemporary 
inscription on endpaper, original brown cloth, black titles, 
splash marks and edge wear. 

3. Nat Fleischer - The Michigan Assassin. The Saga of Stanley 
Ketchel. Author 1946. 104p, illustrated, 220, original blue cloth, 
dark blue titles, cloth mottled, faded with edgewear. 

$60 - $80

95	 DOWNES, HENRY MILES
Pugilistica, The History of British Boxing
Edinburgh: John Grant 1906. Numerous portraits and illustrations 
they appear to be complete. 3 volumes bound in original 
publishers cloth with black titles and decorative gilt. Bumps and 
scuffs to extremities splits in cloth at hinges, sprinkle of foxing. 
Pages intact and bindings firm. 
$100

96	 DRISCOLL, JIM
The Text Book of Boxing
London: Athletic Publications nd [ca 1940]. 94p, illustrated, 

220mm, original papered boards, worn and back cover almost 
detached, contents clean.

2.Jim Driscoll - Out Fighting or Long Range Boxing. London: Ewart 
Seymour nd, ca 1920. 76p, illustrations and adverts, 180mm, 
papered boards, faded, worn.

3. Jim Driscoll - The Straight Left and How to Cultivate it. Ewart 
Seymour & Co nd ca 1914. 73p, illustrations and adverts. 
Original papered boards, with residue of brown paper 
protective cover. 

4. Frank Klaus - The Art of In-Fighting. London: Link House nd 
ca 1940’s. 62p, illustrated 185mm, original papered boards 
rubbed and spine abraided.

Condition varies, fair to G. 
$80 - $120

97	 FLEISCHER, NAT
Black Dynamite - 4 volumes.
1. Black Dynamite. The story of the Negro in the Prize Ring from 

1782-1938, Volume I. Author 1938. x, 182p, frontis, illustrated.
2. The Three Coloured Aces. George Dixon. Joe Gans, Jow Walcott. 

Volume III. Author 1938. [3] l., 314p, illustrated.
3. ‘Fighting Furies Story of the Golden Era of Jack Johnson, Sam 

Langford and their contemporaries. Volume IV. The author 
1939. 

4. ‘Sockers in Sepia’. A continuation of the Drama of the Negro 
in Pugilistic Competition. Volume V. Author 1947. vi, 250p, 
illustrated. Small knock to spine. 

All volumes Ring Athletic Library in their original orange cloth 
with black figures and titles, spines faded a few light marks 
generally VG.

$100 - $200

98	 FLEISCHER, NAT
Jack McAuliffe	 [4 titles]
The Napoleon of the Ring. Author 1944. 77p, illustrated.215mm, 

original pictorial paper covers chips at spine , G+
2. ‘Terrible Terry’- The Brooklyn Terror. Author 1943. 64p, illustrated. 

220mm, rebound in dark blue cloth with the original paper 
cover laid on. VG. 

3. How to Box. Author 1932, third edition. 108p, illustrated, 215mm 
original pictorial paper covers, spine and hinges reinforced 
with cloth, browning.



182

119 120
122

123

124 125

130

130

133

139
142

151

154

160 161

163 164

117

167 168

175 177

166

181169

194



183
184

185
188

191
193 54 56

196

197

198

199

200

201
202

203

204

205

206

210

211 212

214 215

253



16    Sport & Recreation

RARE BOOK AUCTION    18 APRIL 2018

4. James Corbett - Scientific Boxing. NY: Richard K. Fox 1912. 110p, 
illustrated , foxing 170mm original pictorial red soft covers, 
torn and rubbed with loss.

Condition varies poor to VG.
$40 - $60

99	 FLEISCHER, NAT [2 TITLES]
‘Terrible Terry’ the Brooklyn Terror
The life and battles of Terry McGovern. Author 1943. 64p, 
illustrated.215mm, original blue illustrated soft covers light fading.
2. Leonard the Magnificent, Life story of the man who made 
himself ‘King of the Lightweights’. Author 1947. 124p, illustrated 
205mm original grey pictorial cloth with red titles, corners frayed, 
else VG.
$40 - $60

100	 FOLEY, TOM
The Old Timer
Sporting Records Compendium. U.S: Published by author [ca 
1930]. 210pp includes tables and photos 135mm, original paper 
covers, chips and marks, notation back cover.
$40 - $60

101	 HEADLEY, LORD
Boxing
London: G. Bell and Sons 1920. xii, 114p, illustrated and adverts. 

Owners details front endpaper and stamp back endpaper. 
190mm, original orange pictorial cloth some edge wear and a 
few light marks. 

2. Norman Clark Boxing. London: C. Arthur Pearson 1921. 123p, 
illustrated, browning and detached from the original pictorial 
green cloth. Owners details on endpaper. 

3. A.J. Newton - Boxing. Bloomsbury 2005. Fine facsimile copy of 
the original published in 1910. 

$40 - $60

102	 KOFOED, JACK
 Brandy for Heroes [6 titles]
A Biography of the Honorable John Morrissey. NY: E.P. Dutton 

1938. Original red cloth.
2. Eddie Eagan - Fighting for Fun. Ln: Lovat Dickson Ltd 1932. 

Original cloth binding.
3. Bernard John Angle - My Sporting Memories. Ln: Robert Holden 

1925. Rebound in maroon cloth 
4. A.F. Bettinson and B. Bennison - The Home of Boxing. Ln: 

Odhams Press nd [ca 1920] Original cloth binding.
5. Charles Cochran - The Secrets of a Showman. Ln: Heinemann 

1929, Crown Library. Original Green Cloth.
6. W. Childs - Boxing. A Guide to Modern Methods by Viscount 

Knebworth... Ln: Seeley, Service & Co [1931] Lonsdale Library. 
DJ.Bookplate. 

Condition varies, faults.
$100 

103	 MOIR, GUNNER
The Complete Boxer
London: Health & Strength Ltd, second edition [?1909]. 96p, 
illustrated, adverts, 850mm, owners stamps on prelims, original 
blue pictorial cloth light marks, else VG.
$60 - $100

104	 MURRAY, JOHN
The American style
and how to learn it. London: Ewart, Seymour & Co, nd [ca 1914]. 

75p, illustrated, adverts. 185mm, illustrated red card covers, 
rubbed and some foxing.

2. Bombardier Wells - Modern Boxing. A practical guide to present 
day methods. London: Ewart, Seymour & Co, nd [ca 1920] third 
edition. 78p,illustrated. 185mm, illustrated brown card covers, 
rubbed,

3. Ned Donnelly - Self Defence or the Art of Boxing. Ln: Weldon 
& Co nd [?1881] 132p, illustrated, owners name on title page, 
190mm, original illustrated papered boards in poor condition, 
worn with superficial losses. Contents a few fingermarks, 
mainly clean.

$50 - $100

105	 PALMER, JOE
Recollections of a Boxing Referee [5 titles]
Ln: John Lane Bodley Head 1927, 1st ed. xxi, 240p, adverts, frontis 
and plates [lacking one plate].Original binding.
2. Norman Clark - The Boxing Referee. Ln: Methuen 1926, 1st ed. 

170p, adverts at end.175mm, DJ, with some loss to spine. 
3. B. Bennison - Giants on Parade. Ln: Rich & Cowan 1936, 1st ed. 

290p, original black cloth.
4. In the Days of the Giants. Memories of a Champion of the Prize 

Ring, Ln: Harrap1931, 1st ed. Lacking 2 plates. Worn DJ.
5. Trevor C. Wignall - The Story of Boxing. Ln: Hurchinson 1923. 

Lacking one plate. Rebound in blue cloth.
Condition varies Fair to VG.
$60 - $80

106	 WILDE, JIMMY [3 TITLES]
Hitting and Stopping [One other title]
London: Athletic Publications Ltd, no date [ca 1920’s]. 75p, adverts 

front and back pages, illustrated, browning. 185mm, original 
illustrated papered boards, rubbed.

2.The Art of Boxing. London: W. Foulsham & Co, no date [Preface 
dated 1923]. 80p, frontis and illustrations, sprinkle of foxing. 
190mm, original grey cloth with black titles, a few splash marks 
and light soiling.

3. The Art of Boxing. London: W. Foulsham & Co 1947. 160mm, 
original green soft covers, 

4. Percy Longhurst - Boxing. Warnes Recreation Books, ND. 64p, 
illustrated, notations at end.Original pictorial soft covers.

Condition varies, G to VG.
$50 - $100

107	 YOUNG, MICHAEL
The Complete Instructor in Boxing
Swimming, Gymnastics, Pedestrianism, Horse Racing, Prize 
Fighting.... New York: M. Young 1881. 94p, illustrated, adverts at 
end.180mm, original illustrated paper covers, fraying at edges 
overall VG.
$50 - $100

SPORT & RECREATION
108	 BAKER, SIR SAMUEL

Wild Beasts and Their Ways.
Reminiscences of Europe, Asia, Africa and America. London: 
Macmillan and Co 1891. xiv, 455p, [4]pp adverts at end, complete 
with frontis and illustrations. 210mm, bound in original maroon 
cloth with gilt rules, tiger and titles, spine faded and wear at 
extremities, contents clean.
$60 - $80

109	 BALDWIN, CAPTAIN J.H.
The Large and Small Game of Bengal
and the North Western Provinces of India. London: Henry S. King 
& Co 1876. xxiv, 380p, [2] l., of adverts complete with frontis and 
illustrations. 220mm, original green cloth with gilt and black titles 
to spine and boards. Covers show moderate wear to spine ends 
and rubbing to extremities, contents clean, bookplate of Frederick 
William Smith. Generally a VG copy of a scarce book.
$100 - $150

110	 DONNE, T.E.
Rod Fishing in New Zealand Waters
A Fishermans Paradise with its teeming Lakes, Rivers and Seas... 
London: Seeley Service & Co 1927. xv, 241p, frontis, plates and 
fold map. Small sprinkle of foxing, 220mm, original grey cloth with 
blue titles and marlin, small spot front cover. VG copy. 
$100 - $150

111	 ESMONDE, SIR T.H. GRATTAN
Hunting Memories in Many Lands. [signed]
London: T. Fisher Unwin 1925. signed by author on half title. [7]l., 
262p, complete with frontis and numerous illustrations. 195mm, 
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original maroon cloth with black titles and illustration front board 
and gilt spine titles, light wear, VG.
New Zealand content.
$80 - $120

112	 FISHER, MAJOR A.T.
Rod and River
or Fly-Fishing for Salmon, Trout, and Grayling. London: 
Richard Bentley & Son 1892, 1st edition. xvi, 375p, spotting on 
endpapers.230mm, original green textured cloth with gilt heron 
on front board and gilt spine titles. Light wear to spine and 
extremities, contents clean, a VG copy.
$80 - $120

113	 GREEN, W. S.
The High Alps of New Zealand. [ 2 titles]
or a trip to the glaciers of the antipodes with an ascent of Mount 

Cook. London: Macmillan and Co 1883. xiv, [1] l., 350p, frontis, 4 
maps, including one folding, adverts at end. Split to back inside 
hinge, original red cloth spine faded, gilt titles. Bookplate of 
Frederick Lucas Benham M.D. 

2. Samuel Turner - The Conquest of the New Zealand Alps. London 
T. Fisher Unwin 1922. 291p, frontis, plates and one map. Light 
browning on endpapers, 230mm, original blue cloth binding, 
with gilt titles, VG copy.

$100 - $200

114	 HODGSON, W EARL
Trout Fishing [2 titles]
London: Adam and Charles Black 1908, 3rd edition. xxiii, 328p, 

[4]pp adverts at end, colour frontis and colour plates of 
flies. 205mm, original blue/green cloth with gilt titles and 
illustrations light, wear at spine extremities, a few light marks, 
a VG copy.

2. Wilson H. Armistead - Trout Waters. Management and Angling. 
London: Adam & Charles Black 1908. 

viii, 200p, fldg map, [3]p index, frontis. 230mm, original grey 
decorative cloth, VG.

$50 - $75

115	 KEOGH, PAT
New Zealand Rugby Football.
Some Hints and Criticisms. W & T 1929, rep. 128p, [1] l., frontis, 
illustrations and diagrams. Owners stamp and contemporary 
inscription on front endpaper 185mm, DJ tears with loss. VG.
$40

116	 MALLOCH, P.D.
Life-History and Habits of the Salmon
Sea-Trout, Trout, and other Freshwater Fish. London: Adam and 
Charles Black 1912, 2nd edition. xix, 294p, [2]pp adverts, profusely 
illustrated. 260mm, rebound in black buckram, gilt spine titles, 
with the original photographic illustrations laid on. A very nice 
copy.
$50 - $100

117	 MCCARTHY, A & W [DUNEDIN]
By Spur and Creek [Shooting Edition]
Periodical Vol. I. No. 2. April 1906. Dn: ODT. A rare publication 
issued by the Dunedin Hunting and Angling Suppliers, A. & W 
McCarthy for a short period only. 8p, includes articles on, hunting, 
guns and cartridges, adverts, etc. 28cms, fold marks and small 
chips, no loss. VG.
$200 

118	 NEW ZEALAND
Hunting & Shooting - 7 titles.
1. Richard Arnold - The Shooter’s Handbook. Ln: Macdonald & 

Evans 1955; 2. Kim Swan - The Grunter Hunters. Halycon Press 
1992 rep; 3. Reg Carr - The Boar and the Pig Dog. Reed 1996. 
4. Milton Lott - The Last Hunt. Collins 1955. DJ. 5. Max Curtis - 
Beyond the Rivers Bend. The Halycon Press 1991, exlib. 6. Doug 
Kittredge - Bowhunting for Deer. Stackpole Books 1978 DJ. 7. 
G. Burrard - The Modern Shotgun. Ln: Herbert Jenkins 1950. DJ.

Condition varies mostly G+.

119	 NEW ZEALAND, [PERIODICAL]
Outdoor [2 items]
Fishing, Shooting, Mountaineering, Tramping and Wild Life etc. 

July 1941. 38p, illustrated. Includes ‘Games Sportsmen with 
N.Z.E.F’. ; Among the Wild Pigs; etc. Original paper covers, some 
foxing.

2. T.E. Donne - Broadsheet - ‘Sport in New Zealand’ [Reprinted 
from the Field, May 21, 1921] Includes, Deer stalking, Fishing, 
Yachting, Alpine climbing. Single leaf, 3 columns. 400 x 280mm. 

$50 - $100

120	 SHAW, FRED G.
The Complete Science of Fly Fishing
and Spinning. London: Frederick G. Shaw 1920, 2nd edition. xiii, 
432p, colour frontis, complete with plates and diagrams. 235mm, 
bound in original cloth with gilt titles and jumping fish, some wear 
at spine ends, however an attractive copy.
$100 - $150

121	 SPACKMAN, W.H.
Trout in New Zealand
Wellington: 1891. 99p, frontis [fldg plates], fldg map at end, 2 
plates. Inscribed on title ‘To Ian, All about showing the English 
Flyfishers if they wish for a really fine basker’.Title page browned 
and library number on preface page, no other library marks. 
210mm, original limp blue cloth, edge wear.
$100 - $150

122	 STONEHENGE [PSEUD]., JOHN HENRY WALSH
British Rural Sports
Comprising Shooting, Hunting, Coursing, Fishing, Hawking, 
Racing, Boating and Pedestrianism ... London: Frederick Warne and 
Co [1878] 14th edition. xviii, [1] l., 964p, frontis [port], illustrated 
throughout. Spotting on front few pages, 215mm, bound in 
contemporary full leather binding with decorative gilt and titles 
to spine, monogram of Canterbury A & P Assoc on front board. A 
very nice copy 
$100 - $200

123	 WILLOUGHBY, CAPTAIN SIR JOHN C.
East Africa and its Big Game.
The Narrative of a Sporting Trip from Zanzibar to the Borders of 
the Masai. London: Longmans, Green and Co 1889, 1st edition. 
xi, 312p, 24p catalogue at end, complete with frontis and plates, 
colour flding map, splitting along folds and tape repairs verso. 
235mm, bound in original dark green cloth with pictorial gilt and 
titles. Wear to spine and extremities, a few fingermarks and spots, 
contents mostly clean.
$100 - $150

124	 WISDEN, [3 ISSUES]
Wisden Cricketers Almanack 1945.
Sporting Handbooks Ltd [1945]. 367pp, illustrations from 

photographs 165mm, in original limp cloth a few light marks, 
VG.

2. John Wisden’s Cricketers Almanack for 1932. Published by John 
Wisden and Co [1932]. Bound in original yellow publishers 
wrappers, spine abraided and pages to 33p taped in at hinges. 
Lacking top half of p 32/33. 723p. Contents clean. 

3. Wisden’s Cricketer’s Almanack 1949. Sporting Handbooks Ltd 
[1949]. Exlib copy with library marks. lacking III- VIp, 935p, 
original limp yellow cloth worn and faded. 

$150 - $250

BOTANICAL AND GARDENING 
BOOKS

125	 BOWLES, E.A. [3 VOLUMES]
Gardening in Spring
London: T.C. & E.C. Jack 1914. xx, 308p, frontis, colour and B/W 

plates, inscribed on titles page. Contemporary inscription on 
endpaper, light browning. Original grey cloth with yellow, 
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white and black decorative flower illustration, showing wear 
spine ends.

2. My Garden in Summer. London: 1914. viii, 316p, frontis, colour 
and B/W plates. Owners name on endpaper. Original pictorial 
blue cloth with lemon roses, some spotting and light edge 
wear.

3. My Garden in Autumn and Winter. London: 1915. viii, 272p, 
sprinkle of foxing front and back pages. Original yellow cloth with 
orange floral decoration, light wear.
$60 - $100

126	 CHEESEMAN, T.F.
Illustrations of the New Zealand Flora.
Wellington: Government Printer 1914. Two volumes, complete 
with illustrations by Matild Smith. 315mm, sprinkle of light foxing, 
bound in green publishers cloth with black illustration and gilt 
titles, a VG set. 
$150

127	 FEATON, E.H.
The Art Album of New Zealand Flora;
Being a systematic and popular description of the native flowering 
plants of New Zealand and the adjacent islands. Wellington: Bock 
& Cousins. London: Trubner and Co 1889. xviii, 180p, forty colour 
chromolithographs.
This copy appears to be a proof copy, the text is untrimmed 
and the frontis and plates from No.14 to 39 are untrimmed the 
preceeding plates have been trimmed. 332mm, a few spots on the 
fore edges else contents clean, bound in maroon cloth with gilt 
spine titles, spine faded
$300

128	 FEATON, MR AND MRS E.H.
The Art Album of New Zealand Flora;
being a systematic and popular description of the native flowering 
plants of New Zealand and the adjacent islands. Wellington: Bock 
& Cousins. London: Trubner and Co 1889. xviii, 180p, forty colour 
chromolithographs. A few spots on endpapers, contents clean, 
310mm, bound in red half calf with red pebble cloth boards, 
leather scuffed else a very good copy. 
$600 - $800

129	 HETLEY, MRS
The Native Flowers of New Zealand.
London: Sampson Low, Marston, Searle and Rivington 1888. 
2p.l., [1]p, 36 colour plates with 36 l., of descriptive letter press. 
diagrams on 3l. 365mm, some light browning and a sprinkle 
of foxing, internal hinges reinforced with cloth, bound in blue 
pictorial cloth boards, rebacked with blue cloth, original spine laid 
on spine discoloured, wear at corners and edges.
$300 - $400

130	 HIBBERD, SHIRLEY
The Amateur’s Kitchen Garden [3 titles]
Frame Ground and Forcing Pit. A handy guide to the formation 

and management of the kitchen garden... London: 
Groombridge and Sons 1877. vi, 306p, [3] l., adverts. 6 colour 
plates and wood engravings. Contemporaty owners signature 
on endpaper. 195mm, original green cloth with decorative gilt 
and black titles, light wear, VG. 

2. H.H. Thomas - The Ideal Garden. London: Cassell and Co 1911, 
3rd edition. xii, 276p, colour frontis, colour and B/W plates, fldg 
plan. 210mm, in original decorative illustrated cloth with gilt 
titles, contemporary signature on endpaper, fine copy.

3. H.H. Thomas - Garden Flowers As They Grow. London: Cassell 
1913. Photographs by H. Essenhigh-Corke. [4], 198p, colour 
plates, corner cut from front endpaper contemporary signature 
on half title, some spotting front few pages, 210mm, original 
decorative green cloth, gilt titles, VG.

$60 - $100

131	 JEKYLL, GERTRUDE
Colour in the Flower Garden
London: Country Life, George Newnes 1908, 1st edition. xiv, 148p, 
[5] adverts. frontis, b/w plates fldg plans, diagrams. Many of the 

pages, uncut. some light spotting, contemporary signature of 
Jessie P. Rhodes on title page [wife of R. Heaton Rhodes]. 235mm, 
original blue cloth, gilt titles, fine.
$80- $100

132	 JEKYLL, GERTRUDE
Home and Garden.
Notes and Thoughts, Practical and Critical, of a Worker in Both. 
London: Longmans Green and Co 1910, reissue. xv, 301p, lacking 
front free endpaper. 235mm, original red buckram with decorative 
gilt titles and motifs, spine sunned VG copy.
$60

133	 JEKYLL, GERTRUDE
Some English Gardens
After drawings by George S. Elgood. London: Longmans Green 
and Co 1904, 1st edition. 131pp, colour frontis and plates with 
captioned guards. Folio [355mm], bound in blue buckram, 
top edge gilt, gilt titles and rules spine and front board, a little 
mottling on front board else VG. 
$100 -$150

134	 JEKYLL, GERTRUDE
Wood & Garden
Notes and Thoughts, Practical and Critical of a Working Amateur. 
London: Longmans Green and Co 1904, tenth impression. xvi, 
285p, frontis,and illustrations.233mm, contemporary owners 
signature. Original blue buckram with decorative gilt titles and 
motifs. Light fading, near fine.
$40 

135	 JEKYLL GERTRUDE, EDWARD MAWLEY
Roses for English Gardens.
London: Country Life; George Newnes 1902, 1st edition. xvi, 166p, 
frontis and plates, Inscribed to R. Heaton Rhodes from F.C.R. 1902 
on endpaper. 235mm, original orange buckram with decorative 
titles and motifs, light fading, near fine.
$80 - $100

136	 JEKYLL GERTRUDE, EDWARD MAWLEY
Roses for English Gardens.
London: Country Life; George Newnes 1902, 1st edition. xvi, 166p, 
frontis and plates, contemporary inscription on endpaper. 235mm, 
original orange buckram with decorative titles and motifs. near 
fine.
$80 - $100 

137	 KIRK, T
The Forest Flora of New Zealand [2 titles]
Wellington: Govt Ptr 1889. xv, 345p, illustrated. Some foxing 

mainly on front and back few page, owners details on title 
page. 340mm, bound in dark green cloth with decorative black 
tooling and gilt titles. Binding worn.

2. H.C. Field - The Ferns of New Zealand and its Immediate 
Dependencies. Wanganui: A.D. Willis 1890. 164p, 29 black & 
white plates. 285mm, bound in contemporary green cloth, gilt 
titles, worn copy 

 $80 -$100

138	 LINDLEY PROFESSOR, SIR THOMAS PAXTON
Paxton’s Flower Garden. Volume 1.
London: Cassell 1882. iv, 195p, [2] adverts. 35 colour 
chromolithographed plates. A few loose plates, front free 
endpaper torn out, edges of 2 or 3 plates fraying .290mm, original 
green cloth with gilt, wear at edges, split in back hinge at top of 
spine[55mm] plates and contents mostly clean and VG.
$200 - $400

139	 MOORE, THOMAS
The Ferns of Great Britain and Ireland
Edited by John Lindley... nature printed by Henry Bradbury, 
London: 1855 - 1856. 16 incomplete issues of seventeen published 
in monthly instalments [lacking a lot of the text and issue No.1.] All 
are in original green paper wrappers. 48 colour plates [of 51].
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Condition varies but overall poor with edges chipped and short 
tears, plates some with tide marks and edges short tears and 
fraying. 
$200 - $300

140	 NICHOLSON, GEORGE
The illustrated Dictionary of Gardening.
A Practical and Scientific Encyclopedia of Horticulture for 
Gardeners and Botanists. London: L. Upcott Gill [ca 1887]. 8 
volumes. Original pictorial green cloth gilt lettering to spines and 
fronts with printed black design and lettering, blind tooling on 
back boards. Complete with 24 fine colour chromolithographs, 
and numerous engravings, yellow endpapers, light browning on 
prelims, contents mostly clean and bright, binding on 1 - 7 very 
good tight and clean with rubbing to corners and spine ends. 
Vol.8. binding lightly faded. A very attractive set.
$300

141	 RICHMOND, MRS
In My Lady’s Garden
London: T. Fisher Unwin 1908. xvi, 464p, complete with 
plates. 230mm, original art nouveau pictorial cloth, gilt titles, 
contemporary inscription on title page. Very attractive book.
$80 -$100

142	 SACKVILLE-WEST, V.
The Garden [Poetry]
London: Michael Joseph 1946, 1st edition. 135p, decorative 
endpapers, original brick coloured cloth silver spine titles, DJ. Fine 
copy in VG DJ. 
$40

143	 SALMON, J.T.
The Native Trees of New Zealand.
Reed 1980, no 31 of 500 copies, signed by John Salmon. 384p, 
illustrated throughout, 300mm, dark green half leather with linen 
boards, in matching linen clamshell box a fine copy.
$50 - $75

144	 THOMPSON, ROBERT
The Gardener’s Assistant
A practical amd scientific exposition of the art of gardening.... 
New Edition. London: The Gresham Pub Co 1910. Two volumes, 
complete with full page colour plates and profusely illustrated in 
B/W egravings. 275mm, bound in half leather with cloth boards, 
leather scuffed. VG set.
$150

145	 VARIOUS
Flora and Sylva
A monthly review for Lovers of Landscape, Woodland. Tree or 
Flower....London: Furnival 1903-1905, 3 volumes, complete as 
published pp324, 392, 360 , with 66 fine colour chromolithographs 
and numerous other illustratioons. Volume.I. bound in original 
blue grey cloth gilt titles, many pages uncut, clean and bright. Vol.
II & III bound in contemporary qtr leather, front board of Volume 
II detached, some foxing front prelims and a few light spots 
throughout. Vol.II mostly clean, one or two spots. 
$300 - $500

146	 WRIGHT, JOHN
The Fruit Grower’s Guide
London: J.S. Virtue [1891-94], 1st edition, 3 volumes bound into 6 
books. With 43 full page colour tissue guarded chromolithographs 
and 3 colour title page vignettes, numerous black and white 
illustrations throughout, occasional light foxing. All edges gilt and 
all uniformly bound in the original green decorative cloth with 
black & green blind stamped illustration and titles, gilt spine titles. 
A attractive set.
$800 - $1000 

147	 WRIGHT, WALTER P.
Garden Trees and Shrubs [2 titles]
London: Headley Brothers,[1913] 1st edition. 337p,Mounted 
colour frontis and mounted colour plates, black and white plates, 

fldg plan, diagrams. 235mm, original blue cloth with white flowers, 
black titles and rules. fine copy In DJ. 
2. Anon [Barbara] - The Garden You and I. London 1906. Colour 
frontis, plates. Art nouveau decorative binding, VG.
$75- $100

NEW ZEALAND WARS
148	 COWAN, JAMES [INSCRIBED]

The New Zealand Wars
and the Pioneering Period. Wellington Govt Ptr 1922 -1923. Two 
volumes, neat owners signatures and inscribed in Vol.I. ‘To Captain 
H.W. Northcroft NZC with compliments from J. Cowan Wellington 
14/11/22’. Both vols complete in original red cloth bindings, Vol.I. 
worn at hinges and spine faded, Vol.II. VG.
Captain Northcroft served throughout the Maori campaigns with 
great distinction. He was awarded the NZ Cross in recognition of 
repeated acts of bravery.
$100

149	 GASCOYNE, MAJOR F.J.W.
Soldiering in New Zealand
being Reminiscences of a Veteran. With an appendix entitled 
Pursuit of Te Kooti through the Urewera Country by Captain 
G.A. Preece. London: T.J.S. Guilford 1916. [7] l., 201p, exlib copy, 
contents tight and clean, original cloth with gilt titles, worn. 
Includes his experiences in the Chatham Islands. Very scarce.
$100 - $200

150	 GUDGEON, THOS WAYTH
The Defenders of New Zealand.
and Maori History of the War. Being a short biography of colonists 
who distinguished themselves in upholding Her Majesy’s 
supremacy in these islands. Auckland: H. Brett 1887. 620p, xxxvi, 
colour frontis, portraits and plans. 255mm, original maroon half 
calf binding, cloth boards with pictorial gilt and titles, leather 
splitting front hinge, worn, binding tight
$80 - $100

MILITARY HISTORY
151	 BAIRNSFATHER, CAPT. BRUCE

Fragments from France [4 issues]
Fragments from France; More Fragments from France; Still 
More Fragments from France; Fragments from All the Fronts. 
No.6.; Fragments From France. No.7. All in original paper covers, 
condition varies G. to VG.
With the name Margaret Kennedy 1917 on front covers, she was 
the mother of Edward Daniel Kennedy, 4th Coy Otago Infantry 
Batallion.

152	 CARTER, THOMAS FORTESCUE
A Narrative of The Boer War  [ 3 titles]
Its Causes and Results. London: Remington 1883. 574p, 

fingermarks, 220mm, original binding, worn at edges.
2. Percy A. Wagner - The Diamond Fields of Southern Africa. Cape 

Town 1971. 355p, illustrated, maps and tables. exlib.
3. Samuel Laing - Observations on the Social and Political State of 

Denmark, and the Duchies of Schlewsig & Holstein. London 
1852. xvi, 446p, 220mm, half calf binding gilt to spine, corners 
knocked, else VG.

$100

153	 HALL, D.O.W.
The New Zealanders in South Africa
1899-1902. Well: War History Branch, DIA 1949. 97p, frontis, plates 
and fldg maps.22cms, red cloth with black titles, light rubbing, VG.
$50
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154	 MEN OF THE NEW ZEALAND, DIVISION
New Zealand at the Front. [3 titles]
London etc: Cassell and Co 1917. xvi, 180p, colour frontis, black 

and white plates and illustrations. Owners name F. Pringle 
1917 inside cover. 280mm, original paper covers with laid on 
illustration, yapp edges, chipped sprinkle of foxing. VG.

2. The Anzac book. Written and illustrated in Gallipoli by the Men 
of Anzac. Ln etc: Cassell and Co 1916. 170p, colour frontis, 
ilustrations and plates [one loose]280mm, original paper 
covers with laid on illustration, yapp edges, chipped , spine 
faded. G+

3. Shell Shocks. By the New Zealanders in France. Ln: Jarrold & 
Sons [1916]. 68p, colour frontis, sepia plates 285mm, original 
illustrated paper covers, VG.

$60 - $100

155	 MISCELLANEOUS
Military - Box lot
1. Kenneth Sandford - Mark of the Lion. Hutchinson 1962. Signed 
by author, DJ; 2. John McGlashan College - Supreme Sacrifice. 30 
Anzac Stories. Dn 2003. card covers; 3. M.R. Wicksteed - The New 
Zealand Army. A History from 1840s to 1980s. Heinemann 1981. DJ 
card covers.; 4. New Zealanders at War; 5. David Green - Battlefields 
of the New Zealand Wars. A Visitors Guide, Penguin 2010. Card 
covers; 6. F.L.W. Wood - The New Zealand People at War. Well DIA 
1958. DJ; 7. Documents. 1939-1945. Well: DIA 1951. Green cloth. 8. 
Keith Farrington - Victory in the Pacific. Select Editions 2005. Soft 
covers. 9. Guadalcanal to Nissan. Wellington: Army Board 1945. 
soft covers. 10. NZ in the Second World War - [3 items] Prisoners of 
Italy; The Assault on Rabaul; Pacific Story . History of the Third NZ 
Division; 10. Cue No.23 [2nd NZEF. ; 11. Ake Ake Kia Kaha Magazine 
of HM Transport No.25. condition fair.
Condition varies, mostly VG.
$100 - $200

156	 MCGIBBON, IAN
New Zealand Military History
The Oxford Companion. Oxford Univ Press 2000. Illustrations and 
maps.255mm, DJ near fine copy.

157	 THOMAS, LOWELL
Raiders of the Deep. [Inscribed by Count Luckner]
London 1937 rep. Inscribed “Never say die, Felix Count Luckner 1/
III/ 38”, also inscribed to Claude [Maj. C.W. Taylor 19th and 25th 
Batallions 2 NZEF W.W.II. ]. Original blue boards, wear at spine 
ends. 
$50 - $60

158	 TROOP PAPER
Chronicles of the NZEF [4 items]
Edited by Clutha Mackenzie. June 17th 1917. Vol.1. No. 10.
Complete with illustrated paper covers and VG.
No. 53. September 1918. No paper covers, bowning Loose pages 
and chips.
They include sport, entertainment, Hospital Reports, illustrations, 
Casualities etc.
Two copies of The Nomad. Unofficial organ of E.F. & G. Coys and 
details, 22nd Reinforcement, N.Z.E.F. Troopship 77 [s.s. Mokoia] 
One the Souvenir Edition the other Date Censored. [ca 1917]
$60 - $100

159	 TROOPSHIP PAPER
Aquitatler
Seventh Reinforcements at Sea. October 1941. 24pp, illustrated. 
Paper covers, VG.
$40 - $60

160	 TROOPSHIP PAPER
Te Karere: The Message
H.M.N.Z.T. No. 90. S.S. Ulimaroa. 28th Reinforcements Edited by J.P. 
Thornton [1917]. 40p. adverts, cartoons, anecdotes etc. Includes 
Roll of the Left Wing, 28th Rfts. Original grey paper covers, light 
soiling and chips.
$80 - $100

161	 TROOPSHIP PAPER
The Kia ora Coo-ee [4 issues.]
July 15th 1918; April 15th 1918; September 15th 1918 & October 
15th 1918. Edited by Sgt C. Barrett. Some foxing with chips and 
short tears, October and September issues with rodent damage 
and loss to corners.
The Kiaora Coo-ee was written and edited by Australian and New 
Zealand troops serving in the Middle East .
$80 - $100

162	 TROOPSHIP PAPER
The Pakeha [Mark III]
Journal of the Left Wing of the 24th New Zealand Reinforcement. 
Edited by Lt W.R. Burge, June 1917. 32p, photgraphs [including 
‘Our Football Team’] and caricatures, sport, anecdotes, ship board 
life. The Pakeha Roll at the end. 240mm, original paper covers, VG.
$80 - $100

163	 TROOPSHIP PAPER
The Ventilator: H.M.N.Z.T “Giessen”.
August 1919. Editor C.G.E. Harker. Wellington 1919. 42p, Illustrated 
with photographs and cartoons, anecdotes. Includes Nominal Roll 
S.S. Giessen. Original illustrated grey paper covers, VG.
$80 - $100

164	 WORLD WAR ONE
4 Items.
1. Sir Frederick Treves - Made in the Trenches. Composed entirely 

of articles and sketches contributed by soldiers. Ln: Geoge 
Allen & Unwin 1916. 240, colour frontis, plates and illustrations. 
250mm, old damp mark on front board, DJ. 

2. The Graphic, Souvenir of the Germans Navy’s Surrender. London 
[1918]. 32p, profusely illustrated, 280mm, original paper 
covers, VG.

3. The Pictorial History of the War. April 1916. Ln: W.H. Smith. 48p 
of illustrations and titles. 245mm, paper covers.

4. Gilber Frankau - The Guns. Ln: Chatto & Windus 1916. 35p 
205mm, blue paper covers, chipped & faded.

165	 WORLD WAR TWO
4 Items
1. Sixes and Sevens. Published, Dunedin by the ODT and Witness 

[nd ca 1945] as a souvenir of voyage home to N.Z. aboard the 
Strathaird by those who had mostly gone overseas with the 
Sixth and Seventh Reinforcements. Original illustrated card 
covers, VG

2. Return to the Attack. The NZ Division in Action in Libya.
3. The Diamond Track. From Egypt to Tunisia with the Second New 

Zealand Division 1942-1943. 
Both published Wellington: Army Board 1944-1945
4. War Record. Wellington Govt Ptr 1946.
All with paper covers.
$50

MAORI
166	 MCGREGOR, JOHN

Popular Maori Songs [4 items]
Supplements 2,3,4. Auckland: Champtaloup & Cooper 1904-1908. 

All in original paper covers.
2. Messrs Hone Heke & A.T. Ngata - Souvenir of Maori Congress, 

July 1908. Scenes from the past with Maori versions of popular 
English songs. W & T 1908. 29p, 2 portraits, original paper 
covers, 

All VG.
$50- $75

167	 ADKIN, G. LESLIE
Horowhenua
Its Maori place-names & their topographic & historical 
background. Wellington: DIA 1948. xiii [1] l.,446p, frontis, 
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illustrations and maps. 255mm, sprinkle of foxing, red cloth with 
paper title label, VG, in DJ lightly discoloured. 
$80 - $120

168	 BEST, ELSDON
The Pa Maori
An Account of the Fortified Villages of the Maori in pre-European 
and modern times... Well: The Board of Maori Ethnological 
Research 1927. viii, 339p, illustrated with diagrams and from 
photographs. 275mm, original pink paper covers, a few chip and 
light marks.
$50

169	 BEST, ELSDON
Tuhoe, [2 volumes]
The Children of the Mist. A sketch of the origins, history, myths 
and Beliefs of the Tuhoe tribe of the Maori of New Zealand... New 
Plymouth: The Board of Maori Ethnological Research 1925. Two 
volume set. Vol. I. vii, [2] l., 1211p. 220mm. Vol. II. Unpaginated, 
34 genealogical tables [some fldg], large fldg map in back pocket 
[maps on both sides]. Oblong. Both volumes, sprinkle of foxing 
mainly on prelims in original red cloth, with black titles in koru 
pattern frames, bindings tight. Vol.I. spine faded and Volume II 
shelf fading. A VG set
$250 - $300

170	 BRAILSFORD, BARRY
Song of Waitaha
The Histories of a Nation. Christchurch: Ngatapuwae Trust 1994. 
Number 305. 311p, colour illustrations. 30.5cms, original brown 
boards, fine in DJ light marks and two short tears. VG
$100

171	 COLENSO, WILLIAM
On a Better Knowledge of the Maori Race.
Papers read before the Hawkes Bay Philosophical Institute 1878 
-1880 TNZI. Three papers, 77-148p, 57 - 84p, 33-48p. 26cms, all are 
bound into a full leather binding, blind ruled and with gilt spine 
titles. VG.
$100 - $200

172	 COWAN, JAMES
The New Zealand Wars.
A History of the Maori campaigns and the Pioneering Period. 
2 volumes. Wellington: Govt Ptr 1955 reprints. 220mm, both in 
original red cloth with gilt titles, VG. Both with worn & faded dJs. 
$50 - $75

173	 DONNE, T.E.
The Maori : Past and Present [ 2 titles]
An account of a highly attractive, intelligent people, their doubtful 

origins their customs & ways of living, art, methods of warfare... 
London: Seeley Service & Co 1927. 284p, frontis, plates, 
illustrations and fldg map at end, sprinkle of foxing mostly 
front and back and edges. 220mm, original blue cloth with gilt 
hei tiki. VG.

2. Sir Maui Pomare & James Cowan - Legends of the Maori. 
Wellington: Fine Arts 1930. One of the unsold volumes bound 
by Tombs [1955]? in blue cloth, lacks frontis. . 

3. Renzo Padovan - The Maori as an Artist. Wellington: Reed 1957. 
DJ, lightly soiled, VG.

With the promotional speciman page from Maori [1975] 
$100 - $150

174	 GRACE, JOHN TE H.
Tuwharetoa
The History of the Maori People of the Taupo District. Wellington: 
Reed 1970 rep. 567p, illustrated, green boards, gilt titles, fine, DJ 
tear and rubbed with small loss.
$60

175	 GRACE, JOHN TE H.
Tuwharetoa
A History of the Maori People of the Taupo District. Reed 1959, 1st 
edition. 567p, plates, endpaper maps, sprinkle of foxing255mm, 
original buff coloured cloth and in DJ, VG copy. 
$80

176	 GREY, SIR GEORGE
Poems, Traditions, and Chaunts of the Maoris
Ko nga moteatea o nga Maori... Half title: Poems, traditions and 
chaunts of the Maoris. Wellington: Robert Stokes 1853. xiv, 432p, 
cxiip, 18p, errata at end. Many pages uncut, light browning on 
foredge, a few marks on endpapers, bookplate of F. Hobill Cole 
on front endpaper. Title page to ii p, loose. 230mm, original dark 
green blindstamped cloth gilt titles, spine faded and small chips 
top and bottom. 
$300 - $400

177	 HAMILTON, AUGUSTUS
Maori Art
The Art Workmanship of the Maori Race in New Zealand: A 
series of illustrations from specially taken photographs, with 
descriptive notes and essays on the Canoes, Habitations, Weapons, 
Ornaments, and Dress of the Maoris... New Zealand Institute, 
Dunedin: Fergusson & Mitchell 1896 - 1900 in V parts. 32cms, 
bound in quarter calf with decorative gilt and pebble cloth boards, 
fine.
$600 - $800

178	 HAMILTON, AUGUSTUS
Maori Art
The Art Workmanship of the Maori Race in New Zealand: A 
series of illustrations from specially taken photographs, with 
descriptive notes and essays on the Canoes, Habitations, Weapons, 
Ornaments, and Dress of the Maoris... New Zealand Institute, 
Dunedin: Fergusson & Mitchell 1896 - 1898. Parts I, II, and III of V 
parts. 267p, illustrated throughout. 320mm,. half calf binding worn 
and faded, old damp stain on back board and last few pages else 
clean. 
$100

179	 HIROA, TE RANGI
The Coming of the Maori.
Wellington: W & T 1962. [8] l., 591p, plates, diagrams and 
tables.255mm, original grey cloth, red titles, fine, DJ VG.
$50 

180	 HOUSTON, JOHN
Maori Life in Taranaki
Wellington etc: Reed 1965. 224p, illustrated, sprinkle of 

foxing.255mm, DJ, light fading, VG.
2. John Gorst - The Maori King. Pauls Book Arcade 1959 rep. xxv, 

284p, illustrated, fldg map. light foxing, 225mm, DJ, VG.
3. W. Hugh Ross - Te Kooti Rikirangi. General and Prophet. Collins 

1966. 196p, light browning, 220mm, DJ, worn at edges.
4. Edgar Holt - The Strangest War. The story of the Maori Wars 

1860-1872. London: Putnam 1962. 280p, frontis and plates, 
220mm, DJ chips and tears small losses. 

$50 - $100

181	 KELLY, LESLIE G.
Tainui
The Story of Hoturoa and his Descendants. Wellington: The 
Polynesian Society 1949. xi, 483p, frontis, illustrations, 3 fldg maps. 
250mm, original red cloth, black titles, VG, DJ chips & discoloured. 
$100

182	 MOSER, THOMAS
Mahoe Leaves;
Being a series of sketches of New Zealand and its Inhabitants. 
Wellington: William Lyon 1863. 100p, [4]p adverts at end. 
Browning, recased using original boards, new endpapers. 
$50 - $100

183	 NATIVE LAND LEGISLATION, & NATIVE AFFAIRS
Notes of Meetings
Between, His Excellency the Governor [Lord Ranfurly], the Rt. Hon. 
R.J. Seddon, Premier and Native Minister, and the Rt Hon. James 
Carroll, Member of the Executive Council Representing the Native 
Race and the Native Chiefs and People at each Place. Well: Govt 
Ptr 1900. 88p, [English] 63p, [Maori], 8 plates from photographs of 
group portraits of meeting between the groups. 280mms, bound 
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in a contemporary full red leather binding with gilt titles on front 
board. An excellent copy.
Loosely enclosed an original half plate photograph of 4 
dignatiories and 3 women formally dressed.
$300 - $400

184	 OLDMAN, COLLECTION
Skilled Handwork of the Maori
Being the Oldman Collection of Maori Artifacts Illustrated and 
Described. Memoirs of the Polynesian Society, Wellington: The 
Polynesian Society 1946, second edition. 41p, profusely illustrated, 
original illustrated wrappers, lightly faded. VG.
$200 - $300

185	 POLACK, J.S.
Manners and Customs of the New Zealanders
with notes corroborative of their habits, usages etc, and remarks 
to intending emigrants. London : James Madden & Co 1840. Two 
volumes, complete with folding map and illustrations, 200mm, 
in contemporary half calf bindings with title labels, hinges neatly 
repaired, marbled boards and fore edges, an attractive set.
$600

186	 RAMSDEN, ERIC
Rangiatea [2 titles]
The Story of Otaki’s Maori Church its first Pastor amd its People. 
Wellington: Reed 1951. 351p, colour frontis, illustrations, sprinkle 
of foxing. 220mm, original red cloth VG, DJ faded and with 
chipsand short tears. 
2. Rev. Canon Hohepa Taepa - The Rangiatea Story. Levin nd ca 
1960’s. 48p, illustrated, card covers, fine.
$50

187	 ROBLEY, MAJOR GENERAL
Moko; or Maori Tattooing.
Well: Reed 1969, facsimile of the 1st edition published in 1896. 
212p, index, illustrations.Maroon cloth with Moko and silver titles, 
in slip case. VG. 
$50 - $80

188	 ROBLEY, MAJOR GENERAL HORATIO GORDON
Letter with sketch
Hand written autographed letter to Elsdon Best, speculating on 
the relationship between the tiki and the buddha, illustrated with 
three sketches. Written on the verso of an interesting letter from 
Herbert W. Williams, Nov 12, 1924 recording his impressions of 
visits to the Wellcome Museum, an afternoon with Captain Fuller 
viewing his collection and the Pitt Rivers Collection at Oxford. 
$400 - $600

189	 SCOTT, DICK
The Parihaka Story
Auckland: Southern cross Boo 1954, 1st edition. 160p, illustrations 
and map.185mm, original illustrated wrappers, VG.
$75

190	 SMITH, S. PERCY [PAMPHLETS]
Incidents in the History of Hore-Hore Pa,
Te Takapau, Hawkes Bay District. Written by Tanguru Tuhua, 

translated by S. Percy Smith. 33p, inscribed on front cover by 
Smith. 

2. From TNZI [1876] - S. Percy Smith - Geology of Northern Portion 
of Hawke’s Bay. 565p - 575p H. Hill - Geology of Hawkes Bay. 
451p - 479p. Illustrations and tables. Bound in plain white 
paper covers.

3. From J.P.S. - S. Percy Smith [translater] - The Maori Philosophy 
of Life and Matter according to the teaching of Nepia Pohuhu. 
Parts I & II English and Maori. Bound in plain card covers. 

4.From TNZI [1889]- S. Percy Smith - Tongarewa, or Penrhyn Island 
and its people. [1889]. 85p-103p. Plain card covers.

5. From TNZI [1899]- S. Percy Smith - On the Tohunga-Maori. 
[1899]. Card covers.

6. Extract from Australian Transactions [1904 Dunedin] Well: Govt 
Ptr 1905. S. Percy Smith - Some Personal Habits or Mannerisms 
of the Polynesians. 453p-461p. Plain card covers.

7. S. Percy Smith - Dei E Idoli Dei Maori. 239p - 242p. Pamphlet in 
Italian on Maori Godsticks. Plain covers.

8. S. Percy Smith - The History of Otakanini Pa, Kaipara. 41-47p, 
New Zealand Institute. 

9. From J.P.S. [1979] - Kendrick Smithyman Making History: John 
White and S.Percy Smith at Work. 375p-413p.

$100 - $200

191	 STAFFORD, D.M.
Te Arawa
A History of the Arawa People. Reed 1967, 1st edition.x,. 573p, 
illustrated, 255mm, original cherry coloured cloth VG, DJ edges 
rubbed spine faded. 
$80 - $120

192	 T.N.Z.I.
Booklets and Pamphlets.
1. Colenso - A Description of Two Newly Discovered Indigenous 

Cryptogamic Plants. 449p - 493p. Inscribed front cover by 
Colenso to H. Hill.

 2. Colenso - Bush Notes. [1890] 477p - 490p. Botany 307p- 340p. 
Bound in white paper covers.

3. Colenso - Notes and Observations on the Animal Economy 
and Habits of one of our New Zealand Lizards supposed to 
be a new species of Naultinus. 2 plates, bound in white paper 
covers.

4. Colenso - On the Day in which Captain Cook took formal 
Possession of New Zealand. [1877] and Manibus Parkinsonibus 
[1877] 99p - 134p. In white paper covers.

5. Colenso - Vestiges: Reminciscences: memorabilia of Works, 
Deeds and Sayings of the Ancient Maoris [1891].445p 478p. 
card covers.

6. .Colenso - On the Maori Races of New Zealand. [1865] 340p 
-424p. 

7. Colenso - On the Geographic and Economic Botany of the North 
Island of New Zealand.[1865]. 234-	 83p. White paper covers.

All VG
8. Hamilton - On Fissures and Caves at the Castle Rocks. [1892] 

illustrated.
9. R. Kirk - On the Botany of the East Cape District. [1897]. 509 - 

532p, and Adams - On the Botany of the Hikurangi Mountains 
[1897]. 414 - 433p. Sewn as one. 

Bundle of Polynesian Society pamphlets.
$200 $300

193	 TAYLOR, RICHARD
Te Ika A Maui,
or New Zealand and its Inhabitants, illustrating the origins, 
manners, customs, mythology, religion, rites, songs, proverbs, 
fables, and language of the natives: together with the geology, 
natural history, productions and climate of the country... London: 
Wertheim and Macintosh 1855, first edition. xiv, 490p, 6p [adv] 
[2], illustrations, 8 colour plates, lacks map. 23cms, bound in 
original blindstamped boards, rebacked using original spine, new 
endpapers. Some foxing, section pulled at dedication page. Tidy 
copy.
$100 - $200

194	 TAYLOR, W.A.
Lore and History of the South Island Maori.
Bascands Ltd 1950., 1st edition.196p, illustrated, date stamp on 
back endpaper. 220mm,green cloth with gilt tiki, light edge wear. 
VG.
$50 - $75.

195	 WHITE, JOHN [5 VOLUMES]
The Ancient History of the Maori
Wellington:Govt Ptr 1887-1890. Vol.1, II. III. IV, VI. Lacking the 
folding genealogy table in Vol.I. else complete. Bindings tight in 
original red cloth with black rules, Maori head on front covers and 
gilt spine titles, condition varies, some scuffing and damp marks, 
spines faded. 
$400 - $500



Artifacts    23

RARE BOOK AUCTION    18 APRIL 2018

ARTIFACTS
196	 KURU POUNAMU

Greenstone ear pendant
19th century translucent greenstone earring/pendant of flat 
elongated form with white circular flecks in the pounamu. 
Suspension hole at the top. 125mm. Y20349
$300 - $400 

197	 KO
Wooden Digging Stick
Made from dark brown wood, flattened blade, round shaft and 
rounded knob at the end of the handle. Harakeke cordage tied 
to end of the handle. 610mm with blue label attached to handle 
reading Moerewa. Y20364.
$150 - $200

198	 PATU ARUHE
Wooden Beater
Made from dark brown wood of tapering form with bulbous end. 
Harakeke cordage tied round the handle. Marked with label as 
coming from Moerewa. Y20362
$150 - $200

199	 PATU ARUHE
Wooden Beater
Made from dark brown wood of classic tapering form, handle 
ending in rounded knob with flattened end, L 315mm. Y203673.
$150 - $200

200	 TOKI
3 Adzes
Three 19th century stone adzes. 
Greywacke adze with small flakes and chips to blade Y20361. L. 
105mm. 
3 other adzes, one marked with label from Coromandel. 
Y20360, 137mm; Y20352m 109mm, marked in ink Maungatorato;
$150 - $250

201	 TOKI
4 Adzes
Grey stone adzes all marked with labels of where collected. 
Y20355, L. 196mm from Coromandel; Y20356, L.160mm, 
Coromandel; Y20357, L.132mm Wairoa; Y20358, 134mm, Wairoa.
$150 - $200

202	 TOKI
6 Adzes
Grey stone of Tapering forms, Y20297 L160mm; Y20291, 130mm; 
Y20295, L. 150mm; Y20293, 160mm, [repaired]; Y20287, 185mm; 
[chips]; Y20281, L 80mm, [chips]
$300 - $400

203	 TOKI
7 Adzes
Grey stone of tapering forms. Y20289, L 147mm; Y20292 L. 
160mm; Y20277, 135mm; Y20282, L. 100mm; Y20271 L. 95mm; 
Y20276 L. 100mm. Stone fragment, rounded end with a central 
ridge L. 164mm, possibly part of a miti or stone club. Y20265
$300 - $500

204	 TOKI
Adze
Large argilte adze of classic form L. 320mm. Flake scars on sides 
and back of haft area, small chips to the blade. Name inscribed in 
neat white ink “C. McGregor loc. Kerikeri”. Y20353. 
$200 - $300

205	 TOKI
Group of Adzes [3]
Large grey stone adze edges well defined with sharp straight 
blade. Y20354, L. 189mm.
Dark grey stone with short bevel and straight sharp blade. Label 
attached reads Titerangi. Y20351, L.880mm.

Small greywacke adze with large flakes, straight sharp blade. 
Y20350. L.720mm
$200 - $300

MARITIME
206	 ANSON, R.A.

The Piraki Log [E Purnaga Ahau Koe]
or The Diary of Captain Hempleman. Oxford printed for private 
circulation 1910. 171p, frontis [fldg map], illustrations. 230mm, 
original green cloth worn at spine ends and cloth splitting anng 
back hinge. Scarce.
$80 - $120

207	 BRETT, HENRY
White Wings [ Vol.I & II]
Volume 1. Fifty Years of Sail in the New Zealand Trade 1850-1900. 
368p, illustrated, tipped into front endpaper typed list of wrecks, 
the date, vessel, Captain and where wrecked. 
Volume.2. Founding of the Provinces and Old-Time Shipping. 
Passenger ships from 1840-1885. Auckland: Brett Printing 
Company 1924 & 1928. some light browning on endpapers, both 
volumes in original unmatched blue cloth, light wear, VG.
With 6 other nautical books including:
The New Zealand Companys Pocket Book. London 1908; 
3 Volumes by S.D. Waters - The Pamir. Reed 1949 [2x] and 
Richardsons of Napier. 1959; P.A. Eaddy - Neath Swaying Spars. W 
& T 1939.
$200

208	 FELL, ALFRED
A Colonists Voyage to New Zealand
under sail in the early “forties”. Foreword by his son Sir Alfred Fell. 
Ln: Simpkin Marshall [1926?] 1st edition. 3p.l., 112p, plan of the 
ship. Sprinkle of foxing and owners stamps on prelims. 190mm, 
green cloth with black ship & gilt titles, and in DJ, VG. 
The Voyage of the Lord Auckland to Nelson 184101842. 
$50 - $100

209	 MCNAB, ROBERT
The Old Whaling Days.  [2 titles]
A Hsitory of Southern New Zealand from 1830-1840. N.Z: W & T 
1913. xii, 508p, 220mm, owners stamps on prelims, original cloth 
with gilt titles, VG.
$50

MISSIONARIES &  
MAORI PRINTING

210	 BIBLE
Ko te Paipera Tapu ara ko te Kawento Tawhito
me te Kawenata Hou... Ranana A.W.M Watts 1868. First complete 
Maori bible. 1199p, contents with soiling and browning, bound in 
original full leather with blind tooling and gilt titles, binding tight, 
leather abraided and worn.
Williams 434
$400 - $600

211	 AUTHOR UNKNOWN
[Journal]
Fragments of thoughts on the word Church
by one of the subjects and disciples of the Redeemer’s Kingdom. 
19th century manuscript, approximately 140 leaves handwritten 
in ink on both sides [280pp], numerous notes and half pages 
tipped in, 185mm. In the original blue papered cards covers hand 
sewn with linen thread, the text is in neat close decipherable hand 
writing and appears to by a cleric, possibly Hadfield or Taylor. The 
book is unsigned.
$200
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212	 COLENSO, WILLIAM
Anniversary Address
Hawkes Bay Philosophical Institute, by the Presdient William 
Colenso. Napier. R.C. Harding 1888. 35p, 215mm, original paper 
covers, a few marks and spine chips.
$50

213	 COLENSO, WILLIAM
Certain Errors of the Church of Rome.
Plainly shown from Holy Scripture and the Catholic Fathers, in a 
Series of Letters. Napier: Dinwiddie, Walker & Co 1898. Ini original 
grey paper covers, inscribed by author on front cover. VG.
$100

214	 COLENSO, WILLIAM
Fifty Years Ago in New Zealand [2 titles]
A Commemoration: A Jubilee Paper: A Retrospect: A Plain and True 

Story. Napier : R.C. Harding 1888. 849p, 3 plates, original grey 
paper covers, 220mm, spine taped.

2. The Authentic and Genuine History of the Signing of the Treaty 
of Waitangi, New Zealand February 5 and 6, 1840. Well: Govt Ptr 
1890. 42p, map at end, Some foxing and light marks. 220mm, 
original blue paper covers, spine taped.

215	 COLENSO, WILLIAM
He Kupu Wakatupato
Na te Aroha Pono... No imprint [Paihia 1842]. Two copies on one 
folded folio leaf [190mm, folded]. On the final page of each copy 
is only a verse.
A description by Colenso of the service used by the Bishop of 
London for the reception of three priests from the Church of 
Rome. Williams 84. 
2. Ko nga upoko ewitu o te pukapuka a te Poropiti A Raniera... No 
Paihia 1840. 32p, 200mm, untrimmed.
First seven chapters of Daniel and the complete text of Jonah. BIM 
67. 
$150 

216	 COLENSO, WILLIAM
He Kupu Wakatupato
Na te Aroha Pono... No imprint, Paihia 1842. Two copies on one 
folded folio leaf [190mm, folded]. On the final page of each copy 
is only a verse. 
A description by Colenso of the service used by the Bishop of 
London for the reception of three priests from the Church of 
Rome. Williams 84
$100

217	 COLENSO, WILLIAM
Presidential Address  [3 titles]
Extract from TNZI 1896. 129- 151p, original paper covers, inscribed 
by Colenso on front cover and A. Luff 1897 inside cover. 
2. Ancient Tide Lore and Tales of the Sea from the Two Ends of 
the World, also some highly curious ancient and legendary little 
known East Coast Maori Stories. Napier: R.C. Harding 1889, lacking 
title page, 48p, browning and soiled, final page taped. Bound in 
light card covers, stained. 
3. The Twelth Report of the Directors of the New Zealand 
Company.London 1844. 38p, 210mm, original brown paper covers.
$50 - $100

218	 COLENSO, WILLIAM
The Tamil Bell
The Upper Portion of an Antique Bell from the New Exhibition of 
1865. The Property of Wm. Colenso Esq Napier. 
‘This interesting relic was obtained in the interior of the North 

Island of New Zealand by the exhibitor in 1837 ....’ ‘....It had been 
in the hands of the Maoris for several generations...’

Single folded leaf with an original photograph of the bell laid on 
and a section sketch.

2. Also another single leaf with a facsimile of the inscription, with 
English translation ‘Ships Bell’

3. A copy of the correspondence on The Tamil Bell between 
Colenso and J.T. Thomson and handwritten notes by John 
Hall-Jones. 

$300 - $400

219	 COLENSO, WILLIAM
Three Literary Papers.
I. and II. On Nomenclature. III. - On Macauley’s New Zealander. 
Napier: Daily Telegraph 1893. Some marks, addendum tipped in 
at title. 24cms, In original grey paper covers, 220mm, bound with 
original paper covers, Addendum sewn in at title page. 
$50 - $100

220	 COLENSO, WILLIAM [2 PARTS.]
Ko Te A-Nui A Wi, Hei Ako Maana
Ki Te Reo Ingirihi. Willie’s First English Book. Written for young 
Maoris who can read their own Maori language and wish to learn 
the English language. Parts 1 & 2. Title pages and text in English 
and Maori. Wellington/ Poneke, G. Didsbury 1872. Part 1. xvii, [3], 
112; Part 2. 170p. 17 and 18cms, in their original cloth bindings 
with blindstamped and gilt titles, both bindings are worn, some 
fingermarks and light browning in Part I. else complete and clean.
An elementary grammar to teach English to Maori children. Part 3 
was never published. Williams 477 & 478. 
$200-$300

221	 COLENSO, WILLIAM [2 PARTS]
Ko Te A-Nui A Wi, Hei Ako Maana
Ki Te Reo Ingirihi. Willie’s First English Book. Written for young 
Maoris who can read their own Maori language and wish to learn 
the English language. Parts 1 & 2. Title pages and text in English, 
both bindings are worn, volume 1. is disbound with 2 pages torn 
with loss and with the names of John Moses Kingi and Tamati 
Raponi on endpapers. Volume 2. original green cloth faded & worn 
at hinges. 
An elementary grammar to teach English to Maori children. Part 3 
was never published. Williams 477 & 478. 
$100-$150

222	 COLENSO W., LUFF A.
 Typescripts and ephemera.
1. Thirty two typescript copies of letters from William Colenso to 

A. Luff from 1877 to 1893. The originals bequeathed to the 
Turnbull Library. 

2. Yearbook of the Royal Society, No.5. 1901. Two leaf pamphlet on 
the life of William Colenso. 

3. Letter Feb 26th 1940 from Clyde [Turnbull Library] to Tom 
[Seddon] ‘I enclose a “pull” of Colenso’s types in the library 
here...’’... I hope it will fit in with your collection’. 

Together with the single leaf of types.
4. Typescript - William Colenso: The Man and His Work 1811-1899. 

Being a thesis presented for the degree of Master of Arts in 
1931 by Doris Hutchinson 

5. Diary - Napier - Journal dated 1878, written by George Luff 
aged 13 years on a journey to England with his father, they 
left Dunedin at 2.00pm and set set sail on the 6th February, 
spotting a number of Albatross when they got outside the 
Heads, they landed at the South West India Dock on 5th May. 
Includes the sighting of ice bergs, fish, birds, also ship board 
life and the various vessels passed on route. 180mm, in a black 
limp cloth binding.

6. Copy of the last Will and Testament of Andrew Luff of Napier, 
Hawkes Bay New Zealand. Signed by the witnesses William 
Colenso, Napier and H.C. Robjohns. On blue folio paper. 

7. Proclamation by Thomas Henry Fitzgerald, Superintendant of 
Hawkes Bay 24th August 1859. Gives the tenders appointed 
to erect a Native Hostel, also tenders rejected; Appointing Mr 
Andrew Luff to be 2nd Clerk in the Commissioner of Crown 
Lands Department; Schedule of Unagricultural Land to be sold 
by auction, Napier 2nd November 1859 with the names of the 
blocks and the acres.

$200 - $300

223	 KENDALL, THOMAS
A Korao no New Zealand;
or the New Zealander’s First Book; Being An attempt to compose 
some lessons for the Instruction of the Natives. [1]pp, 54p, paper 
covers with cover title. 
Facsimile of the first Maori language book printed by G. Howe, 
Sydney 1815. In June 1957 Auckland Museum which is believed 
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to have the only known copy, issued a facsimile of 100 numbered 
copies, this is copy No 18. Sewn with linen thread 150mm, VG.
$50 - $100

224	 MAORI BIBLE
Ko Te Kawenata Hou
o to tatou Ariki o te Kai Whakaora o Ihu Karaiti. Ranana 1852. [4], 
371p, double columns, imprint on end page Printed by Harrison 
and Sone, London Gazette Office... 
224mm, bound in original full leather with Kawenata Hou in gilt 
on spine, leather rubbed and small pices missing from spine ends. 
Contemporary inscription in Maori on endpapers.
The fifth edition of the New Testament. This edition is the first in 
which the compound form “wh”is used. It was seen through the 
press by W. Williams who was on a visit to England. Williams 233
$200

225	 MARTIN, SIR WILLIAM
He Pukapuka Whakaako [2 titles]
Ki Te Reo Pakeha. No te Kareti 1855 [St John’s College]. 142p, 

175mm, original cloth binding, VG.
Contains a revision and enlargement of the contents of the two 

books published in 1851, for teaching language to Maoris. BIM 
460. 

2. Rev. H.J. Fletcher - Ponga and Puhihuia. From the original Maori. 
[Hawera- Ekdahl Print 1927] 42p, original grey & red card 
covers, VG.

$100 - $200

226	 MAUNSELL
Ko te Tahi wahi o te Kawenata Tawhito
He mea whakamaori mai no te Reo Hiperu. No Ranana Na te 

Koniti ta Paipera 1848. 3 p.l., [endpaper and title page torn 
with loss], 343p. Contains Genesis to Joshua. Verso of last page, 
London Printed by T. R. Harrison.. 185mm, bound in black 
contemporary cloth, worn.

2. William Williams - A Dictionary of the New Zealand Language. 
Ln: William and Norgat 1852. 323p, lacking back endpaper, 
some foxing original cloth binding, rubbed. 

3. Canon Stack - South Island Maoris. W & T 1898. 136p, frontis. 
180mm, original paper covers, owners stamp else VG. 

$100

227	 MAUNSELL, REV. R.
He Patai
No title page, date or imprint. Inner margin of the page is 16mm. 
8p. stitched into original brown paper covers. William 110 [?]
A series of questions with Scripture references as answers drawn 
up by the Rev. R. Maunsell. 
2. Charles John Abraham - He Whakapuaki i nga tikanga o te 
Katikikhama o te Hahi o Ingarani [Te rua o nga wahi]. Printed at 
St John’s Press 1850. 26pp, 178mm, paper covers sewn with linen 
thread. 
A set of questions and answers explanatory of the church 
catechism [2nd part]
$50 - $100

228	 OLD TESTAMENT
He Whakapapa Ara. [2 items]
Nga Mahi me nga aha noa a te Atua raua ko tana Hahi. Auckland: 

Printed by J. Williamson for the Church Mission 1847. 45p, 
165mm, sewn into blue paper covers. 

Old Testament history as far as Solomon, the second part was 
published in 1849. 

2. [Loyalty Islands] Esoda; Tusi Rewone nI Mose. Nengone: Ptrinted 
by the London Missionary Society’s Press 1869. 107 - 191p, 
double column, bound into contemporary papered boards. 
Exodus. 

$50 - $100

229	 ST JOHN’S COLLEGE
He Pukapuka Whakaako mo te Kura [2 items]
No Purewa 1847. 8p, 180mm, bound in brown paper covers, with 

book plate of W. H. De Luen, Spine reinforced with paper. 

Schoolbook containing prayers for the opening and closing 
of schools; simple sentences; multiplication tables; money, 
weights and measures. Williams 153.

2. He Pukapuka Whakaako mo nga tamarki Maori. Napier 1881. 
22p, original grey paper covers with title page repeated. 

Graduated reading lessons, beginning with syllables to accounts 
of the creation etc. Williams 602

$150

HISTORIC NZ DOCUMENTS
230	 BRYCE, JOHN

Letters - W.J. Stewart to John Bryce [plus]
3. Letters [3x] W.J. Stewart to John Bryce.
John Bryce resigned from Parliament in 1891 for refusing to 

withdraw his criticism of the Premier [Harry Atkinson]. The 
Speaker William Steward ruled the criticism unparliamentary 
and when Bryce refused to withdraw it, the House passed a 
vote of censure on him, he left the chamber and never came 
back.

Three of the letters are William Steward’s attempts to reconcile and 
entice Bryce back to the house. 

Bryce’s reply dated 28/9/91 and marked Private gives his reasons 
for refusing to return until the ‘House’ retracts that insult. 

2. Hon. John Bryce and the Colonial Office. [Wellington Publishing 
Co Ltd] 1914. Printed for private circulation, No 23 of 50 no’d 
copies. 1p.l., 21p, 220mm, original blue paper covers. 

Supplementary evidence in connection with the Rusden libel. 
Introduction by John Duthie. 

$200 - $400

231	 LEDGER
Stone Store - Kerilkeri
10 foolscap leaves of a ledger dated September to October 1868. 
The entries include such household items as tobacco, candles, 
sugar tea, 1 pr girls boots etc. the majority purchased by J.Kemp 
and Mr John Callaghan. Also several pages of accounts detailing 
Kauri gum shipped per Kerikeri for Mr John Callaghan. Other 
names mentioned include Rameka, James Jenkins, Mr Hopkins 
Clarke, C.Partington, C. Davis, William Norris, James Holden etc.
Some old tide marks and edges chips - text clear and legible.
$300 - $400

232	 MANCHESTER BLOCK, [ARCHIVE OF PAPERS]
Sir William Fox.
An archive of letters, deeds and papers regarding Sir William Fox, 

A.W. Halcombe, and the Manchester Block
They include
1. The original hand written Deed of Lease for the property 

known as Westoe owned by Sir William Fox and leased to 
Arthur Halcombe. 11p document [folio] includes conditions, 
schedules and an ink sketch of Westoe Station.

2. Map - Rangitikei & Turakina Districts from Original Survey 1858. 
Shows the area bound between the Turakina River and the 
Rangitikei River features the land blocks with names of owners 
and the amount of land each block consists of. 360 x 490mm.

3. Plan of Halcombe Manchester Block shewing sections for sale 
1876. Paper plan 350 x 420mm, 

4. Carte De Visite - Arthur William Halcombe and Edith Stanaway 
Halcombe. Inscribed verso with dates and names.

5. Document [letter] Donald McLean to A.F. Halcombe, signed by 
Donald McLean. 17p handwritten letter 14th September 1871 
instructing him with the task of visiting Tauranga and Opotiki 
in the Bay of Plenty and acquiring information regarding 
the availability of acreage for settlement. Lenghty details of 
land confiscated, land subsequently returned and details of 
payments made. 

6. A series of original letters [33] dating 1863 to 1890’s mostly 
from Sir William Fox to A.F Halcombe discussing family affairs 
and personal matters regarding land etc. Other letters from 
W. Fielding [1885]; C. Pharazyn [1887]; C. Dugald Buckler 
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[Secretary of the Emigrant and Colonists Aid Corporation]; 
Hugh Sherwill.

7. Condidential Report - Memo for Mr Halcombe. A hand written 
document dated Wellington November 19th 1872 unsigned. 
Includes the difficulties NZ had to contend with in 1869 ‘The 
Native Question and the Financial Question’.

8. Printed Report - Fielding, Manchester Special Settlement for 
year ending 31 March 1882. Also a a Financial statement of 
year ending Mar 1880.

9. Broadsheet in two columns - Emigrant and Colonists Aid 
Corporation, [Limited]. Memorandum on the proposed 
Settlement within the Manchester Block. ‘It is proposed to 
create within the Manchester Settlement, 75 miles North of 
Wellington a Special Settlement for a limited number of young 
gentlemen with capital of - say from $2000 to $10000....’

10. Letter from Attorney Generals Office, December 17th 1863 to 
A.F. Halcombe informing him that Dr Curl had been requested 
to resign his office as coroner at Rangitikie. 

This lot also includes typescript copies of nearly all the the 
documents.

$2000 - $4000

MAPS AND PRINTS
233	 BELLIN, JACQUES NICOLAS

Carte de ‘’ Hemisphere Austral
Montrant les Routes des Navigateurs les plus Celebres. Par Les 
Capitaine Jacques Cook. Paris ca 1780. Hand coloured copper plate 
engraving, issued to illustrate a French publication concerning 
Cook’s voyages in the region. The map is centred on the South 
Pole, and it features Australia, New Zealand, South America 
and Southern Africa. A highly detailed large format map of the 
Southern Hemisphere, showing tracks of the major voyages of 
exploration from 1595 to 1775. In addition to the map is a detailed 
set of tables of latitudes and discoveries, covering approximately 
60 Islands, Bays and other locales. A very interesting map. Some 
old and light tide marks along the base of the map. 
$300 - $500

234	 CHRISTCHURCH, EXHIBITION
Plan of Hagley Park
Christchurch International Exhibition 1906-07. Plan of site showing 
levels, to accompany conditions for competitive designs. Well: 
John Mackay Govt Ptr. Paper plan mounted on cloth with plan of 
the parks and with sites of the exhibition areas, notations in red. 
Showing streets on city side of the plan. 50cms x 60cm.   
$250 - $350	

235	 ENGRAVINGS
Cooks voyages [2 items]
1. After Sydney Parkinson - Representation of the Natives of New 

Zealand in their War Canoe.
From Thomas Banke’s New System of Geography. London ca 1788. 

160 x 200mm copper hand coloured, engraved print.
2. After William Hodges - Vrouw van Nieuw-Zeeland. Shows head 

and sholders of a Maori woman of Queen Charlotte Sound. 
Published in: Cook, James. Reizen rondom de waereld. Pl 68. 
Honkoop [Firm] ca 1800-1805. 180 x 120,, copper engraved 
print. 

$50 - $100

236	 JOHNSTON, W. & A.K.
Map of New Zealand
Constructed and engraved by W & A.K. Johnston Geographers 
and Engravers to the Queen, Edinburgh 1864. A large folding 
handcoloured map mounted on cloth 1285 x 1090mm. Light 
soiling, folds into the original red cloth covered slip case with gilt 
titles and motifs, worn but complete.
$300

237	 LE BRETON, LOUIS
Ilot Basattique dans la Baie Sarah’s Bosom
[Iles Auckland]. Paris 1846, black and white lithograph of the 
French ships Astrolabe and Zelle under the comand of Dumont 
DÚrville, anchored off a small island of basalt [Shoe Island] during 
his visit to the Auckland Island in 1840. Atlas Pittoresque Pl 178, 
engraved by Theirry Brothers ca 1842. Lightly discoloured, 255 
x 360mm [to mount] with the blind stamp of Gide Editeur Paris 
denoting it is from the original edition of Voyage au Pole Sud. 
Framed and glazed with museum quality glass.
$300 - $400

238	 LEIGH’S ROAD MAP
England, Wales & Scotland
Drawn from the most recent surveys & engraved by Sydney 
Hall. London: Leigh & Son, 421 The strand [ca 1838]. 2 sectional 
maps, the Southern part and the Northern part with inset map 
of Scotland. Each 610 x 760mm mounted on cloth and hand 
coloured, no losses. Folded into the original leather slipcase 
scuffed and lacking part of the closing flap.
$100 - $150

239	 LE BRETON, LOUIS
Vue de L’Observatoire [aux iles Auckland]
Paris 1846. Black and white lithograph of the French ships 
Astrolabe and Zelle under the command of Dumont D’Urville 
in New Zealand waters. Atlas Pittoresque Pl 177, engraved by 
Theirry Brothers. Lightly discoloured, 260 x 325mm [to mount], 
with the blind stamp of Gide Editeur Paris denoting it is from the 
original edition of Voyage au Pole Sud. The image show figures 
using astonomical equipment to survey their environs, lightly 
discoloured, framed and glazed with museum quality glass.
$300 - $400

240	 MALING, PETER B.
Historic Charts & Maps of New Zealand
1642-1875. Reed 1999. 316p, illustrated throughout with 
descriptive text.
$150 - $200

240 A. NEW ZEALAND
Suggested Celebration Decorations for Station Buildings. 
Chief Engineers Office  dated 8.4.19. 435 x 575mm hand coloured 
plan of a typical NZR Railway station with swags, foliage and flag 
decoration for the Peace Celebrations.
$200

241	 NEW ZEALAND RAILWAY
Plans - 3 items
1. Artchitectural plan of Platelayers Cottage. Well: Mackay, Govt Ptr 

nd [ca 1910]. Paper mounted on cloth showing elevation, plan 
of the house, sections, outhouse, framing etc, 750 x 570mm. 
With Waiau, Rotherham & Culverdan in pen on base of plan

A platelayer is a railway employee whose job is to inspect and and 
maintain the railway.

2. New Zealand Railways Architectual Plan - Latrines and Urinals. 
Well: Public Works N.Z stamp. Paper mounted on cloth, shows 
the building, elevation and sections. 440mm x 615mm, with 
signature of John Carruthers. Some foxing.

3. New Zealand Railways Architectual Plan - Paper on cloth, Third 
class Passenger Station. Well: Public Works N.Z. stamp, ca 
1900. Shows station with elevations, plan and sections. 440 x 
740mm. 

$200 - $300

242	 PLANS
Hawkes Bay - Discharged Soldiers. [16 items]
A collection of 16 paper plans for the Soldier Settlements - Lands 
for Sale or Lease to Discharged Soldiers: Akitio, Repongarere, 
Crownthorpe, Glengarry, Wilder, Marakeke. Small grazing & Rural 
lands, Mangamaire, Wairoa, Omana & 6 others. Condition varies 
with tears, chips and soiling fair to good, 530 x 690mm approx.
$150 - $300
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243	 PLANS
Napier Harbour Board  [6 items]
Awatoto Block. Reserves to be Leased by Tender, close Monday 22, 
September 1930. Hay & Rochfort Engineers, colour, 64.5 x 51cms. 
Plan of Napier Extension No 4, part of the Te Whare-o-Maraenui 
B’k, ink on cloth, ND, 62x51cms; Northern Hawkes Bay & Wairoa 
farm and sub division plans for the Te Wai, G.P. Donnelly. Whakaki 
Estates also Taupo Building Sites, 16th October 1923. Folded splits 
at folds. 1920-1930
$200 - $400

244	 ZATTA, ANTONIO
La Nouva Zelanda
trascorsa a nel 1769. e 1770. Dal Cook Conandante, Dell ‘ 
Endeavour Vascello S.M. Britannica. Venezia 1778.
First edition of Zatta’s map of New Zealand with a complete map 
of the two island’s coastlines. Zatta closely copied Cook’s original 
chart first published in the account of his voyages in 1773. Cook’s 
route is marked and the the title vignette shows a Maori village. 
Hand coloured, unframed map 51.5 x 38cm, a VG copy.
$2,000 - $2200

PHOTOGRAPHY AND ART
245 	PHOTOGRAPH ALBUM

The Canterbury [N.Z.] Malting Co. Ltd
Heathcote New zealand. An album containing 29 original 
photographs of the maltworks whilst they were in working 
condition, ca 1958. The images include an aerial view of the works, 
Barley store, the steep house, loading kilns, coal burners and fans 
for kilns, roaster producing coloured malts, cooling amber malt, 
views of the laboratory etc. Each image 150 x 200mm approx.
At the end of the album, a fldg plan of the whole area of the malt 
works.
The Heathcote valley has a long history of malting, the latest being 
the the Canterbury Malting Company, the disused maltworks 
which closed in 1999 dominated the valley skyline. The distinctive 
maltworks tower along with the rest of the remaining buildings 
were demolished in February 2012 to make way for residential 
development. 
$50 - $100

246 	ADVERTISEMENT, BALLANTYNES
Water colour - Ballantynes
Latest Style from Paris. Ballantynes New Gloves. Signed in pencil 
Jean Angus.
Original watercolour advertisement in the art deco style by artist 
and illustrator Jean Angus for Ballantynes Department store. It 
features a pair of gloves 410 X 310mm [at its widest] 
$100 - $200

247 	ALBUMS, [6 XS]
Photographs
Six holiday albums featuring a yachting holiday in the Bay of 
Islands [ca 1900]; a school girls album all annotated with images 
of Ski-ing, NZ Centenary celebrations, North and South Island [ca 
1940]; An interesting family album ca 1930’s - 1940’s Includes half 
plate college photograph titled ‘Last Year at school 1936 [Waitaki 
Boys],Images of School rugby teams 1930’s; Scenic snap shots of 
Stewart Island, Cromwell; Image of ‘The Southern Cross’ plane; 
Wellington and the First Echelon; several pages of Territorial Camp 
[1940] etc 
Three other similar albums.

248 	BURTON BROTHERS
Album - New Zealand Scenery.
50 images mostly scenic, includes west coast, glacier and 
mountain scenes, Otira Gorge, Castlehill, Oamaru, Port Chalmers, 
Kinloch and Otago lakes, Wellington building, Auckland, Terraces. 
185 x 145mm, Images mounted on board, faded in original full 
leather binding, worn and binding loose. 
$250 - $350

249 	PETER, JULIET
Listener - 5 sketches
A series of five original ink sketches done for the Listener by Juliet 
Peter, they feature a Fernery, one titled ‘Boarding House’, two 
household scenes and a church. Size varies 250 x 230mm [largest]. 
All signed, except the church, and with Listener pencilled on base 
with the page they were to appear in. [Ca 1950’s] 
Juliet Peter along with her husband Roy Cowan was a significant 
figure in the Wellington modernist art scene, she was well known 
for her art and illustrating and did projects for the early Listener. 
$300 - $500

250 	PETER, JULIET
Listener - Farm Yard sketches
A series of five original ink sketches done for the Listener by Juliet 
Peter, all featuring farm yard scenes. Size varies 190 x 190mm 
approx. all signed or initialled and with Listener pencilled on base 
with the page they were to appear in. [Ca 1950’s] 
$300 - $500

251 	PHOTOGRAPH, LOCOMOTIVE
A4 No. 4492 Dominion of New Zealand
Designed by Sir Nigel Gresley . The Dominion of New Zealand was 
one of five A4s named after Commonwealth countries to pull ‘The 
Coronation service’so called to celebrate the coronation of King 
George VI and Queen Elizabeth in 1937. Photograph reprint from 
BBC Hulton Picture Library. 390 x 305mm.
$40

252 	PHOTOGRAPH ALBUM
Photographer Unknown
An album of 18 small panoramic images 80 x 225mm, and 164 
images 75 x 100mm of people and life in ?Greece and in Japan. 
Includes everyday life, washing, preparing food, coastal and village 
scenes, farming scenes including rice paddies, temple scenes etc. 
All clean and clear bound in a full leather album with gilt title. Ca 
1900.
$200 - $300

253 	PHOTOGRAPH ALBUM, [104 IMAGES]
Josiah Martin and Burton Brothers.
Oblong album in original half calf binding 37 images by Josiah 
Martin they include scenes of Auckland; the ‘Waitakeres, Kauri 
forest gum diggers; female Maori portraits; group Maori scenes; 
Maketu Pa; Pink and White Terraces; Lake Taupo; Te Kooti’s House, 
Wanganui; Wellington, Maori Whare etc. 
Burton Brothers, 67 images including Entrance to Nelson 
Harbour; Buller Gorge, Otira Gorge; The Hermitage [2x]; a cattle 
scene at Lake Tekapo; Bridge and cage across the Hooker River; 
Mountaineers “cutting”Tasman Glacier; Scenes of the Southern 
Alps; On the Track Te Anau to Milford; Southerland Falls etc . 
Images are clean and clear. 
$800 - $1200

254 	PHOTOGRAPH ALBUM, [2X]
Family Album & World War II
An Otago Southland album with numerous snap shots mostly 
with names, places and dates [1920’s] features family scenes, 
‘Happy Days at Caversham school’, Karitane etc. 
2. An album containing numerous snap shots starting in New 
York, then to Trinidad, images featuring troop transport, with 
ships and cruisers in harbour; scenic veiws; U.S. Navy Blimp taken 
at Bermuda; Beaufighter and Anson Aircraft crash on runway; 
another crash with Walrus aircraft; Ponte Pierre Oilfields, Trinidad; 
local natives; 749 Squadron Serviceing section. etc

 ANTARCTIC & SUBANTARCTIC
255 	CHILTON, CHAS

The Subantarctic Islands of New Zealand.
Reports of the Geophysics, Geology, Zoology, and Botany of the 
Islands lying to the South of New Zealand. Wellington: Govt Ptr 

249 252 
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1909, 2 volumes. xxxv, 388p; 389 - 848p, folding map in back 
pocket and index at end of both volumes, illustrations and plates. 
285mm, dark blue cloth with gilt penguins and titles. short split in 
bacj hinge of volume 1 and corners knowed. G+ copy. 
$250 - $300

256 	CHILTON, CHAS
The Subantarctic Islands of New Zealand.
Reports of the Geophysics, Geology, Zoology, and Botany of the 
Islands lying to the South of New Zealand. Wellington: Govt Ptr 
1909, 2 volumes. xxxv, 388p; 389 - 848p, folding map in back 
pocket and index at end of both volumes, illustrations and plates. 
285mm, dark blue cloth with gilt penguins and titles.
VG.
2.A.M. Bailey & J.H. Sorenson - Subantarctic Campbell Island. 
Denver Museum of Natural History 1962. 305p, numerous 
illustrations from photos and maps. 260mm, red cloth, VG.
Oliver & Sorennson - Cape Expedition Series, Bulletin 7. 1951. 
Botanical Investigations on Campbell Island. 38p, papercovered 
books. 
$300 - $350

257 	CHUDLEIGH, E. R.
Diary of E.R. Chudleigh 1862 - 1921
Chatham Islands. Edited by E.C. Richards. Christchurch: Simpson 
and Williams 1950. 474p, maps and illustrations from photographs. 
220mm, Fine copy in a fine DJ.
$200 - $300

258 	CHUDLEIGH, E. R.
Diary of E.R. Chudleigh 1862-1921
Chatham Islands. Edited by E.C. Richards. Christchurch: Simpson 
and Williams 1950. 474p, illustrated, owners names on endpaper, 
220mm, original grey cloth spine ends worn and light soiling. 
Scarce
$80 - $120

259 	ENGST, J. G.
Wrecks at the Chathams
A list of shipwrecks of the Chatham Islands they date from 1836 
to 1893. A single leaf printed in two columns, 370 x 160mm, 
published circa 1894. No publishing details ?Tuapeka Times 1894. 
With E.R. Chudleigh in pencil at the top. 
Mr J.G. Engst was one of four Lutheran missionaries sent out to the 
Chatham Islands from Berlin about the year 1840. Rare
New Zealand Railway Magazine [article from] - Early Days in the 
Chathams. A 3p article by Dorothy Wiseman on the Baucke family, 
John Henry Baucke was one of the four Lutheran missionaries. 
$200 - $300

260 	FORBES, HENRY
The Chatham Islands: [Inscribed copy]
Their Relation to a Former Southern Continent. [London. Ptd by 
William Clowes & Sons, Ltd 1893]. 33p, 245mm, large colour fldg 
map at end. From Vol. III of “Supplementary Papers” of the Royal 
Geographical Society 1893. Original blue paper covers [detached] 
inscribed on front cover ‘E.R. Chudleigh Esq with Mr Forbes best 
compliments’. 
Bagnall F570. Rare.
$600 - $800

261 	FRASER, CONON
Beyond the Roaring Forties.
New Zealands Subantarctic Islands. Wellington: Govt Ptr 1986. x, 
214p, illustrated in colour and B/W. 305mm, in DJ, fine copy. 
$50 - $100

262 	GORDON, C HUNTLY
Scotts Last Expedition
Auck etc W & T [1937]. 190mm, card covers with yapp edges. 2. Sir 
Douglas Mawson - The Home of the Blizzard. Ln: H & S 1930, 1st 
popular edition.maps and illustrations, original blue cloth, VG.3. 
Herbert G. Ponting - The Great White South. Ln: Duckworth and Co 
1923.220mm, blue cloth red titles. 4. National Science Foundation, 
Washington - News Release “Truly Great”Antarctic Fossil Find. 5p, 
map at end. Card covers, VG. 5. J.S. Cumpston - Macquarie Island. 

DIA, Australia, Antarctic Division 1968. xii, 380, illus, maps. VG 
copy in DJ. 6. R.W. Richards - The Ross Sea Shore Party 1914-17. 
Bluntisham Books & Erskine Press 2003. DJ fine copy. 1910-1916 
Antarctic Photographs, Herbert Ponting & Frank Hurley. Macmillan 
1979. DJ; E.P. Bayliss - Handbook and Index to Accompany a Map 
of Antarctica 1939. 
$100 - $150

263 	SCOTT, CAPTAIN R.F.
Scott’s Last Expedition [3 titles]
in two volumes. Vol.1. Being the Journals of Captain Scott. Vol.2. 
Being the reports of the journeys & the scientific work undertaken 
by Dr E.A. Wilson and the surviving members of the expedition. Ln: 
Smith Elder and Co 1913, second edition. 
Vol.1. xxxvi, 633p, Vol.2. xiv, 534p. Illustrated, maps including fldg 
maps at end of both volumes. 25cms, a light sprinkle of foxing, 
original blue ribbed cloth with gilt titles, inscribed front endpapers 
to Arthur E. Wrigley and dated 1913. Light wear along edges, 
overall a VG copy.
2. L.C. Bernacchi - A Very Gallant Gentleman. Ln: Thornton 
Butterworth, Keystone Library edition 1935. DJ.
3. P.Marshall - New Zealand and Adjacent Islands. Heidelberg 1912. 
Inscribed to Dr Cockayne by author. Original blue cloth, VG.
$200 - $300

264 	SCOTT, CAPTAIN ROBERT E.
The Voyage of Discovery
London: Smith Elder 1912 reissue. Two volumes, complete with 
plates and maps, 190mm, original dark blue cloth with gilt titles. 
VG.
$50

265 	SCOTT, CAPTAIN ROBERT FALCON
Scott’s Voyage of Discovery
London: John Murray 1937 rep. Inscribed on prelim page by A.H. 

[Arthur Henry] Blissett, a steward on the 1901-1904 voyage. 
Book is complete but worn and faded. 

2. Madelene F. Allen - Wake of the Invercauld. Auckland 1997. DJ. 
3. L.B. Quartermain - Two Huts in the Antarctic. Wellington 1964. 
4. H.C. Ponting - The Great White South. London Duckworth and 

Co 1950 rep. DJ.
5. Elisha Kent Kane - Arctic Explorations. London: T. Nelson 1885. 

Original green cloth, soiled.

266 	SUBANTARCTIC ISLANDS
Papers.
1. Typescript Diary - [Julius Jenson]. N.J. Jenson Diary “Sir James 

Clark Ross” Expedition 1924/5 for Whales. 24p, map, printed 
one side. 295mm, bound in plastic spiral binding.

2.R. Speight & A.M. Finlayson - Physiology and Geology of the 
Auckland, Bounty and Antipodes Islands. Wellington 1909, 
inscribed by Finlayson front cover. Cover title, 705-744p, 
illustrated, 270mm, original paper covers.

3. Correspondence Relative to the Proposed Settlement of a Depot 
on the Auckland Islands. Wellington 1868. 330mm, cover titles 
6p. 

4. Victoria. Auckland Islands - Search. Correspondence repecting 
the dispatch of the steamship Victoria to search for and convey 
relief to supposed shipwrecked persons on the Auckland 
Islands. Melbourne: Govt Ptr 1865. 340mm, 2p. 

5. The London Illustrated News Oct, 14th 1848. The Auckland 
Islands and the Southern Whale Fisheries. [1] l., with article 
and engravings [2x] Grotto on Enderby Island and Harbour of 
Auckland Islands. 

6. Correspondence Between the Superintendent of Auckland and 
His excellency the Governor of New Zealand. [1876]

$100 - $200

BIOGRAPHY
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267 	VON HAAST, H.F.
The life and Times of Sir Julius von Haast
Explorer, Geologist, Museum Builder. Wellington 1948. xxi, 
1142p, plates and maps. Light superficial insect damage to front 
endpaper, 255mm, original blue cloth with torn DJ. $50

LITERATURE
268 	CHRISTIE, AGATHA

The Moving Finger.
London: The Crime Club, no date [ ? 1943], set up printed and 
bound in New Zealand for the Publishers, Coulls Brios and Co. 
251p, bound in original blue cloth with black titles, and DJ, no 
price on front flap. A fine copy in a fine DJ. 
$40 - $60

269 	CONAN DOYLE, ADRIAN
The Exploits of Sherlock Holmes
London 1954, 1st edition. 290mm, some browning and spotting 

along page margins heavier front and back pages, red cloth, 
damp stain top corner in original price clipped DJ.

2. The Adventures of Sherlock Holmes. London 1909, Colonial 
edition.190mm, original pictorial cloth faded and worn, split 
halfway s

along front hinge. 
3. The Tragedy of Korosko. London 1898, 1st edition. Worn exlib 

copy in library binding.
4. H.R. F. Keating - Sherlock Holmes. The Man and his World. 

Thames & Hudson 1979. DJ, VG.
5. Jack Tracy - The Encyclopedia. Sherlockiana. London 1978. DJ, 

VG. 
6. M. & M Hardwick - The Sherlock Holmes Companion. London 

1962. DJ, VG. 
7. Philip A. Shreffler - Sherlock Holmes by Gas-Lamp. NY. 1989. DJ, 

VG.
8. Christopher Morley - Sherlock Holmes and Dr Watson. NY 1944. 

Original buff cloth, red titles. VG.
9. H. Paul Jeffers - The Adventure of the Stalwart Companions. US 

1978. DJ.
10. A. Conan Doyle - The Complete Sherlock Holmes. Preface by 

Christopher Morley. NY. ND. cloth binding. 
11. 4 issues of The Passengers Log. Journal of the Sydney Sherlock 

Holmes Society. [2011 & 2012]
$100 - $200

270 	CRISP, QUENTIN
The Naked Civil Servant
London: Jonathon Cape 1968, 1st ed. 217p, 205mm, original 
purple papered boards, silver titles, and in DJ, fine copy. 
‘The title from Crisp’s quip about being an art model employed 
by schools, models are ultimately paid by the department of 
Education. They are essentially civil employees who are naked 
during office hours’. Wikipedia.
$50 - $100

271 	MARSH NGAIO; CHRISTIE AGATHA;, P.G. WODEHOUSE
15 Volumes.
Ngaio Marsh - 8 volumes
1. Enter a Murderer. Geoffrey Bles. 1949 reprint. DJ ; 2. Spinsters in 

Jeopardy. Crime Club 1954, 1st ed, DJ.; 3. Final Curtain, Crime 
Club 1949, 2nd imp. DJ ; 4. Swing Brother Swing. Crime Club 
1949, 1st ed. DJ ; 5. Death and the Dancing Footman. Crime 
Club 1942. No DJ. [signed Ngaio Marsh on title page ?] 6. The 
Nursing Home Murder. Geoffrey Bles 1935, 1st ed. No DJ ; 7. 
Vintage Murder. 1949 rep. No DJ. 8. Colour Scheme. Crime Club 
1943, 2nd imp. DJ; 

Agatha Christie - 5 volumes
9. Mrs McGinty’s Dead. Crime Club 1952, 1st ed. DJ; 10. Crooked 

House. Crime Club 1949. DJ; 11. The Moving Finger. Crime Club 
1947, 2nd imp. DJ ; 12. The Murder of Roger Ackroyd. Crime 
Club 1953 rep. DJ.13. The Hollow. Crime Club nd [ ? 1947] 
Printed in Dunedin. DJ. 

P.G. Wodehouse. 2 volumes
14. Cocktail Time. London 1958. 1st ed. DJ; 15. Ring for 

Jeeves.1953, 1st ed. No. DJ. 
Condition varies, foxing, Most DJs with chips and small losses. Fair 

to VG. 
$200 - $400

272 	MASEFIELD, JOHN
In Praise of Nurses
Dedicated to Mary Clifford, Laura Franklin, Helen McKenna, 
Phyllis Simmonds, Joann Wills. Single card leaf folded, with poem, 
facsimile signature of John Masefield at end. In the original 
publishers envelope with title and William Heinemann Ltd, [nd] ca 
1949. 
$40

273 	MURDOCH, IRIS
The Philosopher’s Pupil   [Signed]
London: Chatto & Windus, The Hogarth Press 1983, 1st edition. 
Signed by Iris Murdoch on title page. 576p, 210mm, blue papered 
boards with gilt titles, clean bright copy in original DJ, near fine. 
$50 - $100

274 	NEWNES GEORGE [EDITOR], - STRAND MAGAZINE
6 Bound copies.
1891 July to December - First appearance of Sherlock Holmes in 

six short stores. 1. A Scandal in Bohemia; 2. The Red Headed 
League ; 3. A Case of Identity; 4. The Boscombe Valley Mystery.; 
5. The Five Orange Pips.; 6. The Man with the Twisted Lip.

Illustrated by Sydney Paget. Bound in original blue publishers 
cloth, worn and faded.

1893 January to June. 1. The Adventure of the Cardboard Box; 
2. The Adventure of the Yellow Face; 3. The Adventure of the 
Stockbroker’s Clerk; 4. The Adventure of the “Gloria Scott” ; 5. 
The Adventure of the Musgrave Ritual; 6. The Adventure of the 
Reigate Squire.

Illustrated by Sydney Paget, bound in original blue publishers, 
cloth some soiling and wear, but binding complete and 
unbroken.

1893 July to December. 1. The Adventure of the Crooked Man; 2. 
The Adventure of the Resident Patient; 3. The Adventure of the 
Greek Interpreter; 4. The Adventure of the Naval Treaty; 5. The 
Adventure of the Final Problem; 

Illustrated by Sydney Paget, bound in original blue publishers, 
cloth some soiling and wear, binding loose.

1903 July to December. The Return of Sherlock Holmes.
1. The Adventure of the Empty House; 2. The Adventure of the 

Norwood Builder; 3. The Adventure of the Dancing Man ; 
Bound in contemporary half leather, split along back hinge.
1908 July to December. A Reminiscence of Mr Sherlock Holmes. 
1, The Singular Experience of Mr John Scott Eccles. 2. The Tiger of 

San Pedro ; 3. The Adventure of the Bruce-Partington Plans. 
Illustrated by Arthur Twidle. Blue publishers cloth soiled and 
worn, binding loose.

1924 January to June. 1. Arthur Conan Doyle - The Adventure of 
the Sussex Vampire; 2. Winston Churchill - My Escape from 
the Boers; 3. P.G. Wodehouse - The Exit of Battling Billson; 4. 
A.Conan Doyle - Memories and Adventures ; 5. P.G. Wodehouse 
- The Heart of a Goof; 6. A. Conan Doyle - Recollections of 
Cricket. 

Bound in blue publishers cloth, worn and faded.
$300 - $400

275 	SHAW, GEORGE BERNARD
Plays - Boxed set
12 volumes. London: Constable 1926. Original dark blue limp calf 
with gilt gilt titles, top edges gilt, with ribbon bookmarks. 175mm, 
in the original publishers drop front box, a VG set. 
$100

276 	STAUNTON, HOWARD [EDITOR]
The Works of William Shakespeare
with copious notes, glossary, life etc. London: George Routledge 
[1860] in six volumes. All uniformly and attractively bound in dark 
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blue half calf with decorative gilt and original title labels to spine, 
marbled boards. Spines are faded else bindings firm and VG.
$150 - $200

NEW ZEALAND LITERATURE
277 	CAXTON PRESS

Booklets - 3 Items
1. The Demon Lover; A Ballad. Edition of 200 copies, 1948.
Limited edition of 200 copies. Hand set and printed. First work 

published by Ruth Dallas, but not attributed.
2. The Ballad of Sir Patrick Spens. Edition of 200 copies, 1947. 

Owners signature.
3. Two Ballads; The Twa Corbies & Lizie Baillie. Edition of 200 copies 

1948. Owners signature. 
All uniformly bound in orange paper covers with paper title labels 

to covers, light marks, all VG.
$60 - $80

278 	CUNNINGHAM, KEVIN
Distractions  [2 items]
Arranged by Bill Manhire. Otakau Press 2012. No 9 of a limited 
edition of 100 copies signed by Dr. John Holmes [Printer in 
Residence]. 275mm, bound in maroon cloth with paper label 
and photograph of Cunningham by Joanna Paul tipped into the 
volume. Includes poems by Bill Manhire and Alan Roddick. Fine.
2. In Memoriam, Kevin Cunningham 24 April 1945 - 14 July 2002. 
Dunedin: Otakou Press 2012. 2 l., within wrappers, printed by John 
Holmes. Two poems by Bill Manhire and Alan Roddick. Fine.
$60

279 	DAVIN, DAN
Cliffs of Fall.
Ln: Nicholson and Watson 1945. 188p. 19cms, red cloth and DJ in 
archival cover, small chip lower spine, VG copy, rare in DJ. 
$200 - $300

280 	FRAME, JANET
Archive 1948-1954
A rare and important archive written during a key period of 
her life, it includes hand written letters, typescripts including 
letters [some copies], some with unpublished poetry, as well as 
typescripts and letters by Doctors attending her. Written while 
resident in Seacliff Mental Hospital, some but not all dated 1948 - 
1954. [20 items in total]. 
Several pages of case notes, typescripts and hand written by Janet 
Frame in the form of paper interviews with herself, questioning 
and answering, reporting on her feelings, the despair and fear she 
feels when confronted with E.C.T. treatment. 
The recipients of the letters include her family, John Money and 
doctors at Seacliff, one letter dated 1948 includes 2 pages of 
poetry.
John Money [1921-2006] was an important collector and patron of 
New Zealand artists and writers, including Frame, James K. Baxter, 
Rita Angus and Theo schoon. A psychologist by training he led a 
long and distinguished medical career based in Baltimore in the 
United States. In 2002 he gifted his collection of more than 400 art 
works to the Eastern Southland Gallery in Gore. 
Two typescript papers by G. Blake Palmer titled ‘Thin Partitions’, 
I. The Borderline of Genius and Aberration. II. Some Writers and 
Artists. 
Geoffrey Blake Palmer was superintendent of Seacliff Mental 
Hospital and is widely regards as being responsible for the 
cancellation of Janet Frame’s scheduled lobotomy after reading of 
her being awarded the Hubert Church Memorial Award for Prose 
in 1952.
A rich and valuable archive of great interest to Frame scholars and 
to reference institutions. 
The material is available for viewing at Art + Object
$15,000 to $20,000

281 	FRAME, JANET
Owls Do Cry 	  [2 TITLES]
Christchurch: Pegasus Press 1957. Light browning on endpapers 

and a sprinkle of foxing on edges. Orange boards, small 
amount of edge wear, 220mm, DJ with tears and chips. 

2. Frank Sargeson - When the Wind Blows. Caxton Press 1945. 
220mm, wrappers, bookplate of R.D.J. Collins front endpaper, 
VG.

$80 - $120

282 	FRAME, JANET
The Lagoon & other stories.
Christchurch: Caxton Press 1951 [1952], first edition. Exlib copy 
with library marks on prelims, pocket and small date stamps on 
back endpapers, contents clean and tight. 185mm, original blue 
cloth spine, papered boards with blue motif and red titles, faded 
with light foxing to spine. 
$400 - $600

283 	GLOVER DENIS, JEAN ANGUS
Poem and artwork
2 single leaves featuring copies of Denis Glover’s poem 
‘Arrowtown’, with images of The Bank and The Butchers Shop.
Together with the original artwork by Jean Angus, ink drawing of 
The Bank and The Butchers Shop 195 x 170mm.
$50 - $100

284 	KING, MICHAEL
Wrestling with the Angel
A life of Janet Frame. Viking 2000. DJ, VG.

285 	MANHIRE, BILL
Dawn/Water
Images by Andrew Drummond. Hawk Press 1979. No. 4 of 200 
copies signed by Manhire and Drummond. Handset in Centaur 
type by Alan Loney who designed the book and its binding, 
binding by Colin Owens. Bound in qtr linen with green papered 
boards, and title labels. VG.
$100 - $150

286 	MIDDLETON MURRAY, J. [SELECTED BY]
Stories by Katherine Mansfield.
With Designs by Zhena Gay. NY: Alfred A Knopf 1930. [4], 215p, [3]. 
260mm, original tan cloth with brown titles and blind stamped 
line drawing by Zhenya, and in DJ, lightly discoloured and small 
repairs verso. Fine/VG.
$80

287 	NEW ZEALAND, [CAXTON AND PEGASUS]
Box of Literature - 46 items.
Caxton Press:
Two Ballads, 1948; Landfall, December 1948; Enrsest Currie - 
Versions from Verlaine, 1961; Owen Lemming - Venus is Setting, 
1972; Colin Kane Bell - Why Birds Don’t Cry, 1960; Harvey McQueen 

280
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- Against the Maelstrom, 1981; Two issues Canterbury Lamps No’s 
1 & 2, 1947 & 1947; 2 Caxton Press brochures; G.R. Gilbert - Glass-
sharp and Poisonous, 1952.
Pegasus Press - 3 by Nora Waller; 1 Ruby D. Hay; Alister Evans 
-Early Muster, 1975; Sylvia Thomson - Over the Greenstone River, 
1966; Stephen Chan - Arden’s Summer, 1975; Nigel Wright - The 
Mythologists. 1963; Stuart Slater - Dawns & Trumpets. 1962. S.M. 
Baxendell - Blind Gold. 1982; 
Kenneth Gregory - On Ravens’Wings [signed].
John Summers [2 titles] - Fernie Brae. Pisces. Print 44/300 signed.
Hymns E.& O.E. Nags Head Press 52/130 copies. 

288 	NEW ZEALAND LITERATURE, [6 ITEMS]
Verse Alive, Number Two
Selected by H. Winston Rhodes and Denis Glover. Christhurch at 

the Caxton Press 1937. 190mm, contributors, J.C. Beaglehole, 
Allen Curnow, Basil Downing, A.E.D. Fairburn, Denis Glover, 
Robin Hyde, R.A.K Mason Frank Ssargesn etc. Green card covers 
VG.

2. A Caxton Miscellany; poems by various hands, Verse by 
Lawrence Baigent, Allen Curnow, Peter Middleton, Robin Hyde, 
A.R.D. Fairburn & Denis Glover. Caxton Press 1937. 245mm, 
original blue paper covers, split along spine and discoloured.

3. Book 5. A Miscellany from the Caxton Press 1942, No.5. 
Contributors Arthur Barker, Charles Brasch, Rita Cook, Allen 
Curnow, F.A. Shurrock etc. 215mm, brown card covers, VG.

4. A Catalogue of Publications from the Caxton Press up to 
February 1941. Original blue paper covers. 

5. Voices 1. New Zealand short Stories. Auckland: Colenso Press 
1948. Original card covers. 

6. James K. Baxter - Recent Trends in New Zealand Poetry. Caxton 
Press 1951. Original card covers.

Conditionn varies, G to VG. 
$50 - $100

289 	SHADBOLT, MAURICE
This Summer’s Dolphin
London: Cassell 1969, 1st ed. DJ, lightly faded, VG.
2. Love and Legend. H & S 1976, 1st ed. a few light marks, DJ, VG.
3. Summer Fires and Winter Country. Ln & Auck 1963. 1st ed. DJ, 

VG. 
4. Among the Cinders.W & T 1965, 1st ed. Light foxing on 

endpapers and inscription crossed. DJ. 
$40 - $60

ART BOOKS
290 	ART CATALOGUES & BOOKS, [VINTAGE]

Margaret Stoddart & Frances Hodgkins
1. The Tate Gallery & Arts Council 1952. Ethel Walker, Francis 

Hodgkins & Gwen John; 2.The Penguin Modern Painter Series 
[2x] Frances Hodgkins.1948 and Ben Nicholson 1948; 3. Hocken 
Library 1969 - The Origins of Frances Hodgkins; 4. Auckland 
City Art Gallery [1959] The Paintings and drawings by Francis 
Hodgkins. 5. Society of Artists book. Sydney, [three issues] 
1942, 1945-46 & 1946-47 Includes Maud Sherwood; 6. 3 Maud 
Sherwood Exhibition Catalogues [1925 - 1939] together with a 
collection of original photographs of her art works annotated 
verso by her. 

291 	BENSEMANN, LEO
Fantastica
Thirteen Drawings. The Caxton Press [1937]. Appears to be a proof 
edition of Fantastica, contains the title page, 9 of 13 plates and the 
edition and printing details.
$100 - $200

292 	COTTRELL, WILLIAM
Furniture of the New Zealand Colonial Era.
An illustrated History 1839-1900. Reed 2006. 591p, profusely 
illustrated, 325mm, light wear, in DJ. VG.
$100 - $200

293 	ELLIS, E.M. & D.G.
Early Prints of New Zealand 1642 - 1875
Christchurch: Avon Fine Prints 1978. 328p, index at end illustrated. 
250mm, original brown cloth with gilt titles. Fine. 
$50

294 	FINN, NEIL
Neil Finn: Once Removed
Photography by Mark Smith. London: Sanctuary 2000. 
Unpaginated. 250mm, wrappers, fine. 

295 	GIMBLETT, MAX
Searchings
Selections from the artist’s Journals chosen and arranged by Alan 
Loney. Auckland: The Holloway Press 2005. No 13 of a Ltd edition 
of 80 copies signed by Max Gimblett and Alan Loney. Bound into 
each volumes are two original ink drawings by Max Gimblet [each 
different]. 300mm, bound in quarter black cloth with turquoise 
colour papered boards, silver spine titles, in a black cloth slip case. 
Fine. 
$300 - $400

296 	HODGKINS, FRANCES
Box of Books and Catalogues.
1.E.H. McCormick [2 vols] - Portrait of Frances Hodgkins & Works of 
Frances Hodgkins in New Zealand; 2. NZ 1990 in Britain - Frances 
Hodgkins 1869-1947; 3. Arthur R. Howell _ Frances Hodgkins Four 
Vital Years; 4. Q.E. II Arts Council - Frances Hodgkins 1869-1947; 
5. Ferner Gallery - Frances Hodgkins two outstanding painting; 
6. Ascent - Frances Hodgkins; 9. Kirkcaldie & Stains - Frances 
Hodgkins works from private collections; 10. Mahara Gallery 
Waikanae - Frances Hodgkins The link with Kapiti; 11. John Leech 
Gallery - Frances Hodgkins 1869-1947; 12. E.H. McCormick - Late 
Attachment, Frances Hodgkins & Maurice Garnier.
All VG.

297 	MANSFIELD, EDGAR [SIGNED]
11.2.80 On Creation.
Eastbourne Hawk Press 1981. This book designed, handset in 
Centaur types, printed on damped Umbria handmade paper on an 
Albion handpress by Alan Loney and the binding by Peter Smith 
and Alan Loney. Limited edtion of 150, this is copy No.2., signed 
Edgar. Original quarter red cloth with yellow illustrated papered 
boards and 7 colour plates. In original red cloth slipcase, Together 
with the original Hawk Press Prospectus.
$200 - $400

298 	MORRISON, ROBIN
The South Island of New Zealand [& calendar]
From the Road. Martinborough Alister Taylor 1981. 155 
photographs by Robin Morrison with descriptions. Sprinkle of 
light foxing at end, oblong 265 x 365mm, original blue laminated 
boards with laid on illustration and silver titles.
VG. 
2. Robin Morrison Calendar 1999 - New Zealand Photographs. 
Nelson: Craig Potton 1998. Unopened calendar still in original 
glassine wrapper. 
$150 - $200

299 	PUGIN AUGUSTUS, & LE KEUX
Pugin and Le Leux’s Antiquities of Normandy
Specimens of the Architectural of Normandy. London: J. Britten 
1827, 1st ed. 80 plates some double page, 2 of stained glass hand, 
coloured. 4pp, viii, xx, 40pp, [1] l., of adverts. Light browning, 
308mm, contemporary quarer cal, cloth boards, leather scuffed 
and faded, complete and tight.
$200 - $250

300 	YOUNG ROSE, & H. CURNOW & M KING
G.F. von Tempsky, Artist & Explorer
Alister Taylor, Martinborough 1981, No 569 of 1250 copies. Bound 
in original quarter leather with decorative tooling, cloth boards 

280
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and in original solander box. Complete with colour plates and b/w 
illustrations. a VG copy.
$100

CHILDREN’S & ILLUSTRATED 
BOOKS

301 	AINSLIE, KATHLEEN
Tut-Tut’. Richard II.     [2 titles]
London: Castell Brothers Ltd nd [ca 1910]. Unpaginated 12 l., 11 
full page colour comical chromolithographs each with a quote 
from Shakespeare, opposite. Oblong 125 x 180mm, original card 
cover with cord ties, fingermarks and soiling to covers, G+
2. Jane Anderson - Jiminy and the Fairies. Published by Auckland 
Mattress Co Ltd, New Lynn nd [ca 1950’s] 20p, illustrated, adverts 
185mm, VG.
$40 - $50

302 	ALDIN, CECIL
Farm Yard Folk [2 titles]
and Their Ways. London: Humphrey Milford nd [ca 1915] 

Unpaginated, 28pp, 4 colour plates [one double page] red and 
black and white illustrations. 255mm, fingermarks and creases, 
original pictorial covers, red cloth spine.

2. Pussy and Her Ways. London: Humphrey Milford nd [ca 1915] 
Unpaginated, 26pp, 4 colour plates [one double page] red and 
black and white illustrations. 255mm, fingermarks and creases, 
original pictorial covers, red cloth spine.

Both with owners name. G+
$50 - $75

303 	ANON
The Childrens Friend Magazine [2 titles]
Volume XVII. London: Seeley Jackson & Halliday [1877]. 186p, [1], 

index, frontis, back & white engravings throughout. 225mm, 
original green decorative cloth with gilt and black and laid on 
floral illustration. Light edge wear VG.

2. The Infants Magazine. Annual for 1905, Volume XXXIX. London: 
S.W. Partridge. 188p, [2] adverts, colour frontis [2 illustrations 
by Louis Wain], engravings throughout. 225mm, original green 
illustrated cloth, light surface wear, VG.

$100

304 	ANON
The Infants Magazine [ 2 issues]
1888. Volume XXIII. London: S.W. Partridge. 188p, [2] adverts, full 

page colour frontis, engravings throughout.215mm, original 
green decorative cloth with gilt and black titles and laid on 
illustration of a young girl. light wear, VG.

2. The Infants Magazine. Vol. XXX. 1895. LOndon: S.W. Partridge. 
186p. [2] adverts, colour frontis, engravings throughout. 
Fingermarks and edge wear. 215mm, original blue Illustrated 
cloth with laid on illustration of a cat riding in a cart. G+

$75 

305 	ATTWELL, MABEL LUCIE
Lucy Atwell’s Book of Verse. [6 Items]
and 2 Lucie Attwell Annuals all published by Dean ca 1960’s. 

Mostly clean and VG. One annual with small tape repair base of 
spine. [3x]

Two volumes illustrated by Margaret Tarrant 
The Margaret Story Book. Collins nd [ca 1950’s] Colour plates and 

B/W illustrations, inscription, 260mm, original orange cloth 
with gilt and in DJ, VG.

Hans Andersen’s Fairy Tales. London: Ward Lock Co nd, Inscription 
dated 1959. 16 colour plates, papered boards, rubbed.

306 	CHILDRENS BOOKS
Bundle of Books - 19 items
They include novelty book by Enid Blyton - Playing at Home. 
London: Methuen [1962]. Illustrated by Sabine Schweitzer. 14pp 
of text & B/W illustrations, 5 double sided leaves with doors & 
cupboards which open and 2 leaves of characters. Oblong with 
ring binding and illustrated boards, VG near fine.
Others by Helen Bannerman, Sara Cone Bryant, Whitcombes 
readers etc. Condition varies, fair to G. 
$40 - $60

307 	DICKENS, CHARLES
Children’s Stories from Dickens
Retold by his Grand-daughter and others. Illustrated by Frances 
Brundage, Harold Copping, J. Willis Grey, Edith Scanell. London: 
Raphael Tuck & Sons nd [ca 1890] 104p, 11 full page colour plates 
[some loose], and numerous B/W illustrations. 250mm, original 
illustrated papered boards, blue cloth spine, red titles. wear at 
edges. 
2. Kirk Munroe - The Mince Pie Prince. Boston: Lothrop Pub Co 
1897, 1st edition. Contemporary inscription on endpaper. Colour 
frontis, illustrated throughout, unpaginated. 255mm, original 
illustrated papered boards, light wear, VG.
$50 - $100

308 	DULAC, EDMUND  [SIGNED]
Shakespeare Comedy of The Tempest
with illustrations by Edmund Dulac. London: H & S [1908] Edition 
de luxe, No 42 of 500 copies signed by Edmund Dulac. 143p, [1]
p, 40 tipped on colour plates with titled tissue guards. A sprinkle 
of foxing throughout, 290mm, bound in full vellum with gilt titles 
and illustrations, still with original ties. A few light marks, overall a 
VG copy. 
$500 - $700

309 	GIBBS, MAY
The Complete Adventures of Snugglepot
and Cuddlepie. Sydney: Angus & Robertson 1947. 219p, colour 
frontis and 4 colour plates, and illustrated throughout, 248mm, 
contemporary inscription on prelim page, bound in brown 
illustrated papered boards with blue cloth spine, light wear and a 
small tide mark on front cover. VG copy
$50 - $75

310 	HOFFMANN, HEINRICH
The English Struwwelpeter
London: Deans Rag Book Co Ltd, nd [ca 1900]. With Heinrich 
Hoffman’s original designs. 9 double cotton leaves including 
covers each page illustrated. 270mm, original red cloth spine, 
colours faded, cloth edges fraying a little, legible. 
$100

311 	LANG, ANDREW
The Princess Nobody [2 titles]
A Tale of Fairy Land. London: Longmans Green & Co nd [1884] 

1st edition. 56p, with engravings after drawings by Doyle to 
every page, many handcoloured including frontis and title 
page vignette. In illustrated papered boards brown cloth 
spine and black illustrated endpapers. Condition is poor 
tears, fingermarks, one or two tape repairs and small losses. 
Covers with heavy wear. Appears to be complete, a fair copy of 
Andrew Langs most sort after work.

2. E.L. Shute [illustrator] - The Kelpie’s Fiddle Bow. translated 
from the German by A.H.H. London: Marcus Ward and Co, no 
[inscription dated 1894]. 40 l., including endpapers, illustrated 
throughout in pink & sepia tones. 230mm, original papered 
pictorial boards, brown cloth spine edge wear, fingermarks, 
contents a little shakey.

$50 - $75

312 	LEGRAND, EDY
Macao et Cosmage
ou L’Experience Du Bonheur. Nouvelle Revue Francaise, Paris 1919, 
1st ed. 26 doublesided pages with full page illustrations, square 
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with papered boards and yapp edges, chipped and papered 
hinges cracked. Complete, colours bright and vibrant. Pages loose.
A Book for French Children. Published when the author was 27 Its 
brightly coloured illustrations show the contemporary influence 
of Fauvism and jazz, and are rendered in the technique of Pochoir 
in which the pigment is applied to the page through stencils. The 
book represents a very colonial view of island territories in which 
life is depicted as happy and tranquil and is seen as pivotal in 
moving childrens illustration into a modernist style. Mackintosh 
Library, Glasgow School of Art. 
$400 - $600

313 	POP UP BOOK
Doll’s House
London: Bancroft & Co nd [ca 1950’s] Printed in Holland. A carousel 
pop-up designed to be held open with a paper clip, with four 
coloured pop up rooms, kitchen, family dining room, bathroom, 
bedroom. Spiral binding near fine.
$50

314 	POP UP BOOKS
Christoph Columbus Genuensis
Santa Maria. London: Bancroft & Co, 1st ed. Printed in 

Czechoslovakia. 8pp text, short tears and marks, folio, pop up 
complete and VG.

2. Tinies Pop Up Book of Prayers. London: Dean & Son 1962. 3 pop 
ups, 235mm, laminated covers, fine.

3. Anon - Jill. Amsterdam: Mulder & Zoon, nd [ca 1950]. Features 
folding doll at end with different outfits on each second 
page. The head is detached [rivet missing] but undamaged, 
complete with story and colour illustrations, 215mm, VG.

4. Beatrix Potter - The Peter Rabbit Pop-Up Book. London Warne 
1983. 4 pop ups with two short tears. Laminated boards. G+

$50 -$100

315 	STUDDY, G. E.
Uncle’s Animal Book.
London: Frederick WArne ND [ca 1923]. Unpaginated 8 full page 

colour plates and B/W illustratiosn. 285mm, illustrated papered 
boards, buff coloured cloth spine rubbed and spine abraided, 
clean internally. 

2. 3 volumes with illustrations by Louis Wain. circa 1900. 
3. Puss and Her Playmates. London: Raphael Tuck. Condition fair.
$50-100

316 	UNCLE HARRY
Holiday Hours in Animal Land.
London: S.W. Partridge & Co, no date, School Presentation Prize 
label front endpaper dated 19/12/00. 94p, frontis full page colour 
illustration by Louis Wain plus many other b/w illustrations by 
other artists. 225mm, original illustrated papered boards, some 
light wear corners and spine ends, however a VG copy. 
$60 - $80

317 	WESTRA, ANS
Washday at the Pa
A Bulletin for Schools. School Publications Branch, Wellington 
Govt Ptr 1964, first edition. 32p, images from photographs by Ans 
Westra. Original illustrated card covers. Exlib copy rubber stamps 
else VG copy.
Following a campaign by the Maori Women’s Welfare league that 
the living conditions portrayed were atypical all 38,000 copies 
were withdrawn and all copies in schools were recalled and 
shredded. Scarce.
$50

ANTIQUARIAN BOOKS  
& BINDINGS

318 	ANTIQUARIAN
Two Volumes
1. Morrison’s Introduction to Book-keeping and Business: Glasgow: 
Printed by R. Chapman for Reid & Henderson 1819. xvi, 272p, 
engraved forms of the various accounts which occur in business. 
215mm, bound in original publisherers paper quarter leather with 
grey papered boards and paper title label. VG.
2. Rev. S. Piggott - Guide for Families or Sacred Truth Unfolded for 
their Use. London 1818. xxiv, 372p, frontis, browning and light 
tide marks. 215mm, original half leather, worn hinges and edges, 
binding tight.
$50

319 	ANTIQUARIAN BOOKS, [ 6 VOLUMES]
Hugonis Grotii De Jure Belli ac Pacis
Libri Tres... Lipsiae Joannis Pauli Karausii 1758, Two volumes. In 

contemporary full leather recased.
2. John C. Hutcheson - The Wreck of the Nancy Bell. Ln: 1885. Full 

leather.
3. Reports of Cases. Ollivier, Bell, & Fotzgerald. 1878-1880. Well: 

Lyon and Blair. Half calf binding.
4. Hugh H. Romilly - Letters from the Western Pacific and 

Mashonaland 1878-1891. London 1893. Original cloth blinding
5. Tom Cringle - Jottings of an Invalid in Search of Health 

comprising a run through British India, and a visit to Singapore 
and Java. Bombay: Time Office 1865. Original blind stamped 
cloth. 

6. La Sainte Bible... [New Testament] Amsterdam: chez David 
Mortier 1714. In poor condition, covers detached and worn.
Several pages which are missing have been very neatly 
handwritten in contemporary copperplate writing. 

320 	MINIATURE BOOK, WITH STERLING SILVER CASE
The Book of Common Prayer
and Administration of the Holy Communion. Together with The 
Psalter.... But without the Calendar... Oxford Henry
Frowde Printed at the University press, ND [Ca 1900]. [4]p, 77- 
599p as issued, [1]p blank, original black endpapers, and black full 
leather binding, gilt title on front cover. 
Called the Finger Prayer Book because of its shape 90mm tall. 
Housed in a sterling silver case embossed with a floral design, in 
the shape of a cross with a small ring to attach a chain, hallmark 
for Birmingham. 
$150 - $200

321 	STOW, JOHN
[Inscribed]
A Summarie of the Chronicles of England
from the first arriving of Brute in this land unto this present year 
of Christ 1590. London Ralph Newberry Anno Domini 1590. 16pp 
[lacking original title page, replacement penned in ink], 570p, 
pagination erratic, lacking pages 159/160, 289-292, 301-304 [5 l., 
], copper engravings of the monarchs. 9pp Of the Universities in 
England and Colleges in the same with the founders..., 4pp How a 
man may journey from any notable town in England to the city of 
London ..., 5pp Principal Fairs kept in England, 6pp. The names of 
Counties &c, 26pp a brief table of the principal matters contained 
in this book.
Bound in - Eclipses this present year of our Redemption 1657. 6pp, 
[2 engravings].
Bound in - Geo Wharton [collected by] - Gesta Britannorum or a 
succinct Chronologie of the Actions and Exploits, Battles, Sieges, 
Conflicts and other signal and remarkable passages which have 
happened in these Dominions, from the year of Christ, 1600 [In 
which the late King Charles was born] until the present 1657. 
Being the space of 56 complete years. London Printed by J. 
Grismond 1657. 24 l., ends with ‘ Books Worth Buying’ .
All bound into a 17th century vellum binding, [text 138mm], 
boards intact, vellum split along the length of the spine, text block 
trimmed with some loss to publication details and ? pagination. 
Early armorial bookplate for Edward Burton and one other later 
plate. Contemporary notation at end of preface which appears to 
have been written by John Stow.
$600 - $800
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322 	WILLIAMS, HELEN MARIA
William’s Narrative of France
A Narrative of the Events which have taken place in France with 
an account of the present state of society and public opinion. 
London: John Murray 1816. Second Edition. [2] l., 390p, 220mm, 
bound in original half calf with marbled boards, both detached. 
Sprinkle of foxing else VG.
Williams was a controversial figure, a British novelist , a supporter 
of abolitionism and the ideals of the French Revolution, she was 
imprisoned in Paris during the 
‘Reign of Terror’, but nonetheless spent much of the rest of her life 
in France. 
$100

POSTERS, ADVERTS,  
PERIODICALS

323 	BULLETIN
The Offical Bulletin of the Automobile
Association [Auckland] Incorporated. 7 issues covering a period 
during the second world war. October & December 1939, January, 
October, November, December 1940 amd April 1941. All in their 
original paper covers and in VG condition. December 1940’s cover 
features Jean Batten.
$50

324 	CANTERBURY PERIODICALS, [2X]
The Midland Traveller ; The Plainsman
1. The Midland Traveller - Edited by Max Rogers, Midland 

Motorways Services Christchurch. 21 issues August 1946 to 
March 1948 with some double ups. 

2. The Plainsman - Canterburys Family Magazine. An interrupted 
run of 33 issues from May 1948 [vol.1. No.1.] to April 1951 [final 
issue]. 

All in original paper covers and VG.

325 	CENTENNIAL EXHIBITION, POSTER
The Fun of the Fair
Wellington 8th November 1939 to May 1940. Lithograph poster 
designed by Charles Haines Advertising Agency and printed by 
Whitcombe & Tombs Ltd. Produced for the centennial exhibition 
‘The Fun of the Fair’ poster shows a Fun Map of the fair grounds 
and the Exhibition tower, it features side shows, a dance band, 
restaurant, television, Chinese theatre, brass band shark pool, go-
kart track, Plunket Pavilion etc. 740 x 490mm, framed and glazed.
The poster reminiscent of popular comics appealed to a country 
hungry for entertainment and escapism especially with war on the 
horizon. 
$300 - $500

326 	LOWRY, BOB
Here and Now
An Independent monthly review. 61 issues from No.1. to 61. It 
appears to be a complete run, printed at the Pelorus and Pilgrim 
Presses between 1949 to 1957. Condition varies, with some 
browning and covers detached.
R.W. Lowry was Aucklands best-known printers from the late 
1940’s to the early 1960’s, he was largely responsible for Here 
& Now published in Auckland between October 1949 and 
November 1957 and was one of six on the editorial committee. 
It was constantly facing financial challenges as even when it 
appeared regularly it did not generate sufficient income to match 
production costs. He left Pelorus in 1953 and started Pilgrim Press 
in June 1954 taking with him Here & Now. The magazine finally 
folded in 1957. 
$150 - $200

327 	MISCELLANEOUS, NEWSPAPERS
New Zealand content
1.The Greymouth Jubilee Journal 1868-1928.
2.Hokitika Guardian Centennial Supplement 1864-1964 

3. Facsimiles for 130th Anniversary of The New Zealand Herald. 
Vol.1. No.1. November 13th 1863, with Section 2. same date. 
[3x]

4. Single issue of The Luminary. Vol.6. No. 49. Kawakawa N.Z. Friday 
April 14, 1944. 

5. 3 issues - The Edinburgh Evening Courant, November 18th 
1837 -features article on The British Colonization of NZ ; May 
14th 1835 features articles on the capture and rescue of Mrs 
Guard and her two children who were kidnapped by natives 
after their ship was wrecked at Mataroa. Another article on Sir 
John Ross’s Voyage of Discovery ; December 28th 1816. Article 
headed ‘Shocking Massacre; at the Bay of Islands between the 
river Thames and Mercury Bay. 

6. The Times London August 28, 1838. Article on the influence of 
Baron De Theirry in New Zealand.

7. The Norfolk Chronicle and Norwich Gazette July 24th 1852. 
Article on the desirability of moving to NZ. 

7. New Zealand Baptist. November 1982. Centennary issue and 3 
other sundry papers. 

$100

328 	STANFORD, R. L.
The New Zealand magazine 1876 & 1877
Bound into one volume. A quarterly Journal of general literature. 
Includes essays Darwin theology; evolutionist ethics; Mahori 
[Maori] migrations; Birds of New Zealand by W.L. Buller; etc. 
Sprinkle of foxing, bound into a contemporary half calf binding, 
wear at edges, with the book plate of James Edge Partington on 
the front endpaper. 
$100 - $200

329 	WORLD WAR TWO, POSTER
Salute the Airman.
Fill the Victory Loan. Stock, Bonds,National War Savings. Printed 
by Whitcomb & Tombs [1944]. Chromolithograph poster urging 
the public of New Zealand to contribute to the 1944 Victory Loan. 
Image shows a half length portrait of a pilot in a bomber jacket 
and helment with three planes flying in formation behind him. 750 
x 500mm, framed and glazed.
$400 - $600

BIBLIOGRAPHY & PRINTING
330 	ANDERSEN, JOHANNES

The Lure of New Zealand Book Collecting
Auckland etc: W & T 1936.118pp, sprinkle of foxing. 230mm, 
bound in quarter brown cloth, brown boards and paper title label, 
light marks.
$50

331 	BIBLIOGRAPHY
Books - 7 Volumes.
1. Richard Le Gallienne - The Philosophy of Limited Edition. 
Privately Printed at the The Black Cat Press: Chicago 1935. One of 

100 copies. 18p, 160mm, green papered boards, light wear. VG.
2.A.N.L. Portrait of an Obsession. The Life of Sir Thomas Phillips, 

the world’s greatest book collector.... London: Constable 1967. 
278p, 225mm, DJ, VG.

3. Jonty Valentine - Printing Types. NZ Type Design since 1870. 
Auck: Object Space.

4. E.H. McCormick - The Fascinating Folly. Dr Hocken and his fellow 
collectors. Dunedin 1961. Soft covers. 

5. Early Printing in New Zealand. Issued by Federation of Master 
Printers 1950-1951. 205mm, card covers, metal spiral binding.

6. Griffith, Hughes & Loney - A Book in the Hand. Auck Univ Press 
2000. 230mm, card covers, VG.

7. Alan Loney - The Books to Come. Cuneiform Press 2010. DJ, fine. 

332 	BOOK PLATE
Rita Cook [Angas]
Book plate for John Bush by Rita Cook featuring masks, book, tree 
etc. 92 x 62mm, in mount.
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$200 - $300

333 	BOOK PLATES
Auckland [11 X]
1. Robert Hughes by Carlton Studio [ca 1925]
2 E.M. Sladden by H. Collins [1910]
3. Thomas Chamberlin Chamberlin 
4. Shirley Kingston Vickery by George Perrottet [1945] 
5. Alice Woodward Horsley - etching, date unknown. 
6. Erling Orbell by Leo Bensemann
7. David Calder by Ian F. Calder [ca 1936]
8. Jean Alison by Robert William Lowry [ca 1934]     
9. William Horton by David Payne
10. Violet Pilling by Stephen Champ [c 1954] [on tissue]
11. J.A. Allen by Alex Garmonsway [1935] linocut
$100 - $150

334 	BOOK PLATES
 Mervyn Taylor. [9x ]
1. Margaret Taylor, for his sister. Line drawing featuring a white 

heron [Kotuku].
2. Sydney Smith a visitor to New Zealand in 1937. Features a violin 

and a siamese cat.
3. Terence E. Taylor, for his son features goldfish.
4. Desmond Hurley, marine biologist. Features a little black shag 

with a chick.
5. S for Cynthia Smart a botanist. Features an S within mountain 

daisies.
6. D.G. Reilly, Wellington resident features Maori mask and hand 

holding a lyre.
7. J. Block, NZ pioneer in the field of costume jewellery. Features a 

candle and a book.
8. Edelweiss, for his wife. Features hand holding a flower.
9. Esmond Kohn Memorial Prize [1957] for a prize given by his 

widow for the best handcraft exhibit in Auckland.
$200

335 	FERSON, MARK J. [EDITOR]
P. Neville Barnett
Australian genius with books. A volume of essays issued on the 
50th anniverseary of his death. Sydney: Book Collectors Society 
of Australia 2003. No 54 of 150 copies signed by editor.92p, 
illustrated with colour & B/W bookplates 205mm, card covers, fine.
$50

336 	JOHNSON, JOHN
Typographia, or the Printer’s Instructor:
Including an account of the origin of printing. Two volumes. 
London Longman, Hurst, Rees... 1824. Vol. I. xii, 610p, index; Vol 
II. iv, 664p, both with engraved frontis’s, woodcuts and engraved 
borders. Both disbound with original cloth covered boards and 
lacking spine strips, contents clean and complete. 

337 	KAHANE, JACK
Memoirs of a Booklegger.
London: Michael Joseph 1939, 1st edition. [8]. 7-287p, yellow 
endpapers 223mm, bound in blue cloth with silver titles on spine 
and publishers logo. In the original rare and unclipped DJ, short 
tear at top fold and small chips, a VG copy. Scarce.
Jack Kahane founded the Obelisk Press based in Paris, in France 
in 1929, he took advantage of the fact that books published 
in France in English were not subject to the kind of censorship 
practised in Britain at the time. Kahane Published among others 
Henry Millers ‘Tropic of Capricorn’, which had explicit sexual 
passages and could not therefore be published in the U.S. 
$100 - $200

338 	LAWLOR, P.A.
Books and Bookmen   [5 titles]
New Zealand and Overseas. Well: W & T 1954.No 317 of 400 signed 
copies. xii, 268p, illustrated, maroon cloth DJ, chips at edges, spine 
sunned. VG.
2. Johannes Andersen - The lure of Book Collecting. 
Auckland etc: W & T 1936. 118p, 23cms, original tan quarter cloth 

with papered boards and paper title label. Light wear, VG.

3. Album of Newspaper Clippings - Titled on front cover: ‘New 
Zealand Literature, [Review of early books] H.J. Fletcher. From 
N.Z. Herald with cuttings etc from other sources ...’ 19p of 
clippings pasted into an album. 

H.J. Fletcher was the book reviewer for the New Zealand Herald in 
the 1920’s

4, G.M. Henderson - Taina. Well: Wingfield Press 1948. Illustrated by 
Mervyn Taylor. DJ, VG.

5. Mary Blair - The Land of Toi.[Gisborne 1947]. Wrappers. VG.

339 	MCKAY, R.A.
A History of Printing in New Zealand
1830-1940. Wellington R.McKay for the Wellington Club of Printing 
House Craftsmen, 1940. Ltd edition of 600 copies. 9 p.l., 249p [3]
p frontis and plates. Contents include Early printing in NZ, Maori 
Printers and translators etc. Original binding.
$100- $150

340 	NEW ZEALAND, - BIBLIOGRAPHY
The N.Z. Ex Libris Society
Brochure No.6. Wellington 1951. 28p, original paper covers. VG.
2. Annals of New Zealand Literature - Authors Week 1936. Issued 

by the Work Committee 1936. Includes NZ book plates 
 Original paper covers, some loss from back cover. 
3. A Roll of Book Collectors in New Zealand. Well: ExLibris 1958. 

22cms, in DJ, VG.
4. G.H. Scholefield - A Dictionary of New Zealand Biography. 

Wellington: D.I.A. 1940. Two volumes. Bound in blue cloth with 
gilt spine titles, VG set. 

5. History and Bibliography - Parts 1-3 All published 1948. 
A New Zealand Journal on book culture at the time. 24cms, all in 

original paper covers. 
$200 

341 	PARKINSON PHIL., & PENNY GRIFFITH
Books in Maori 1815-1900
Tanga Reo Maori. An annotated bibliography. Compiled in the 
Alexander Turnbull Library. Auckland: Reed 2004. 1013p, 220mm, 
DJ, near fine copy. 
$60 - $100

342 	THE BOOKMAN
Special Christmas Issues.
A run 8 issues of The Bookman published by Hodder & Stoughton 
1927, 1928, 1929, 1930, 1931 [with 2 copies of the Portfolio by 
John Morton Sale.], 1932, 1933 & 1934 [this includes reviews by 
Samuel Beckett and Dylan Thomas]. They appear to be complete 
but have not been collated, in their original paper covers 
[some detached] with illustrations, many by famous illustrators 
of the day, many mounted and in colour, illustrations and 
advertisements. 
$150 - $300

343 	THE BOOKMAN, [8 VOLUMES]
Special Christmas Numbers
A run of The Bookman 1918, 1920, 1921, 1922, 1923, 1924, 1925 
& 1926. They appear to be complete but have not been collated, 
in their original paper covers [some detached] with illustrations, 
many by famous illustrators of the day, many mounted and 
in colour, illustrations and advertisements. Lacking the extra 
portfolios.
 $150 - $200

344 	THWAITES IAN, & RIE FLETCHER
75 Years of Bookplates    [2 titles]
Auckland Ex Libris Society 1930-2005. Auckland: Puriri Press 2005, 
No.11 of 75 copies signed by authors and printer. 312p, includes 
portraits and group portraits as well as images of book plates 
throughout.250mm, original wrappers, light wear, VG. 
2. 5 Years Further on - Auckland Ex Libris Society 80th Anniversary 
1930-2010. Issued as a supplement to ‘75 Years of Bookplates’. 
Auckland: Puriri Press 2010.36p, illustrated, 250mm, paper covers, 
VG. Scarce.
$200 - $300
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PAMPHLETS, SOUVENIRS, 
EPHEMERA

345 	GRAND TOUR, [EPHEMERA]
R.M.M.S. Aorangi
1. Includes letters of recommendation from the Mayor of 

Onehunga, and W.J. Jordon, M.P for Manukau on NZ House of 
Representatives letterhead and one to the High Cimmissioner, 
NZ Office - To Whom it May Concern, asking for assistnace for 
Miss M. Robb of Onehunga if the occasion arose.

2. Gangway Pass for Aorang and her Travel Itinerary.
3. Niagara News printed and published abroad R.M.S. Niagara [4 

issues] circa 1930’s
The Aorangi News - 2 issues one a Souvenir Edition. Printed and 

published on board. Includes Zane Grey’s Study of an Octopus. 
$50 - $100

346 	OSBORNE, JOHN
JO-EB Art Studios [1946], original art work
and photographs. Seven watercolours by commercial artist John 
Osborne dated 1946. Size varies approximately 16 x 13.5cms. They 
appear to be for a catering company, all are related to food and 
most feature ice-cream. 
2. Series of 26 real photographs approximately 15 x 24cms, all 
advertising Winstones Limited and all featuring advertising signs 
for various building products which also appear to be by JO-EB 
Studios. 
$100 - $200

347 	SOUVENIR BOOKLETS
New Zealand [4x]
1. Scenic Gems of Maoriland. Well: Tanner Bros. Images on 8 l.,
2. Lake Wakatipu and District, N.Z. Queenstown: Lewis Hotop. 19 
b/w iages of the Lakes District.
3. Queenstown the Centre of the Lake & Mountain Wonderland. 
George H. Davis Tourist Depot. Images on 11 l., inclduding 2 
panoramas.
4. Beautiful Newe Zealand. Auckland: Frank Duncan. 12 colour 
images. 
All in original paper covers, a few chips and marks,

POSTCARDS & POSTAL HISTORY
348 	COLLINS, R. J. G. [ET AL]

The Postage Stamps of New Zealand  [ 6 vols]
Wellington: The Royal Philatelic Society of New Zealand 1938 - 

1967, Volumes 1 - 5. Limited run of 1000 copies. Volumes I [2 
plates in back pocket], II, & III are in original DJs all are bound 
in quarter maroon leather with gilt titles, DJs are slightly 
discoloured else a near fine set.

2. The Penny Universal of of New Zealand. Wellington: The Royal 
Philatelic Society of New Zealand 1953. DJ near fine copy.

All of these books have been kept in stitched cloth covers and are 
near fine condition.

$1000

349 	ELIZABETH & PHILIP
Royal Christmas Card
An official Christmas card for1984 sent to Sir Robert Muldoon 
and his wife when he was Prime Minister of New Zealand. The 
card features an image of Queen Elizabeth and Prince Philip at [?] 
Balmoral in 1984. Signed inside the card, ‘Elizabeth R and Philip 
1984’ with the royal crests on the apposing side.
$300 - $500

350 	ELIZABETH & PHILIP
Royal Christmas Card 2001
An official Christmas card for 2001 sent to Lady Thea Muldoon, 
the card features an image of Queen Elizabeth and Prince Philip in 

their gardens surounded by their 4 corgi dogs. Signed inside the 
card, ‘Elizabeth R and Philip 2001’ with the royal crests on the front 
of the card. .
$300 - $500

351 	WELLS, H.G.
Signed Postcard
Postcard signed by H.G. Wells features a photograph of Easton 
Glebe, Dunmow, Essex, H.G. Wells’s home in Essex.
Herbert George Wells was a British auhtor noted for his science 
fiction novels.
$50 - $100

SCIENCE, TECHNOLOGY,  
GOLDMINING

352 	COLDRIDGE WARD, & CYRIL V. HAWKSFORD
The Law of Gambling,
Civil and Criminal. London: Reeves and Turner 1895, 1st edition. 
xxiii, 378p, bound in a contemporary half calf binding with gilt 
titles and gilt S.C. Library Wellington stamp lower spine, [no other 
library marks]. VG.
A first edition of a comprehensive work tracing the history of 
gambling legislations from the reign of Henry VIII, with chapters 
on games of skill and chance, on gaming houses. on lotteries and 
on stock exchange speculation. 
$100 - $200

353 	GERARD, E.
The Land Beyond the Forest [2 titles]
Facts, Figures, and Fancies from Transylvania. London: William 
Blackwood & Sons 1888. xii, 340p, 24p catalogue at end, frontis 
and illus. 21.5cms, Ex Mudie’s Select Library, original mustard 
pictorial cloth, edges wear.
2. Robert Browne - Demonology and Witchcraft. London: John F. 
Shaw 1889. 354p, publishers catalogue at end. Corner cut from 
title page, no loss of text,19cms, original brown cloth, gilt titles, 
light wear.
$100 - $150

354 	GOLDMINING
Documents - Otago
1. Original Prospecting license Mount Hyde area with hand drawn 

map by Frederick Harrison of Waiuta also Solicters letter [1915]. 
2. Application by John Johnston, Dunedin Miner for Prospecting 

license and original license at Roxburgh East issued at Wardens 
Court Lawrence and Roxburgh 1933. 

3. Letter from Molyneux Deep Lead Ltd [1934]
4. The Nokomai Gold Mining Company Limited, Debenture 

Prospectus dated 30th June 1936 with application for stock.
$100 - $200

355 	GOLDMINING
Documents - Portobello
1. Typescript Prospectus of Portobello Gold No Liability, Share 

Application [1934] includes Report on the Portobello Reef and 
Peninsula Quartz Reef at Portobello [G.H. Ulrich] 28 pages. List 
of subscribers at end.

2. Rexmann MInes Ltd, 14 Mine Managers reports starting 
26/11/1937. Notice first AGM with Directors Report to 
31/1/1938 plus Notices and REports to 31/1/1939 and 
31/1/1940. 

3. License for a Claim other than an Ordinary Claim - Special 
Alluvial Claim to Charles Ballingall and Edwin Leo Purton both 
of Cromwell for area adjacent to Kawarau River. [1934]. 

4. Ordinary Prospecting License to Percy Neil Elms of Cromwell for 
sections of Kawarau Gold Mining Company on Crown Lands on 
South Bank of Kawarau River. [1933]

$100
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356 	GOLDMINING
Documents relating to Stoneburn
Copy - Mining Agreement A.H. Forbes at Stoneburn [Dunback] 

1911; Wardens Court Naseby further copy agreement dated 
1912. 

2. Copy Licences for Special Quartz Claim with map, Water Race, 
Damm and Battery Site [1913].

3. Original Special Alluvial Application by James Robinson [1916], 
Statement of Claim J.Robinson, V.A.H. Forbes.

4. Application for Certificate of Protection [1916]; Objection to 
Application, Stoneburn Mining Co Ltd, joined as Defendents, 
Discovery documents, full transcript of evidence from hearing 
[all 1916], Arbitration Agreement [1917] Futher items of 
correspondence and three agreements from 29/3/1917 to 
11/7/1917. Approximately 21 items

Also - Ordinary Prospecting License to James Scobie Ritchie of 
Ripponvale, Miner. Approximatel 20 acres of Crown Lands on 
North Bank of Kawarau River at Kawarau Gorge [1933] 

$200 - $300

357 	HENRY, J.D.
Oil Fields of New Zealand.
With some critical notes on the Colonial oil situation of today. 
London: Bradbury, Agnew & Co Ltd 1911. xxvi, 338p, fldg frontis 
[part of ] else complete with plates, many fldg and maps, adverts 
at end. Some pages badly opened, contemporary owners details 
on endpaper, 264mm, in original dark green decorative cloth with 
gilt titles, spine sunned and small knock to bottom edge. 
J.D. Henry was the best known British Oil journalist at the 
beginning of the 19th century when the modern international oil 
industry started.
$300 - $400

358 	HOLMES, STEVE
Kiwi Bike Culture.
Unique Motorbike Collections. Harper Collins 2013. 192p, 
profusely illustrated, oblong 210 x 280mm, card covers, fine.

359 	KEYNES, JOHN MAYNARD
A Revision of the Treaty
The Economic Consequences of the Peace. London: 
Macmillan 1922, 1st edition. 225mm, bound in original 
blue cloth with gilt spine titles, light wear, VG. 

360 	KEYNES, JOHN MAYNARD
A Treatise on Money
In two volumes. London: Macmillan and Co 1930. 
Volume I. The Pure Theory of Money. Vol.II. The Applied 
Theory of Money. 225mm, both vols in original dark 
blue/green cloth with gilt titles and blind stamped 
double rule on boards leading to gilt at spines, spines 
very light fading. A VG set. 
$100 - $200

361 	LARNACH, W.J. [MINISTER OF MINES]
Report on the Mining Industry
of New Zealand. Being papers laid before Parliament during the 
session of 1886. Well: Govt Ptr 1887. 336p, fldg plans and tables. 
21.5cms, original brown cloth, gilt titles VG. 
Includes report on the Goldfields, Roads, Water-races etc, Wardens 
Reports on Goldfields, Reports on Coal and Quartz mines.
$50 - $75

362 	LARNACH, W.J. [MINISTER OF MINES]
The Handbook of New Zealand Mines
WellIngton: Govt Ptr 1887. Part I. Gold, Silver, Copper and 
Antimony. xix, 392p, fldg maps, complete but with tears, 
engravings, tables and fldg plans. Part II. v, 82p, engravings and 
fldg table. 21.5cms, original brown cloth with decorative black and 
gilt titles, wear at hinges and spine ends.
$50 - $75 

363 	POPPER, KARL R.  [1902-1994]
The Open Society and its Enemies.
Two volumes - Volume I. The Age of Plato; Volume II. The High Tide 
of Prophecy: Hegal and Marx and the Aftermath. London George 
Routledge & Sons Ltd 1945, 1st edition. Vol.I. vii, [1] 268p, Vol.II. v 
[1], 352p, small neat owners signature and date 1947 on title page 
of both volumes. 225mm, bound in the original black cloth with 
gilt titles to spines, bright and clean in the original rare cream DJs 
with red and black titles, price clipped, a little discoloured around 
the edges and and one or two small nicks, however VG.
Karl R. Popper was an Austrian-British philosopher, widely 
regarded as one of the 20th centurys greatest philosophers 
of science. He taught at Canterbury University as a lecturer in 
philosophy during the war years, it was here he wrote The Open 
Society and its enemies, comparing democracies founded on 
rational debate with authoritarian government. He went on to a 
position at the London School of Economics and became a sought 
after lecturer and speaker around the world. He was knighted in 
1965
$1000 - $1500

364 	ROBINSON, RICHARD H.
A Century of Farm Tractors 1904-2004.
Country Life, [NZ] 2004. 304p, illustrated throughout, laminated 
pictorial boards, fine. 
$80 - $100

365 	WALSH, J.H.
A Manual of Domestic Medicine and Surgery:
With a Glossary of the terms used therein. London: George 
Routledge & Co 1858, 1st ed. xv, 722p, black & white plates, 
booklet of 15 colour plates of ‘Eruptions Described’, in pocket at 
the back of book. 175mm bound in quarter leather with gilt titles, 
cap at head of spine missing else VG. 
$50 - $75

359 360
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